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A krétai zavarok.
\pvo mozgolódásokról, még ha magukat 

lu/adásoknak neveztetik is. a külföldi börze 
.iin \i -z tudomást. Annál kevésbé a kül­
földi diplomácziu, mely tudja jól, hogy az 
Plíéi.- íészkelödések épen akkor nyerik meg 
jolenlöségüket, hu a külföld foglalkozni kezd 
v,-.|Ők. K nélkül elalusznak önmagoktól s 
Icjilpljebb, ha egy kis hatósági segítség cv- 
fc. zik meg ve! ni a pihenő ágyokat.

\ krétai időszaki lázongások tipikus pél­
dát zolgállatnak erre. A vitéz kandiolák 
niegh’helösen léire esnek a porta keze- 
„ovVié! •- mióta The mist okles unokáit sza- 
badsagharezukban oly lelkes rokonszenv 
L1 -»• r11■ a Peloponnézuson, ók is többször 
niegkisérték kivenni c rokonszenvböl osz­
tályrészüket siklás szigetükön. Persze, e 
Kísérleteknek soha sem volt az a sikerük,
,i mi ;iz anyaországban, s Kandia megma­
radt az Ottoman birodalom tartozékának s 
nem sikerült sem Görögországhoz csat ol­
talma. sem magát Anglia által annektáltat- 
nia, a mely pedig Cziprus szigetével is 
megmutatta, hogy nem veti meg a Földközi 
tengeren a kikötő állomásokat.

így hát a krétai fölkelések egyre gyé­
rebbekké és lanyhábbakká lettek s csak 
olvankor mutatkozott a szigeten egy kis 
mozgalom, mikor a török birodalmat más- - 
felöl i- fenyegette veszély. De a helyőrség­
nek néminemű megerősítése a nyugalom 
helyreállítására minden ily alkalommal ele- 
•> ndfileg hatékony rendszabálynak bizo­
nyult.

\ / ti tol só orosz-török háború óta Kréta 
■ í igei ét mintha csak a tenger nyelte volna 
fi. ugv elcsendesedett. Most egyszerre ve­
szedelme.- zavargások hire érkezik onnan. 
Hogvan keletkeztek V miből ? Kredeli l'urrá- 
siikra nem mutat senki sem. okait nem ne­
vezi meg. keletkezésük, megnövekedésük 
'ói lénél ét nem adja elő. Csak annyit mon- 
,úrnak, hogy az elégületlenség egészen helyi 
természetű okokból származott s az első 
-nrlódások nem is a keresztény és moha­
medán lakosság között törtek ki. hanem 

uában a keresztény lakosság kebelében, 
iiihIv pártokra szakadt s l'-gyverrel támadta 
meg egvmást.

I.gvszerie megváltozik a kép. A keresztény 
lakosság most. egyesülten áll a mohamedán 
lakossággal szemben, mely a városokban 
Hwerkezik, a. .vidékre menekül. Ali tör­
ténhetett.

Az európai hatalmak nem sokat, törődtek 
dologgal. I.töxégre is f'Z a porta házi 

dolga a rendet, és nyugalmat, a saját terü­

letén helyre állítani. Mig külön hadihajókat 
sem láttak szükséges tick küldeni olt lakó 
polgáraik esetleges védelmére, mint az ilyen­
kor szokás, hanem rábízták ezt a föladatot 
a véletlenül olt czirkálö olasz hajóra. A 
hatalmaknak még Konstantinápolyban időző 
képviselői sem fejtetlek ki valami nagy 
erélyt. hogy a portál erélyes rendszabályok 
foganatosítására, bírják, söl. mint lobbiéiul 
értesítenek, Nelidofi", az orosz nagykövet, 
csillapítókig igyekezett hatni reá. A török 
kormány önmagától lelte, hogy Kréta l'ö- 
kormányzójál. visszahívt a s mással helyei- 
lesitetlc s önmagától küldött segít séget. a 
helyőrség számára, mely ekkép megerő­
södve, alkalmasint rövid idő alatt elbánik 
az egész zavargással.

6 a mikor így áll a dolog, a mikor már 
akár napirendre is térhetnénk az egész 
krétai zavargás fölött, egyszerre előáll Gö­
rögország. hogy a kérdést diplomacziai 
döntés tárgyává tegye s a mi addig csak 
helyi dolog, a porta belügyc volt. európai, 
nemzetközi kérdéssé fújja föl. mely esetleg 
az egész keleti kérdést előtérbe vonszol­
hatja.

Athénből körjegyzőket intéznek a hatal­
makhoz. melyben eldicsekesznek, hogy Gö­
rögország a krétai zendüléssel szemben 
eleinte mily önmegtagadó magatartást kö­
vetelt. A kormány igyekezett elnyomni a 
krétai fajrokonok és hilsorsosok iránti ro- 
konszenv kitöréseit, megtiltotta, hogy a föl- 
kelök számára IV-gyveri. szállítsanak, s hogy 
segítségükre ön kény les csapatok siessenek. 
F.gvidejülog sürgette a portál a békítő en­
gedmények megadására. De a zendülés nö, 
keresztény és mohamedán gyilkolja egy­
mást. 0 tehál. az athéni kormány, most. 
már nem tehet egyebet, minthogy a kűl- 
hatalmak befolyására apellál, bírja rá a 
portát a konezessziökra s a nyugalom hely­
reállítására. máskülönben ö lenne kényte­
len magára vállalni ezt a. feladatot.

Igazán komikus lenne, ha nem volna 
benne annyi perlidia. Először is mi köze 
lehet Görögországnak egy más állam belső 
hajaihoz, hogy egyszerre orvosául tolako­
dik V Ali jogosítja föl. ki hízta meg. hogy 
más ország területén rendel csinálni vál­
lalkozzék ? Talán a lázadók ? Vagy a porta 
maga lett előtte töredelmes vallomást, hogy 
az ö közbejötté nélkül a zavargással nem 
boldogul Y S kiderült már, hogy a porta, 
nem elég erős megfékezni a zavargó ele­
meket. ?

Ha. Athénben csakugyan oly közönyösen 
nézték a lázadás kezdetét, mint a hogy 
állítják, mi akadályozza, hogy ezt a. jóaka­

rata semlegességet ezentúl is folytassák ? 
íme Anglia kormányelnöke ünnepélyesen 
kijelenti, hogy Angliának eszében sincs 
Krétának Törökországtól való elszakadását 
elősegíteni, de még közönyösen nézni sem. 
Németországból nevetséges mesebeszédnek 
mondják mintha a szigetel valami csodás 
herezegnek szánták volna. A többi hatalom 
még szól sem akar vesztegetni az egész 
fölkelésre, nehogy abból, hogy foglalkoz­
nak velők, bátorságot merítsenek a lá­
zadók.

Csupán Görögország, mely vádiig állata 
a világot, hogy nincsenek Krétára vonat­
kozó semmiféle önző szándokai, az akarja 
most, mikor már a mozgalmat mestersége­
sen megnöveszteni sikerült, az urópai ha­
talmak diplomacziája elé vonszolni Kréta 
szigetét, remélve, hogy tán még neki is 
odaítélhetik.

Azaz engedehnet kérünk, nem Görög­
ország csupán. Van ebben a dologban, 
mint alkalmasint van egyéb dolgokban is, 
egy hűséges pályatársa — Oroszország.

Ennek eddig érdekében állott kedvébe 
járni a portának, nehogy valamikép eszébe 
jusson a középeurópai szövetséghez csatla­
kozni. Dédelgette, hízelkedett neki. Úgy lát­
szik, a mézesmázos beszéd mi lsem hasz­
nált. Most hát más húrokat penget s ö is 
jegyzéket küld a krétai ügyben.

Ez az amabilis egyetértés a nagy orosz 
birodalom és a kis Hellasz között, kiknek 
mindeniko tudvalevőleg annyira szereli az 
ottoman birodalmat, hála az európai diplo- 
maczia belátásának, nem fogja megszülni a 
tőle várt gyümölcsöket.

De egyre jó. Világot, dérit a krétai láza­
dás eredetére, mely eddig lit okszerű ködbe 
volt hurkolva, de a melyre ezután az ép 
oly csodálatosan egyetértő, mint feltűnően 
különálló föllépés után senki kél séget nem 
táplálhat, még ha indiskret német lapok 
nem árulták volna is el, hogy a krétai 
fölkelésben, melyre semmi természetes ok 
föl nem fedezhető, az oltani — orosz ügy- 
viselő keze dolgozott. Persze csak a maga 
szakállára, megbízóinak tudtán kivid, aka­
ratjuk ellenére. — mint ez már az orosz 
birodalom hivatalos közegeinél régóta gya­
korolt s nem egészen ismeretlen szokás.

Budapest, aug. <.
A s-.ei-ujanii orosz konzulról a bm-si 

regi Pr&ssebeit- a bővel kezükéi olvassuk : 
;i aZi.TujCVÓi dl 0,-4 konzul,

félliivatuloá 
Baku iiiu. 

I- lui elsején Ilei f/,egovinába 
ni a,-.olt. E ezélból már egy nappal előbb a reggel 
ii,:gv órakor induló postakocsira bolyét Miitolt. azon­
ban már i'gv félóráváI a postakocsi indulása elöli, el­
hagyta Szarajevót s csak később ült a postakocsira.

Konjiczibci Bakunin konzul meghall s azután foty- 
falla útját. Árost ár felé. Onnan Xriicsiiije megtekintésére 
készül s aztán behatóan akarja tanulmányozni ama 
vidékeket, a melyeken a korábbi években a Monte­
negróból betöri rablóbandák tartózkodni szoktak. On­
nan Kapicziból Szarajevóba lér vissza. A régi Presse 
e közleményéhez a kővetkező részletes megjegyzést 
tűzi : Noha Bakunin- konzul útját hivatalosan nem 
jelentette be, mégis gondoskodtak arról, hogy Hercze- 
govina valamennyi hatósága az orosz Innkczionáiiust 
a kellő figyelemmel kisérje.

A közegészség.
A nemzet egészségügyi kérdéseivel és kí­

vánalmaival nem törődött, eddig senki. A 
belügyminisztérium egyik kicsi osztálya 
megtelte, a mit. tehetett, s megtette lelki- 
ismeretesen, de kötve voltak a kezei, nem 
is volt rábízva, hogy valamelyes reformo­
kat vigyen keresztül, nem is tehette volna, 
miután ilyesekbez hiányzott a kormány 
vezetőiben az érzék.

Most az uj belügyminiszter úgy látszik 
komolyan foglalkozik ezzel a kérdéssel. 
Sorra látogatja a főváros kórházait. Meg­
győződik személyesen a helyzetről és álla­
potokról. Megvizsgálja a legfontosabb köz­
egészségi institucziókal és intézeteket.

Nagyot nézhetnek a tisztelt, orvos urak 
és a vezetők. Ilyesmihez nem voltak hozzá­
szokva eddig. A belügyminisztérium eddigi 
vezetői nem sokat alkalmatlankodtak ne­
kik, még kex'esebbet törődtek velük. A jó 
Orczy báró örült, ha ö maga egészséges, 
nem hogy fölkereste volna a. betegeket. 
Legjobban szerette, ha neki hagynak bé­
két, nem hogy ö háborgatott volna máso­
kat, akár hivatalos teendőik, akár csendes 
pihenéseik közben. Tisza pedig, az előbbi 
belügyminiszter, az ugv se törődött vele. 
Minek is? Vagy talán szavaznak a bete­
gek V Tudnak korteskedni V Mit bánta ü, 
sinylenek-e a kórház látogatói, pusztít-e a 
roncsoló toroklob, vannak-e ti ütsz vagy 
más járványok, az ö nagy lelkét az ilyen 
kiesi dolgok egy napig sem foglalkoz­
tál Iák.

Most ime örömmel ve.sz.-zi'tk tudomásul, 
hogy a jelenlegi belügyminiszter másként 
gondolkodik. Ö úgy látszik az egészséget 
tekinti a nép legfőbb javának, s gondosko­
dása tárgyúvá, teszi a helyes intézkedések 
megtételét, és behozatalai.

S ezen a téren rettentően - a sző szo­
ros értelmében rel.len löen — sok tenni 
valót fog találni.

A kórházi bajokat már látta, itt a fővá­
rosban. Ebből meggyőződhetik, hogy mennyi 
baj lehet,a vidéken. Hogy kell berendezni 
u vidéki kórházakat, a hol esetleg ragályos 
betegek az operálás alatt levőkkel egymás

mell'é kerülhettek, de a. hol legtöbb eset-
ben egváltalában nincs kellő számú kor-
ház. okkor, nagv messzn vidéken még
orvos sem. Hányán halnak e 1 nálunk min-
(len orvosi segély nélkül! Ni-ha két-1 iárom
óráig kell menni, a hol a le. gküzolcbbi oi-
vos lakik. A nép pedig, nem sokat biza­
kodva benne, ehhez se fordul, rsak akkor, 
ha már késő, s ha már a javas asszony 
és bába tudománya is csütörtököt mondott. 
És hát máshol is van hátramaradód nép 
és abban előítélet, de az a tény, hogy ná­
lunk :• halálozási arány felette nagy, az 
élet közép! art urna pedig felette rövid, cza- 
folhatallanul bizonyítják, milyen sok e te­
rén a tenni valónk.

Ne felejtsük pedig első sorban — ne 
felejtse különösen a miniszter nr — a 
gyermek-ápolásnak nagyon elmaradt stá­
diumát.

Egy okos és észszerű gazda, több gon­
dot. fordít a esi kai fölszerelésére, mint ná­
lunk a szegényebb nép a gyermekeire. A 
gyermekek halálozási aránya az első esz­
tendőn belöl valóban elszomorító. Ezek az 
ártatlan lények a szülök és környezet tu­
datlansága, elfogultsága s a kormány mu­
lasztásai miatt, tömegesen vándorolnak a. 
más világra. Tiltó rendeletekei adunk ki. 
nehogy az ill. megélni nem tudó munkás 
kivándoroljon Amerikába s onnan pénzzel 
terhelve haza jöjjön, de nem gondoskodunk 
róla, hogy többeket, tudjunk fölnevelni a 
kisdedek közül, hanem hagyjuk azokat 
elpusztulni tömegesen. Hagyjuk őket pusz­
tulni előbbre haladott korukban is. nem 
szervezünk elegendő f«*rnu kisdedóvodát s 
a mi még annál is nagyobb baj nem szer­
vező 11 k lelenczh ázakat.

Vegye mindezeket lelkére a lisztéit bel­
ügyminiszter nr. Legyen gondja reá. hogy 
legalább kiáltó bajainkon segítve legyen. 
Gondoskodjék, hogy nagyobb alföldi váro­
saink ellássák magokat, legalább egészsé­
ges ivóvízzel. — a mi alig ill-oil. van meg 

s csatornázást is létesítsenek legalább 
a főbb helyeken. Mert bizonyos, hogy a 
liszla. levegő és a tiszta, viz hiányában is. 
sokan pusztulnak el. s a közegészség ezen 
legelemibb követeléseivel kevesebbel törő­
dik egy-egv városunk, mint akár Teherán, 
vagy Zanzibar.

Legyen meggyőződve róla a belügymi­
niszter nr, hogy ezen kérdések helves meg­
oldása által többet használhat hazájának, 
mintha a kortesek légióit szervezi, s azon 
töri a fejét, hogy hány embernek szervez­
het uj hivatalt, hánynak adhat kitüntetést.

Tennyson Alfréd.
-- Őz'ilett.-c SO eves fordulójára. --

y I “lenkor legnagyobb és legiinnepeltebb angol 
költőjét, Tennyson Alfrédét, a ki poéta laurentus 
nem csak az udvar kegyelméből, de a szó legne­
mesebb értelmében is. nálunk Magyarországon év­
tizedek ohi kellőképen ismerik, es méltányol­
ok. Munkainak szine-javát műfordítóink ver­
sengve ültettek at irodalmunkba. Szász Ká­
roly lefordította a Kivalyidylleket, -lanosi Gusz­
táv Anden Enochot, Gsukás'sy József tóbb 
el beszelő költeményei, azonkívül jobb költőink 
r zul sokan apróbb költeményeinek jelentékeny ré­
siét. Mikor T ennyson Alfréd 1809. augusztus a 
világra jött. Wordsworth épén tőmunkáját, «'The
• union -I irta. Coleridge, upium-tüstbe burkolva,
• .-z-vij tanulmányaira vetette magát. Goethe «Térte 
uiiír költői nagyságának Zenitlijét és X\ alter 
S.-ott i.ötz-loiditásit által ismerték és ünnepeltek 
Angliában i.-, Moore Tamás küzdött anyagi zavarai­
val, méhek majdnem feledte!lek vele költői lamjah 
p- ve-zehhón forgo hazajut, Keats meg piluiakat 
e.-amit vyúgx -zevtarábarj. Shelley epet) akkor bugyi a 
isj., Ki-jiit, Byron ugyanazon ev januar lí'J-eti dui- 
Gzuita el nugykorusita-a áltál kezeie jutott 'ag>o- 
i'jt, . - Walter beolt diesusegeiiék leghévebb suga- 
taiban sutk' iezett. Mikor Tennyson húsz évvel utóbb 
kohol működésének ebö korszakát megkezdene, 
p e.r.'v ./elleniek már mind megemésztettek magu­
kat -újai lángjukban, s az uj nemzedék egészén «J 
ideálok teli fordult. X iktöria királyné uralkodásának 
első tele hatalmas nemzed tevékenység, és nem pú­

ul kö/gazdasagi felvirágzás kova Ion. A ga-
bohavainukat meg-'Ziintettek. a paupei izmust enylutet- 
iek -Z' "ényú,Tvi tórveiivnvel. a gyarmatokban eltol* • 

a rabszolgaságot, u népoktatás löllendiilt a hasznos 
i=mereíekei!ok-80 nvomtatvanyok utján terjesztőitek a 
nép minden oszialvai közt, es a statisztikai ..nnuta a- 
=ok oiv haladást mulatlak a nemzeti haladas ea 
nemzeti miét leven, hogy az emberek szinte úsztak 
s túlárad.. gvönyöiii=egben. E korszak szaugv'in- 
ku, vérmérséklete legkisebb kifejezőjére tatait Ma- 
■ aulav munkáiban. Ma- aulay szerette koia , mm 
ahogv a gvevrr.ek szereti elnéző édes anyjal. a ki 
nyalánkságokkal tartja, s űrömet lelte 'e.e 
küzdő korlársaibun. valamint, azok is o benne. Nep- 
szerűseg dolgában e=ak egyetlen osztalxdarsa vo,t,

ez korának legnagyobb elbeszélője: D:.v.üi.: Ka­
roly volt. Boz ugyanazt tartotta az cinben bol­
dogság ideáljának, mint Macaulay es ennek '>u«ia- 
loi. Boz nézete szerint csak az önzés és gonosz 

e.'vi.cliánv szörnyetegjet kellett az eg afo el­
pusztítani. az emberi társadalom szervezetének 
nehánv tökéletlenségét megszüntetni, az embuek. l 
jóakarattal és kimeletességgel tölteni el ernl’erl‘‘ 
-uik gyöngeségei és nyomora iránt, hogy 
legjobbja legyen valamennyi korszakoknak.

Tennvson Alfréd teljes életében költői niüködese 
ehö periódusának ily eszméktől áthatott ^noi.a 
-/urnára irt, a nélkül azonban, hogy ez eszmék ot 
teljesen áthatották volna, vagy hop azok feiíesz t- 
sébe tevékeny részt vett volna. Inkább e=uk mint

távoli szemlélő rokonszenvezett velők. Már az a 
baráti kör is, mely őt es Károly öcscsét t.ambrid- 
gebeu körülvette, s melynek lelke Tennyson legbel­
sőbb barátja, Haliam" Artúr volt. távol tartotta 
magát a diák élet zajától, es a költő később sem 
keveredett az emberek hangosabb társaságába. Ez 
az oka, hogy éleiének külső körülményem:! vajmi 
keveset lehet írni. Lincolnshire Somerby nevű vá­
rosában egy pap harmadszülött, fiának született.
A tvjut utóbb még négy liuval áldotta meg az isten: 
mind a hét fiú versivó volt, de költővé csak ^ egy 
vált közölök. Tennyson tizenhét éves korában Cam- 
bridgebe került, s á következő évben M.S27) báty­
jával szövetkezve, kiadta első verskötetet ily czim- 
mel: > l'oems of troo Brothers.» (Két. testvér köl­
teményei. 1828-ban «Timbuetoo» ezimü kölleme- 
nvevel" elnyerte az egyetem «Chaueellar» jiályadiját,

18:50 ban egy újabb költemény kötete jelent 
meg, melyről az Atheuueu,n mar akkor ugv irt, 
mint egy nagy költői tehetség megnyilatkozásáról. 
Tennyson barátai minden igyekezetükkel azon vol­
tak. hogv propagandát csináljanak az ifjú költőnek, 
a ki 1888-ban költeményeinek egy újabb gyűjtemé­
nyével lepett a nyilvánosság ele. Haliam ez idutájt 
es-av! irt az Ijny/i-lniuii>* MayaAuvhen cTennyson 
Alfred lungeazeröl. ■ De sem ezek <\ dicshimnuszok, 
sem az uralkodó kritika támadásai és csipkedései 
nem voltak képesek, hogy érdeklődést ébreszszenek 
a költő iránt. Az emberek csak visszhangját talál­
lak meg költeményeiben mindannak, a mit már 
megtaláltak más költőknél is. «Lady of Shalutt» és 
a vLutüsz-evük» Colaridge álmatag költészetére em­
lékezteiéit. a «Molnár leányában» egy Wordsworth 
modorában ivl idillt latiak, < Kalimá»-ban Moore es 
Suti the v napkeleti világa kelt. másodvii ágzásra, 
vUeuoiie"-heii pedig Savage Landol' görög ide­
áljai.

1838-tól 1842-ig Tennyson nem hallatott magáról. 
Majdnem (gv évtizeden at hallgatott “s mikor ismét 
énekelni kezdett, a stílusuk e sokféle nemét oly 
sajátságos tennvsniunizmusba olvasztotta át, hogy 
költészetében eítorlódott az utánzás legutolsó nyoma 
is. A küllőt oly mélyen meghatotta barátjának, Haliam 
Arlhurnak 1838-ban bekovelkezelLhalála, hogy egy idő­
re egészen visszavonult a nyilvánosság teréről. Haliam 
halála és a gyászolásnak reá következő évei válsá­
gét jelentenek Tennvson életében, melyből megne- 
mesülve és liszlullan emelkedett ki. Mikor végre 
1842-ben kiadta korábbi költeményeinek gon­
dosan átsimilott s megrostált gyűjteményét, egy­
szerre hírneves költővé lett. A lefolyt tiz esz­
tendő után, mely a gyűjtés korszaka volt, 
a dús termelés és a fokozódó siker liz eve 
kövctkezvtt. Ez idölájt senki sem vitatta kül­
lői szupremacziájút sem Augolországban, sőt Ame­
rikában sem. Wordsworth, ki a poéta_ laureatus 
méltóságában Tennyson előde volt, 1855-ben Lon­
donba jött, hogy bemutassa tiszteletét Angolorszúg 
leering) óbb költőjének. K lényt általánosan arra 
ma"varázták, hogy XYordsworlb az utódát jelölte 
ki, es mikor Wordswertb 1850-ben meghall, csak- 
u„yau nem volt eltérés a vélemények közt, hogy 
az örökség egyedül csak Tennysout illetheti. A

költő ugyanezen évben házasságra lépett Selhvood 
Emíliával és Wight szigetére, Tarringl'ovdba költö­
zött, a hol azóta boldog jólétben tölti életét.

Tennyson Alfréd, mint. a folyó tengernek, vissza­
adja nemzetének mindazt, a mi a partjairól, leve­
gőjéből, földjéből és nedveiből magába szilt. Költöi- 
íeg feldolgozta és megvilágította kovának minden 
nagv kérdését», írja róla Stoplord Brooke, «érzéke 
a természet iránt tinóm, szeretetteljes és mindent 
magába ölelő, s rokonszeuve az emberiség iránt ép 
olyan tágas költi. Költeményeiben iigves és gyön­
géd kézzel érinti az emberi nem és saját korának 
nagv kérdéseit, az egyszerűbb emberek éleiét s a 
gondolatok és érzések finomabb átalakulásait, me­
lyek tulizgaloll társadalmi életünk napirendjén vau­
nak . . . Tud igazi dalt. költeni s a tiszta idill­
ijén minden költőt, felülmúlt. A lírai ritmusban és 
az ö blank verse ének alakjában ép oly tanulékony, 
mini. eredeti. Első hely illeti meg öt a. modern köl­
tők között.» így gondolkozik s teljes joggal •— 
Tennvson fölött saját nemzete immár negyven év 
óla. De azért van Angolországban is egy töredék, 
mely semmi árun sem akarja ól elsőrangú költőnek 
elismerni Ilyenek különösen a Browning Robert 
hívei, a kik" saját istenükön kívül nem akarnak 
más isteni eltűrni, továbbá azok, a kik a nagyot 
csak a múltban szokták keresni, végre azok, a kik 
csak ama nagy, erősen kidomborodó egyéniségek 
müvein tudnak lelkesülni, a kik magasztosan 
tudják átérezni és lélekemelő módon kifejezni 
az emberiség örömeit és szenvedéseit, a kik, 
mint 'Paine mondja Musset Alfrédről, «érezték 
a mély benyomások, gigási álnok és inten­
zív gyönyörök ama benső viharát, melyeknek szen­
vedélye élteti, hiánya pedig megsemmisíti őket. .! 
a kik ráütötték saját bélyegüket az emberi gondol­
kozásra, a kik megmondták a világnak, hogy mi a 
szerelem, igazság, boldogság . . ., a kik saját belse­
jükből tépték ki az eszmét, és azon véresen, de 
elevenen mutatják a világ elé. Ez nehezebb dolog», 
folvtatja Taine, Tennysonra czélozva. «mint a má­
sok eszméi fölött cszmélkedni és azokat szeretettel 
ápolni.» llv értelemben csakugyan nem nagy költő 
Tennvson Alfréd, és Taine teljes joggal mondhatja: 
«Jobb szerelem Mimet Alfrédet, mint Tennyson 
Alfrédet»,

Tennysonnak rendkívüli módon sikerült a mások 
eszméinek megfigyelése, és szeretet teljes ápolása, s 
ebben nincs is párja a föld kerekségén. Csakis ily 
költő lehetett ama angol társadalom kedvenezévé, 
mely különösen Maeauleyben és Dickensben lelte 
meg gondolkozásmódjának hü kifejezőjét, mert ez a 
társadalom nem leli kedvét az oly emócziókban, 
melyek Musset Alfréd hőseitől elmavadhatatlanok. 
Wordsworth és Tennyson, ezek az ö költőik, s csak 
méltányolni lehel az ízlésüket, mert a szellemi táplálék, 
melyet ezek a költők nyújtanak, sokkal egészségesebb. 
Maga Taine is beismeri, hogy az a társadalom, mely Ten- 
nysont magáénak nevezi, sokkal jobb, mint a ki­
csapongó franczia társadalom, mely Musset Alfred 
lantjára hallgatott. Épen ezért nem is lehet a Ten­
nyson relativ nagyságát kétségbevonni.

Tennysonnak kettős u tehetsege: lírai és epikai.

Legjobban bizonyítják ezt a Haliam Arthur emlé­
kének szentelt «ín Memóriám» ezimü költemény­
kötet és a Király-idillek. Alig van költemény a vi­
lágirodalomban, a melyben a szenvedély oly ben- 
sőleg összeolvadna, a mély gondolatokkal, mint 
az «ln Mcmoriam»-ban. Természettudományi theo- 
riák, a szeretet és a halhatatlanság fölötti el­
mélkedések törnek a költő lelkében a jó ha­
vát sírjához. Az összeolvasztásnak ez a mű­
vészete csodálatraméltó. A tudás áthatja a szenve­
délyt. és megelevenül a szenvedély által. És a költő 
tudása ép oly nagy és széles körre terjedő, mint a 
milyen mélységesek és gyöngedek az érzelmei. L 
könyv látszólag csak a küllő fájdalmát tolmácsolja, 
de valósággal kifejezi egy egész kornak küzdelmeit 
az uj szellemi szempontokért. Igv áll a dolog a 
Kiráíyidillekkel is. E költeményeknek nem az illető 
lovag vagy lovagi kör a valódi hőse, hanem a 
tiszta emberszeretet.

Tennvson müvei közül Angliában a Király-idillek 
a legnépszerűbbek, s ezek közül is az első négy 
leginkább. Kétséges azonban, hogy ezek lesznek-e a 
leghosszabb életűek. Egészben véve, c költemények­
ből hiányzik az egység, de egvenkint valamennyi 
igazi meslcrmii. Bennük nyilatkozik legfényesebben 
Tennyson elbeszélő művészete. Alig volt Horáezius 
és Virgilius óta költő, a kinél a kitejezés hatalma 
oly nagy mértékben rendelkezésére állott volna, 
mint ő neki. Tennyson némely költeményében 
nem az érdekel bennünket, hogy mit mond 
a költő, hanem, hogy hogyan mondja el. Innen ma­
gyarázható némely mtibirönák igazságtalansága, 
melylyel nem lát mást a küllőben, «sima, akadémi­
kus stilistánál.»

A ki ismeri Tennyson költészetét, szembetűnőnek 
találja és inélján, hogy öt inkább azok az általános 
viszonyok érdeklik, melyek korunkat a megelőzők­
től megkülönböztetik.; mint a körülötte élő "egyének 
sajátosságai és különböző volta. Ez az oka, hogy 
Tennyson jellemei minden egyéniség nélkül valók, de 
viszont fölséges és felülmúlhatatlan kifejezői az ál­
talános emberi jellemnek. A férfi- és nő­
alakok , melyeket szemünk elé varázsol, min­
denesetre különbözők egymástól, de azért volta- 
képen nem a jellemeik különbözők, hanem a 
jellemzésük. Artúr király például nem vitéz férfi, 
hanem maga a vitézség, mely az általános ember­
ből van deslilláivá, s nem egy individiuumban meg­
testesülve. Ugyanez áll Lancelotról is, ő is destillált 
jellem. Artúrhoz hasonlatosan Ö is maga a vitézség, 
csakhogy egy fokkal kisebb amannál. Hasonló alko­
tásnak — csekély kivétellel — a királvidillck többi 
férfi- és nőalakjai is.

Tennyson ama elméleti és praktikus opti- 
timizmus képviselője, mely Viktória királynő 
uralkodásának első korszakát jellemzi, s költemé­
nyeiben főképen arra törekedett, hogy megtalálja a 
kiegyezést korának és az emberiség természetének 
szelleme közt. És ez — legalább részben — sike­
rült is költői működésének első korszakában. Azóta 
változtak az idők, de ö maga változatlan maradt. 
A remények nem teljesedtek, vagy legalább oly 
mértékben nem, mint a hogy ö vérmes álmaiban

látta. így fordult aztán, hogy most Tennvson i 
pesszimista szemlélője a jelennek. Ez érzelmeinek 
hiv és leplezetlen kifejezését találjuk «Locksley Half- 
ezimü hires költeményéhez irts 188ti-han megjeleni 
epilógusában.

De ez nem akadályozhat már senkit, hogy to­
vábbra is ne bámulja és ne szeresse Tennvson 
költészetét Angolország elárasztotta a k.illőt elis­
merésének minden jelével. A hatvanas években már 
nem volt Oxfordnak és Cainbridgenek kitüntetése, 
melyben Tennyson nem részesüli volna. Végre 
1881-ben Viktória királynő bárói rangra emelte. 
Azóta a küllő pihen habáram. Némelyek köl­
tői tehetségének hanyatlását vélték észrevenni 
Arden Enod (1805) óta. l’edig a «Ballads and 
other poems» 118811 s különösen a « I irciias
and other poems» 0s8'"V majdnem egyenrangúak 
legjobb müveivel.

Az angol nemzet kegyelettel és bámulattal kör­
nyezi legnagyobb költőjét, s bizonyára a tisztelet 
nem közönséges jeleivel árasztotta el nyolezvanadik 
születésnapja alkalmával. />
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MASODIli KÖTET.

Ezután összeszedte minden bátorságát, hogy elég 
erős legyen arra a feladatra, mely könnyeket ?-aj­
tóit a szemeiből, kínos nyöszörgést, csalt az ajkaira. 
Kinyitotta a cseléd-kamra ajtaját s kereste az utal, 
melyen egy halálra sebesitett ember a konyhából a 
kamrába vánszorogna. Tekintetét a földre sze­
gezve lepésvől-lópésre követte az irányi, és tőidre 
borult, mikor fölfedezte a vérnyomokat, mclvek 
roskadozó atyjának útját megjelölték. Az idő nem 
pusztította el végkép ezeket a nyomokat és Erede­
tieknek fájdalomtól és szánalomtól élesített tekin­
tete hamarabb felfedezte, mintha bármely más szem 
vizsgálgatla volna.

Sokáig térdelt a szörny telt ez iszonyatos nyomai 
előtt, s mig halk imát rebegve a vérnyomokra me­
resztette szemeit, látta maga előtt atyja élettelen 
testét hosszan elnyúlva. Kinos nyomás nehezedett 
a szivére, mely elfojtotta a lélegzetét, majd meg 
tarka képekben (elelevenedtek benne gyermekkora 
emlékei, s látta atyját, a ki mindig jóságos, szere­
tet teljes gondoskodással vette körül. De a mig lelki 
szemei e kedves víziókat látták, folyton ott feküdt 
előtte a véres holttest, s a haláladó sebeiből las­
san szivárgott a vér. Mikor felállott, még mindig 
tisztán látta a haldokló alakját Fakó arczát lelője 
fordította, a halál leheletétől megtört szemek reá 
tekintettek, a teste remegett, a melle zihált. Frede­
rick, tudva hogy a reá váló feladatnál minden 
erejére szüksége lesz. behunyta a szemeit, hogy el­
űzze a rémes képet. Mikor újra feltekintett, eltűnt 
a látomány, de azért Frederick még mindig érezte, 
hogy atyja szelleme körüllebegi, s élt benne a hit,
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VIDÍJ K.
* A b.-gyarmati ügyvédi kamara fegyelmi valaízt- 

mánva elvi jclontoségu határozatot hozott, e r-rérint 
«.■az ismerete, honit közállapotok, sétseg elkövetése 
esetében enyhítő körülményt képeznek.» hadar Kál­
mán v -mtknlai ügyvéd az itteni ellenzék végre­
hajtó bizottságának elnöke. egy ;« megyéhez intézett 
beadványában a sok hivatalos zaklass mj.il I ^Kese­
redve «VOS kifejezésekéi használt u# megyei Önkény el­
len. E beadványt a megye fegyelmi panasz tárgyává leven, 
átlelte a h -gyarmati ügyvédi kamara fegyelmi választ­
mányához. A fogy el mi választmány panaszlollal dorgá- 
líitr?/ ítélte, in.Irtát ,. többi kozott kővetkezőkben is 
megokolta • ez okolja meg vádlottnak a vét­
ségben való kirnond.is.it. de egyszersmind a büntetés­
nek is a leg-nvh« hh mérvben alkalmazásai mi az is- 
mere' s honit állapotok koyelkezé.-eképen a politikai
ellenpárt ink kozott fennállott a ....... . ekre hajlandó
flmtrm. f d onrl; mé-rlrgelé ■.'•|.en találja indokát.»

I< ÜLFÖLD.

Az 0! \ hn áyfól a Krenzzeitnng azt a hírt 
kapja, hogy az orosz határőröket, a kik eddig a 
ho! II gv min tsz lenn m hivatalnokai voltak, njahhan je- 
lerdekenvfn sz.ipontoll.il; s katonailag szervezlek. 
Tényleg*. állomány bili lisztek vezetése alatt InOO—

•■ •• • I fonvi dandiimkl'H vannak osztva. <>l ily dan- 
d ir a porosz-osztrák halár mentőben, a l"hhi pedig 
.( niniaiii.ii határon állomásozik. A határőrök száma 
t-000 s minden kilométerré körülbelül nyolca ha­
tárőr jut.

Madame Vet" ■//.• 1,'ernrje nemrég a monsi
-/jalista pi>1 re vonatkozó okmányokat köziolt. 

Mint most Brüsszelből siirgónyzik a belga minisz-
, K,ml an elkövetett okmatív lopás tettese nem inas, 

mim Charles de Mnivliori. kit Ilon langer a sa.jat 
védelmére irt mamle-zlamában Németországban s 
Ideáimban inni: .do kémnek mond. Mondion neve- 
1, p volt r.liiimty herezeg, külügyminiszter gyerme­
ki tnek.

KonltvfyrrM a XI v Sm-le Londonból a kővet­
kező londoni táviratot közli : Holnap a Kottlangcr- 
szalláson nasy fontosságit gyűlés fog tartatni A 
gvuVsrn leien lesz Hilton, Narpiet, l.agnerre, Lai- 
sant. Tnr- uel, Arthur Mayer. Az összejövetel tár­
gyát maga Boulanuer sorsa fogja kepezni F. tekin­
tetben a kővetkező értesítésekkel szolgálhatok, me- 
Ivekről jót állok, hogy pontosak. A legfelsőbb itéló- 
--'ók < síiiorlokon try I ‘I össze. Boulanger es két. vád­
lott társa lelett ítélendő. A tábornok párisi barátai 
azért jönnek ide. hogy egv nagyszem lépésre bír­
óik. f. nem kevesebbről van szó. rmnl hogy a 
tábornok Krim ri.-sza Harisba a megelőző este s a 
másnapi kihallgatáson mar jelenjek meg a legfel- 
-;őhi) lielöszek előtt. Kitlónösen Laguene. fogja ezt. 
a legnagyobb állhítintos-nggal siirgotniBonlaugfiin.il, 
elő adva neki, hogy a kaiitonális választások alkal­
mival szenvedett vereség után, egy hatalmas esa- 

í, II határoznia magát ; ha nem, akkor vege 
romi neki, mind parijának. Nem is titkolja, 

uvin haboznék elhagyni a tábornokot, 
In . z halogatással fölélné az ellene es katonai 
In na. te ellen támasztott vádakra. Különben a 
h, .. «a tagjainak legnagyobb részé épen úgy log 
. - -A! • .1:11. mint «•. Arthur Meyer ugyancsak lamo- 
. I C velemenvt, megertelven a tábornok-
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he

ka!, 1 ír« hí rágalmaz«
kor fciáját, vétkességet v;
válászla.-ofon a la«::..
tana. végül pedig ki In;
hogy a koiizorvativok 1
vagy la.így nvpjei' ink 1
védi icag.it minden pol
say; i| szemben — víg
CL— ' -
hogy mellette marad u
lát vrgr. hajtotta.

A \ernyomokat köve
hab1'. 1. felhaladt a lene;
karfajan, a hol a baki-

a politikai propaganda tekintetében. Azaz más sza­
vakkal ez azt jelenti, hogy nem adnak neki több 
pénzt. Mit fog tenni a tábornok? Vajon a Laguerre 
es Meyer tanácsai fogja-e követni, avagy a Dillon 
és Ro.’heforlet, kik megbeszelve a kérdést, azt 
ajánlottak Roulangemek, hogy csak maradjon Lon­
donban.

Hogy Boulanger mennyire elvesztette már pres- 
tigeéi. mutatja a vele mindig kíméletesen bánt 
Kiyam-nak legújabb ezikke, melyben az éles tollú 
Gaint-Genest úgy állítja őt oda, mint az általános 
megrontőt es rendbontót, a ki minden időben értett, 
ahhoz, hogy barátait és elleneit egyiránt megcsalja. 
Meggy alázta a köztársaságot, lealazta a királyságot, 
kompromittálta az egyhazat, megtámadta az arisztok- 
ráczia tekintélyét, megrendite.tle a hazafi.-ágban 'aló 
Intel s ez altalános felbomlás közepeit egyedid csak 
ő nőtt folyvást, asznot huzva az összesek naivitásá­
ból. A monarkhistákat úgy, mint a republikánuso­
kat , a radikálisokat úgy, mint liberáliso­
kat. az igazhit beket úgy, mint a szabadgon- 
dolkozásuakat egyiránt rászedte, rászedte Aumale 
herczeget, ki hitt a partfogoltjában ; rászedte Fér­
ni t, ki hitt. a tuniszi parancsnokban : rászedte Clé- 
mencenttl, ki hitt a hadügyminiszterében ; rászedte 
a szabadkömiveseket. kik a papság ellenségében, 
es a papokat, kik az egyház barátjában hittek; 
rászedte a tisztességes embereket, a chauvinisztákat, 
a párisi grófot. Viktor herczeget, a walesi herczeget, 
mindenkit, polgárokat, parasztokat, munkásokat, az 
összes pártokat, Larochefoucauld herczeget és 
Naquet urat, kedves Déroulede költőnket és Ma- 
ckaut. Mindenki azt. hitte, hogy felhasználhatja ezt 
az embert, és egvedül d használt fel mindenkit. Ez 
a legmesésebb kaland, a melyet csak képzelni le­
het. s az ébredés napján iszonyú elkábulás fog kö­
vetkezni. Mindezt pedig azért vihette végbe Bou­
langer. mert más fajtából való, «Gambetta genuai 
volt es Olaszországtól kapta ügyességet, simulékony­
ságát es látszólagos nyíltságát. Wilson és Boulangér 
angol-szászok s ezért oly szívósak, merészek és 
lelkiismeretlenek a czélratorésben. Ti pedig naiv 
gallusok•>, igy szól honfitársaihoz Saint-Genest, «ti 
valóban nem rendelkeztek azzal az erővel, hogy az 
emberekkel elbírjatok.»

A Parti National értesülésé szerint Buját szá­
zadost, ki Boulanger torzskarahoz tartozott és ké­
sőbb a külügyminisztériumhoz volt beosztva, teg­
napelőtt letartóztatták ama gyanú következtében, 
hogy kéwszolgálátokat tett Németországnak.

A hatalmak a Havas-ügynökség hire szerint be­
leszóltak a krétai kérdésbe. Krétából érkezett táv­
irati jelentés szerint a konzulok lépéseket tettek a 
török kormánynál, hogy vessen véget a törökök 
garázdálkodásának. Sem tegnap, sem ma nem volt 
összeütközés a törökök és keresztények között. 
Megerősítést nyer. hogy Görögország diplomácziai 
lépést tett a krétai ügyben.

A Kölnische Zeitungnak a következőket Írják: 
Hogyha a porta egy évvel ezelőtt s különösen a 
mull ovi nemzetgyűlés után bekövetkezett izgal­
makra haderőit a szigeten szaporította volna, az 
elégedetleneknek nem lett volna oly könnyű dolguk. 
Most azonban kérdés, hogy a török haderőnek a 
minisztertanács állal elhatározott. 18,000 emberre 
emelése különös hatást teend-e ? Hogy a görög 
kormány befolyásának sikerül-e majd a fölkelést 
megakadályozni, az nagyon kétséges. Annyi tény, 
hogy a mostani mozgalom alkalmatlannak látszik 
Görögországra nézve es az mindent elkövet annak 
elnyomására. A tény által, hogy a görög kormány 
sem önkénteseket nem bocsát a szigetre, sém fegy­
vert nem enged oda szállítani, kétségtelen bizonyí­

tékát szolgáltatta annak, hogy helyteleníti a pilla­
natnyi mozgalmat. Ezzé! elesik annak szüksége is, 
hogy a szigethez török hajéra) küldessék, mert an­
nak csak az képezné feladatát, hogy megakadá­
lyozza a görög kormány által igy is meggátolt szál­
lítmányokat. A hajóraj kiküldését a törők kormány 
egyébiránt, soha sem tervezte, az erről szőlő hírlapi 
közlemények alaptalanok. Időközben itteni diploma- 
cziai körökben komolyabb színben kezdik látni a 
krétai dolgokat, mint négy héttel ezelőtt. Most azt 
hiszik, hogy válság fog kitörni és pedig késő őszszel. 
Az összes konzuli jelentések ily értelműek, de az 
összes jelentések — kivétel nélkül — azt is állít­
ják, hogy az orosz képviselő nagyban hozzájárult a. 
helyzet, élesítéséhez. A konstantinápolyi orosz követ­
ség ugyan megtagadja, mintha a dolgokról tudomás­
sal birna és azt mondja, hogy a konzul, ha egy- 
átalában tesz valamit, saját felelősségére jár el, de 
azért megmaradnak a tények.

A Corr. de VEst pedig Konstantinápolyból a kö­
vetkező értesítést kapja : Bár itt minden iránt, a 
mi Krétát illeti, nagy közönyt tanúsítanak, mégis 
nem kevésbé igaz, hogy a nagy középtengeri sziget 
a porta gondjainak főtárgyát képezi. Több mint 
egy hét óta a Coudsji-lársaság szállító hajói és 
gőzösei hadcsapatokat szállítanak Krétára, az ottani 
helyőrség megerősítésére. Az Ottoman csapatok a 
szigeten már több intézkedést is tettek, igy meg­
szállottak néhány fontos stratégiai pontot. Legalább 
ennyi tűnik ki a stambuli török hírlapok kissé 
orakulumszerü hivatalos távirataiból. A sziget ed­
digi kormányzója, Sartenski pasa, ki működésétől 
felfüggesztetett, a nélkül, hogy állásáról hivatalosan 
elmozdittatott volna, Konstaritinápolyba érkezett és 
azonnal a palotába ment. Vele jött két krétai mo­
hamedán kitűnőség és a sziget görög távirati iro­
dájának főnöke, Andrea effendi. E három személy 
is a palotába vezettetett, a hol a nélkül, hogy el­
fogadtattak volna, őket mégis bizonyos felügyelet alá 
helyezték.

A belgrádi Szent Szám-egyesület működéséről ir 
a Corr. de l'Est. Szerinte erre a társaságra kiváló 
politikai szerep vár. A társaság bevallott pro- 
grammja Ausztria-Magyarorsz^, Bosznia s Hercze- 
govina, Bulgária, Törökország s különösen Macze- 
dónia szerbjeiben a nemzeti individualitást fejlesz­
teni. Az egyesület élén Nikolajevics egyetemi tanár 
áll. Belgrádban azt mondják, hogy a Szent Száva- 
egylet a Maczedánlában való propagandát tekinti 
első propagandának, mindamellett — azt tanácsolja 
a Corr. de l'Est — nem fog ártani, ha Ausztria- 
Magyarországban is éber szemmel fogják kisérni 
működését.

Boulanger védekezése.
Boulanger védekezése megjelent. Czime : uA nép­

hez, egyedüli, biráimkos /» Az irat pontról-pontra 
foglalkozik Quesnay de Beaurepaire, államügyész 
vádiratával, és helyenkint igen heves hangot használ, 
különösen maga az államügyész ellen, kit ismételve 
«hazugnak», «képmutatónak», «ügyetlennek», «a kor­
mány szolgájának» s «tehetségtelen regényírónak» ne­
vez, — mert a vád sem egyéb, mint «rósz regény». 
A bevezetésben azt. mondja Boulanger, hogy szeren­
csés véletlen juttatta öt a tanúvallomás! jegyzőköny­
vek birtokába s az által ama helyzetbe, hogy a váddal 
szembe szállhat s kimutathatja tarthatatlanságát.

Boulanger először is kétségbe vonja, hogy Tanús­
ban. ügynökkel vagy ügynöknővel birt. Nem tudom 
— úgymond — hogy Tunisban egy no, fiatal vagy 
öreg, engem meglátogatott volna. Annyi bizonyos, hogy 
semmi no se szolgált nekem ügynökül. Épp ttgy két­
ségbe vonja, hogy Parisban a háromszor elitéit, úgy­
nevezett hírlapim, Buret az ó ügynöke lelt volna. 
Buret mindenesetre — úgymond Boulanger valaki­
nek ügynöke volt, de nem az enyém, hanem Con­
stants úré. Nem emlékeznék-e. arra Constans, hogy 
midőn kabinet-alakitási megbízással birt — a mi kü­
lönben nem sikerüli — Buret által távirati utón fel­
ajánlotta nekem a hadügyminisztert tárczát ? Boulan­
ger kifejti, hogy Buret a kormány által megvett hamis 
tanú, hogy Constans minisztertől 7000 frankot kapott, 
hogy gviilölségből és boszuból Boulanger ellen terhelő 
vallomásokat tegyen. Búrét-hez való régi viszonyáról 
igy nyilatkozik Boulanger: «Azzal a gyengeséggel bir-

,am, hogy Burel-t tisztességes embernek tartottam, 
minthogy egy miniszter és képviselők mutattak öt ne 
nekem. De csak ama napig ismertem, melyen meg­
tudtam, hogy nevemből tökét akar csinálni, s a mi­
nisztériumba csak azért jött, hogy magának bizonyos 
tekintély látszatát adja, mely teljesen képzeleti volt. 
Ezért kidobattam és emlékszem, hogy éppen miatta 
azt a rendeletét adtain ki, hogy az ügynökök és gya­
nús üzlettel foglalkozók, ha szenátorok vagy képvise­
lők is, ne bocsájtassanak be a minisztériumba.

Boulanger ezután áttér a terhére rótt szenyes üz­
letekre, melyeket Tunisban kötött volna. Egész hatá­
rozottsággal tagadja, hogy a pótkávé ügyleiben 
210,000 frankot kapuit volna megvesztegetésül. U el­
lenkezőleg, a tett kísérletek után e termékei utálatos­
nak jelentette ki, és az üzleti vállalkozók a bolondok 
házába valók lennének, ha ily nyilatkozatáért 210,000 
frankot fizettek volna. Boulanger azt állítja, hogy e 
nem sikerült üzletben a lörcszes b. Rcinach Kőim 
volt, kinek unokaöcscse és veje, Reinaeli József a 
«Republiquo Franoaise» igazgatója, most boszuból öl 
lapjában üldözi. Azt a vigyázatlanságot követtem cl— 
úgymond Boulanger — hogy b. Reinaehnál a nevezett 
Buretvel ebédeltem. Midőn az ebéd jellegét felismer­
tem és láttam, hogy gyanús üzletről van szó, sietve 
tovamentem.

A vállrojt-iigy is valótlan, mint ez magának Du- 
puy vállrojt-gyárosnak vallomásából kitűnik. De az 
államügyésznek érdeke van Buret vallomását többre 
becsülni.

Boulanger ezután a vád ama pontjához érkezik, a 
mely szerint ö a. sajtónak 2^.2,000 frank szitb- 
veneziót fizetett ki. Erre vonatkozólag a következő 
nyilatkozatot teszi: «Ez újabb hazugság! Nem, Bcau- 
repairc ur, mig hadügyminiszter voltam, egyetlen poli­
tikai jellegű sztibvcncziól sem adtam, de szükségesnek 
találtam e nehéz órában a tudósítói szolgálatot, mint 
ez még soha sem történi, szervezni, és ha hazafisá- 
gom nem lenne nagyobb védelmi érdekemnél is, el­
mondhatnám, hogy minő férfiak között és közöttem 
játszottak közvetítő szerepel ama személyek, gyakran 
hírlapírók, kiknek neve kezdőbetűit ön megtalálta. 
Büszkén beismerem, hogy kötelességemet akkor egé­
szen teljesítőm. Ha meri, vizsgáltassa meg e dolgokat. 
Hallgassa ki a közvetítőket és beszélje el az egész 
Európának, hogy kik voltak ügynökeink magában Ber­
linben és Rómában. De ön ezt. nem meri lenni, mert 
tudja, hogy az ország mint árulót megbüntetné önt.»

Boulanger ezután a titkos rendelkezési alap és a 
tartalék alap tárgyában újabban felvetett kérdést 
beszéli meg. Erre vonatkozólag a számok egész so iái. 
hozza fel, hogy a vád állításával szemben bizonyítékot 
szolgáltasson arra nézve, hogy elődei még nagyobb 
összegű titkos alappal rendelkeztek. 1883-ban ez ösz- 

1 szeg 92-t,000 frankra, 1884-ben 1.112.000 frankra és 
1885-ben 902,000 frankra rúgott, míg Boulanger csak 
740,000 frank fölött rendelkezett. Boulanger ezután 
temérdek más számot hoz fel, annak beigazolására, 
hogy elődei nemcsak hogy növelték a titkos rendelke- 
zésYés tartalék alapot, hanem szükség Cselén abból 
fedezték a költségeket. 1874. és 1875-ben a tartalék 
alap majdnem teljesen kimerittetelt. Igyanezl tette 
Boulanger a Schnaebele-ngy alkalmával, kötelesség- 
szerüleg. A súlyos események, melyek hivatalos mű­
ködése alatt beállottak, megért belövő teszik, hogy a 
tartalék alaphoz hozzá kellett nyúlnia. Boulanger az­
után kifejti, hogy midőn 1885-ben hivatalát elfoglalta, 
a tartalék alap '2.038.255 frankra rúgott, a miből 
58,880 frankot régi számlákra levonásba kellett venni, 
s igy pusztán 1.979,575 frank maradt. A kémszolgálat 
a szokásos dotácziók mellett 80,000 frankot vett 
igénybe, a mi tekintettel a Schnaebele-iigyre, bizo­
nyára nem sok. Hogy akkor nem kelleti többet köl­
tenie, az azon önzetlen odaadásnak köszönhető, a 
melylyel találkozott.

Boulanger ezután ismét Beanrepaire-t aposztrofálja: 
«Ön teljesen elfeledte, tisztelt föállannigyész ur, hogy 
a háborúhoz sohasem álltunk közelebb, mint akkor. 
Elfeledte, hogv a német hadsereg tartalékcsapatainak 
egy részét behívták. Meg vagyok győződve, hogy régi 
minisztertársaim nem feledték el akkvri hazafias áldo­
zatkészségüket. Ón azt mondja, hogy e tartalékalapnak 
az első. előre nem látható védelmi szükségletek üldö­
zésére kell forditlatnia. Igaz! De volt-e idő, a mely 
sürgősebben követelte volna az első védelmi intézke­
dések teljesítését V Hivatkozom a franczia nemzet 
minden fiára. Ha akkor, midőn arra szükség volt, 
nem fogyasztottam volna e.l a tartalékalapot egész 
az utolsó sousig, bűnt követtem volna el az or­
szág. a haza ellen. Ön azt állítja, hogy a kém- 
szolgálat elhanyagoltától!. ? Hogyan és hol kutatott ön, 
mig erre az eredményre jutott ? Elfeledi a német 
hírlapok ozikkeil, melyek naponkint arról czikkeztek, 
hogy kémrendszerünk napról-napra jobban kiterjesz­

kedik. Ha csak személyes érdekemet tekinteném i;á2 
meg száz esetet beszélhetnék el, a melyekben ön meg. 
győződhetnék állításának tarthatatlansága felöl.

Boulanger azonban csak a következő egyetlen egv 
eset elmondására szorítkozik: Egy nagy hatalom k4. 
tonai attachéja kiváló ügyességgel nagy kémrendtzeit 
szervezeti, a melylyel szemben mi tehetetlenek vei. 
tünk. 8ok fáradság után arra a meggyőződésre jutot­
tunk, hogy iratait rejtegeti és egy éjszaka az ókmi- 
nyokat birtokunkba kerítettük. Igy föiigvé.-z ur 
éjen ál birtokunkban volt a kémek jegyzéke s az altaL 
chcnak kormányához intézett jelentése, illetolpg annak 
másolata. Egy éjszaka alatt valamennyi okmányról mi- 
solalot készítettünk, s igy másnap reggel az illető tj.^ 
mindezen okmányokat isinél a régi szokott heh én t4. 
lálta. Sohasem tudta meg, még akkor sem, midőn e|. 
helyezték, hogy hogyan jutottunk mi e leleplezek 
birtokába. Bármennyibe került is ez! Hag-vján! 
Hol talál ön egy francziál a ki ezt mondhatná; 
Ez drágán volt megfizetve, s melyik okos férfiú néni 
tudná megérteni, hogy arra, hógv ily műveleteket 
végezzünk, pénz szükséges. Ez ügy következték«! 
megszavaztattam a kcmczolgálalról szóló törvényt. Nen 
rajiam áll, hogy ez nem vitetett szigorúan keresztül , 
esküszöm önnek, hogy ha ez megtörtént volna, ho-z- 
szabb ideig vezetem vala a hadügyminisztérium 
ügyeit. Ön Bcaurepaire ur azt meri állítani, hogy az 
én* kémszolgálatom cl volt. hanyagolva: kérdezz«: 
meg volt kollegáimat, a külügyminisztereket. Kkir 
Freyvinct. akár Flourens ural, s ezek el fogják önnek 
mondani, hogy mily sokszor adtam nekik fontom tölv> 
lágositásokal, még azon ügyekben is, a melyeket ok 
intézlek és vezettek.

Továbbá kijelenti Boulanger, hogy 110,000 frankot 
kölcsönzőit, s nem ajándékozott a Cercle Mililaire alapi, 
tására. A körnek nem kellett a személyes propaganda 
czéljaira szolgálnia, hanem nagy előnyt nyújt a katona- 
tiszteknek; ezt a mostani hadügyminiszternek is meg 
kell erősítenie. Boulanger ezután a vád amaz állítása.
ellen védekezik, hogy közvetlenül a hivatalból távozása 
elölt 30,000 frankot vitt el. Erre vonatkozólag előter­
jeszt egy 1887. máj. 21-röl kelt nyugtát, melyben bi­
zonyos Mondion megerősíti, hogy különböző námelor- 
szágí és belgiumi küldetésekért 32,000 frankot kapót*, 
s hozzáteszi, hogy e Mondion nagy szolgálatokat lelt 
és megérdemlő a pénzt. Á 30,000 frankot illető vád 
tehát., fel van derítve, s még csak az jegyzendő meg. 
hogy' 2000 frankot ö (Boulanger) saját zsebéből fiz*, 
tett. Fertőn tábornok igy a pénztárakat rendben 
találta.

Boulanger igy folytatja : Azt hiszem, föállamügyé-z 
ur, hogy pontosan beszámoltam, s az ön barátjának ég 
bűntársának, Constans urnák azt kívánom, hogy ó ij 
titkos alapjairól hasonló pontos könyvvezetéssel bír­
jon. Mi marad fenn tehát az ön vádjából, állarmigyé$2 
ur V A bizonyság, hogy engem gyűlöletesen és tudaté, 
san rágalmazott.»

Érdekes a felvilágosítás, melylyel Boulange: ami 
szemrehányást törekszik erötlenitcni, hogy az Avenir 
.National lapot nycreményvágyból gazdagon szubreji. 
czionálta. «Oly embereket akartam kezem ügyeben 
bírni, kik más ország szocialistáival összeköttefé.-b«n 
állanak, melyeket ama napon felhasználhattam volna, 
midőn a háború kitör, de csak e napon.» Boulanger 
tagad minden üzleti őzéit s azt mondja, hogy a se­
gélyt beszüntette, midőn a hirlap a czólzott =zánd4:- 
latiiak nem felelt meg. Más vádpontokra áttérve, kije- 
lenti Boulanger.Jhogv 1887. julius 14-én nem volt Pi- 
risban, hanem betegen Clermond-Ferrandban, a m:t 
orvosi részről be lehet bizonyítani.

A famosus a históriai éjszaka» meséje, ellensége«- 
nek túlzása. Ezt Loekroy határozottan kijelentett*. 
Arra a kérdésre, hol veszi a nemzeti párt a pénzt, i 
főügyész maga megfelelt, a mennyiben konstatálta, 
hogy nem egészen egy év alatt 1275 pénzes levél ér. 
kezelt. Boulanger még kijelenti, hogy az az állitá?, 
mely szerint a rendőrséget és a katonaságot el akarta 
kndvetlenitcni, nem bizonyítható be, mert valótlan. E 
részben Saussier tábornokra hivatkozik, mint tanúra. 
Épp úgy tagadja, hogy a Clermonl-Ferrandba való 
utazásánál rendezett tüntetéseket maga készítette ein. 
Ma czélja ez lett volna, a mint a vád állittja, a nép 
kegye által vitette volna magát s nem lett volna szük­
sége mozdonyra. Ekképen az állam biztonsága ellen e!. 
követeli merényletre vonatkozó vád is «buta hazug­
ság». Végül kijelenti Boulanger, hogy az igazságra és 
a nép verdiktjére számit.

~ ÚJDONSÁGOK.
— aug. 7.

— Személyi hírek. A király, ki ma reggel 
érkezett meg lschlböl Becsbe, délelőtt külön kihall-

inig nehéz íclarla

a folyosóra, s a lépcső 
utolsó uljaban megka­

paszkodott. isinél számos vérnyomot talált- Mikor a 
folyosóra ért, mintha valami zűrt hallott volna fe­
lülöd. Gyorsan lecsukta tolvajlámpáját, s a sötét­
ben haliga'ózott, vajon a zörej ismétlődik-e. A zaj 
nem í.-mcllődölt, de mialatt előrehajtott fővel hall-

vor; t -zorongatta, megkon- 
kmplotn harangja, lassít 

..., üllőit" • t tik- - tót. A tompa 'zúgás át­
lóit hozz-* I. a harang 1«:.' konya -a olyan er-

gatózot 
,!t a

zehnerlei élivcsztr; 1 mi , melvrk cmmi os.-r.e-
függésben volt. ,!; - ával. Mindég;vik lass.tn

.«.v.n evek emlékeit idézte fel
I,enté . : mik«u- vi- 1: , Z 11: il • ' konduil a harang,
mmíhi ki.11" n'"ii . -iö! il.a lult volna. megköti y-
nyel1! «nt« 1 1 !. 8 ligvelni t ifcinct az imént
haüo*1 t i. a !• 1 il.-it azii ■1 nem ts-
met! -l..it. ,ni.pt • ■ ' 1 1 • ejt 1 Imi a ngkongá.st
hallgatta, : 11 valami Jt- '«-m --za Holla meg,
m- Ív «11 mi \,u ra .1 iiiv.ihcn

[,«. - maradi s Fi« Imi k. tmulan
. : j. p. ■ «! ni ult, arra a i mo

ív mi,. ti i'.o lény -I Ii.izImii l.-incl 
;... toviiLli követte a vernyo

i.i i. vc.llt. n il a vernyomok elvezették 
, I I a lep« -Okon az el.-o eme letig s itt 
z i«. ; a, a hol a mv/gyiikolt lakott. Ili 
I.-met hfrsiikia a ku.ipa.at s jo ideig 

mielőtt kezel a kihn«'.-re telte. Mely 
•««esz házban s az ajtó repedt sein

u'i

jutóit, 
ktnvi ■ 
mókát 
atyja 
al.ot a 
Frederic 
hallgatodzot!. 
send volt
icm .szivárgott at egyetlen fénysugár sem. \ égre ki 
lyilot'.aaz ojlul és aik-pe.'i aku-zötion... Nem zavar 
enkit ... cgyedtil volt a meggyilkolt szobájában.

Óvatosan kinyitotta a lámpását < - körültekinti lt. 
sajátságos látvány tárult eleje.

A haza1 nein uresitcliek ki. minden bútor, me- 
yet atyja a rz ven;..-.ellen helyen hasznait, a szó 
)ában maradi • A zongora, az asztal, a melyen irt. 
i székek, az ágy — de semmi sn úgy, a hogy a 
lalotl után maradi. A pusztítás szelleme járt ebben 
i szobában. Az ágy tel volt dúlva, a kárpit leszak­
ítva a Iáiról, a székek párnája fel volt hasogatva, 
1 fája összetördelve; az asztal felborítva feküdt a 
lóidon, a zongora belseje ki volt szakítva, es szét­
szórva, — mindenütt meglátszott a kétségbeesett 
kutatás nyoma, egy okmány után, a mely talán 
élet éo halai fölött határoz. Még a szőnyeg se ma­
radt a hűlvén, hogv a padló deszkáit, telszakgatni 
ó az alatta levő törmelékben is kutatni lehessen. 
De ez a munka még csak megkezdve volt, a padló 
legnagyobb része még nem volt felszakgatva.

Holdfast Frederiknek különben nem volt szándé­
kában a kutatásokat azonnal megkezdeni: belátta, 
hogy ez nagyon ts veszedelmes volna. Manx 
Richard bizonyosan csak a kedvező pillanatot leste, 
hogy padlásszobájából átjöjjön és munkáját toly- 
tassa. Ezt feltéve Eredetűk azon tanakodott, hogy 
rnikcp lesse meg a gazember minden cselekedetet, 
minden mozdulatát, a nélkül, hogy ol észrevehetné.

A szobában nem volt semmiféle búvóhely, az abla­
kon át leskelődni nagyon veszélyes lett. volna, sigy 
csak a padlásról vagy a szomszéd szobából lehe­
tett meglesni, hogy mi történik itt. A tető átfúrá­
sához már nem volt meg a szükséges idő, s e 
munkája közben könnyen meglephetne, az ellenség. 
Rövid gondolkodás után elhatározta, hogy a szom­
széd szobában fog elhelyezkedni, s meggyő­
ződött mindjárt, hogy Manx Richárd nagy­
ban hozzájárult, hogy a szobát erre a czélra al­
kalmassá tegye A vékony deszkafal. melyről a 
kárpitot lehasogatta, sok helyen egészen meztelen 
volt. Eredőnk felállótt az ágyra, egy ilyen helyen 
könnyű szerrel heékelte az ujjat két deszka közé. -s 
a túlsó szoba kárpitját kilyukasztotta. Olyan helyet 
választott ki erre a czélra, honnan kényelmesen 
áttekinthetett az egesz szobán. Azután óvatosan 
leszállóit az ágyról, eltörölte a lába nyomait, s át­
ment a szomszéd szobába. Az ajtó nyitva volt s a 
szoba kulcsa benne volt a zárban. A hasadás a 
lan piton, ámbár csak kicsiny volt, teljesen elégsé­
gesnek bizonyult, s egy alá ja tolt asztal elég biztos 
ürhelylyé vált. Most mar minden vendben volt, s 
Frédiink pihenhetett egy kissé

Manx Richard meg mindig nem mutatkozott. 
Épen egyet ütött a toronyóra s mivel Fredevielmck 
eszel-e jutóit, kogy most hozzák az élelmi szerrel 
megtöltött kosarai, lesietett a pmnzébe, hova open 
jókor érkezett, hogy a kötélen lebocsatotl kosarat 
átvehesse.

- Künn rendben van minden, szólt a rendőr 
halk, suttogó hangon. — A mi «barátunk» oda- 
lon n . . . dolgozik már ?

A «mi barátunk» természetesen csak Manx Richard 
lehetett.

-- Még nem, telelt Frederick.
Már nem keshet sokáig, súgta le a rendőr­

iem mindig csak akkor kezdi, mikor azt hiszi, 
hogy a házbeliek mar mind melyen alusznak. Mrs.
1 i-ee«-!'.- azonban csak most, talán vagy tiz percze, 
tért haza. Olxari mohon vágyik a fecsegésre, mint 
a macska az’ egérre.: s ma úgy vettem észre, egy 
pohárkubol többet is ivott, mint rendesen. — Nincs 
még valamit e szüksége, sir ?

-- Nincsen! feleit Frederick, s a beszélgetésnek 
azáltal vetett végett, hogy jó éjszakát kívánt az 
emberének.

Vakmerő ember, mondogatta magában a 
rendőrként, visszatérve őrhelyére; — de persze 
nagy haszontól van szó, — hát mindent merhet.

A kosaiban annyiféle étel volt, a miből egy em­
ber eiélhetet! egy teljes hétig. Frederick gyorsan 
behabzsoit valamit, azután halkan felment az eme­
letre. Óvatosan bezárta az ajtót maga mögött, fel­
állt a rés elé állított asztalra és türelmesen várt.

Nem kellett sokáig várnia. Félkettckor Manx Pi 
chard belépett abba a szobába, a hol Mr. Holdfast 
meggyilkoltak.

Frederick nem ismérte meg azonnal, olyan jól 
volt elvaUcztatva az urcza, csak mikor letette fejé­
ről a parókát, akkor győződött meg a leselkedő 
hogy ellensége, Felhám van előtte.

A sokat üldözött férfi erősen uralkodott önma­

gán Ámbár szivet határtalan düh lógta el, ereiben 
forrott a ver : a leghalkabb hang se tört elő egy­
másra szorított ajkai közül. El volt készülve arra 
az eshetőségre, hogy Manx Richard a szeme láttára 
találja meg a sokat keresett írást: ekkor előtör, és 
erőszakkal elveszi tőle. Hogy képes lesz erre, ab­
ban nem kételkedett egy pillanatig sem, mert testi 
erőre bátrán megmérkőzhetett volna egyszerre há­
rom Pelhammel is. Csak egy gondja volt, hogy az 
írást a megsemmisítés ellen megóvja.

Manx Ric.har.-1, a szobába lepve, nagyon ottho­
nosnak érezte masat, óvatossága csak annyiból 
állott, hogy lámpását úgy helyezte pl, hogy a vilá­
gosság ne érje az ablakot, a mely különben is az 
udvarra nézett. Az óvatosság e hiánya egymagában 
is elegendóképen bizonyította, hogy kutatásait mar 
hosszabb idő óta folytatja, s az elhagyatott hazban 
teljésen biztosnak érzi magat.

Látszott, hogy nem a legjobb hangulatban van. 
Vad, sötét tekintettel nézett körül, s mozdulataiban 
egyszersmind felelem es aggodalom is volt, a mi 
Frederick ügyeiméi nem kerülte el. Világos volt, 
hogy meg mindig visszaborzad a feladatától, solyan 
türelmetlenül es kapkodással fogott munkához, mely 
mindenesetre hátráltatta, vagy teljesen meghiúsította 
volna a sikert még akkor is, ha mar közvetlen 
előtte lett volna a felfedezés. Frederick látta és éle­
sen megfigyelte ellensége minden mozdulatát. Min­
denféle szerszám volt nála, melyekkel a padló lel- 
szakgalasát folytatta. Lehetőleg zaj nélkül lepte lel 
egymásután a deszkákat, azután mohon kotorázott 
a törmelékben es porban, de minden eredmény nél­
kül. Közbe-közbe félbeszakította a munkáját, mintha 
kifáradt volna, majd újra vizsgálhatni kezdte a bú­
torokat. mintha azon aggódnék, hogy valami mellé­
kesnek látszó körülmény kikerülte a figyelmet. Néha 
mormogott valamit, de a szavait Frederick nem ér­
tette meg. Majd egy óráig dolgozott éképen. azután 
egy szekrényből pálinkát vett elő s többször ivott 
belőle. Majd leült, azon porosán, piszkosan, izzad- 
lan; jegyzőkönyvet vett ki a zsebéből és számol­
gatni kezdett.

— Ötszáz mormogta, — hétszázötven, nyolcz- 
száz. ezer, ezerkétszáz, estei-négyszáz és húsz.

Itt megállt, o a számokra bámult, mintha azok 
halálos ellenségei lettek volna. Majd egy csomó 
bankjegyei vett ki a jegyzőkönyvéből, s gyorsan 
olvasta a pénzt: eljutott itt is ezernégyszázhuszig. 
Frederick ebből egész helyesen gyanította, hogy ez 
a pénz Pelham összes vagyona, egy gyalázattal, 
talán vérrel beszennyezett elet jutalma.

— Mégis itt van valahol, mondta a nyomorult, 
miközben jegyzőkönyvét ismét elrejtette a zsebeben. 
— A mig itt lakott, napról-napra irt, azt bebizo­
nyította a vizsgálat. Mit csinált hát azzal a nyo­
morult firkával? Ha valaki más megtalálja, a mig 
mi Londonban vagyunk, akkor elvesztünk. ... Az 
ördögbe is!...

Itt nagyot ütött öklével az asztalra, s iszonyúan 
megrémülve a zajtól, melyet maga ütött, ijedten te­
kintett korul, mint az a bűnös, kire rábizonyítják 
gaztettét.

(Folytatása következik.
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- ANGOL regény;—

MÁSODIK RÉSZ.
— Nos, mi a baj. mi történik ott?
— Hildegarde heveskedik, — szólt Rosenbergné: 

nem latod mennyire elváltozik arezszine.
Hildegarde valóban ijesztő hirtelenséggel változ­

tatta arezszinet; Hamiltont kivéve senki se tudta, 
hogy huszonnégy órát töltött el ellen, mert 
a lakodalomhozi készülődések sietségében min­
denkinek kikerülte figyelmet, hogy nem reggeli­
zett. Kívüle senki sem sejte. mily iszonyú rázkód- 
latást szenvedett, egesz idegrendszere az elmúlt éj­
szakán, se azt a kínos tartózkodást, melyet azóta 
magára kelle erőszakolnia, egyedül Hamilton értette 
meg, hogy Creseemia utolsó észrevétele képezte az 
egy urómeseppet, melylyel a keserűség kelyhe csor­
dultig megtelt, es mégis ő sem volt kevesbhé meg­
rendülve a többinél, latva, hogy Hildegarde karját 
kinyújtva, de hiaha kapkodva a levegőbe lámasz 
után, eszméletlenül rogyott a földre.

— Cvescenuia — kiállá az apa ijedten rohanva 
kedvenezéhez, — mit mondtál testvérednek ?

--- En nem tudom . . . már nem is emlékszem. 
Mit is mondtam ? — kerdezé ijedt pillantással hi­
vatkozva Hamiltonra.

Rosenberg felemelő Hildegardeot, ki azonban 
a visszatérő életnek semmi jelét nem adta; a sze­
gény apa úgy meg volt ijedve, s annyira reszketett, 
hogy Hamilton kénytelen volt segédkezni neki, hogy 
Hildegardeot a pamlagra fektethesse, mig Crescen- 
cia az ablakot nyitotta ki. Rosenbergné pedig vízért 
futott ki. Egyesitett kísérletüknek végre sikerült 
eszméletre éleszteni Hildegardeot; lelnyita szemeit, 
tekintete atyjának rémült tekintetével találkozván, 
látta, hogy mily kétségbeesetten hajlik fölé je, meg­
akarta leliát nyugtatni, hogy már egészen jól érzi 
magát, de ereje elhagyta s újra visszaesett előbbi 
eszméletlen állapotába, miből nem is tért magához 
mindaddig, mig a saját szobájába át nem vitték s 
ott ágyára nem helyezték.

Berger orvosért küldtek azonnal, ki reményét 
fejezte ki, hogy a betegségnek semmi komolyabb 
következménye nem lcend, hanem a legnagyobb 
nyugalmat ajánlotta, miután a jelenségekből tv pl 1 üst 
vagy agy láz is fejlődhetnék ki. Crescencia közölte 
testvérével ezt az orvosi véleményt, mire Hilde­
garde azonnal magához kérette Hamiltont,

-- l)c ne most ellenkezők Crescencia.
— Nem. de majd Írok neki pár sort, mit kérlek 

adjál ál neki, mihelyt szobája felé látod menni.
Crescencia iránt s papirt hozott. Hildegarde pedig 

felírta angolul a következő néhány sort:
— Ön hallotta az orvos véleményét betegsége­

met illetőleg: en magam azt hiszem egyszerit hi­
deglelésem lesz. De ha a baj még is hevenylazzá 
fejlődnék, úgy hogy önkívületbe esném, keresse fel 
Hortensia kisasszonyt, nevelőintézetünknek egyik 
ne.velőnójet s elbeszélve neki állapotomat, kérje meg 
nevemben, hogy siessen hozzam es vegyen ápolása

ala. Mostohám meg lesz elégedve az intézkedéssel, 
attól pedig ne tartson, hogy Hortensia kisasszony 
megtagadja kérésemet: indokaimat könnyen kon­
statálhatja.

— Szabad-e olvasnom nekem is? — kérdezé 
Crescencia, midőn átvette testvérétől a papír sze­
leikéi.

— Oh! Hiszen ez angolul van írva, mennyire 
megszerettél mindent, a mi angol 1

— Hortensia kisasszonynak szóló megbízás, az 
egé.-z nevét elolvashatod, — szólt Hildegarde, még­
mutatva a nevet. — Mr. Hamilton sokkal könnyeb­
ben elmehet hozzá, mint te.

-- Oh, ha ennyi az egész, úgy őrvendek,_ hogy 
őt híztad meg a dologgal, mert hiszen tudod, hogy 
én mennyire félek tőle.

— Tudom, — felele Hildegarde, homlokát vess 
simítva kezével, azután elfordult.

A következő kel nap bizonytalanságban tel1 el. 
Hamilton vigasztalanul bolyongott ide s tova, de a 
harmadik napon Hildegarde állapota végre meg- 
nyugt at óbbnak tűnt fel egy kissé, a miért is atyja 
annyira örült gyógyulásának, hogy az egesz estét 
otthona töltötte, s meg csak bgy rubber whist után 
sem vágyódott.

XIV.
A harmadik emeleti menyegző.

Több nap telt el ismét. Raimund gróf halála ró­
káig képezte vita tárgyát ismerősei kóréhén, hol 
csaknem egyhangúlag megegyezlek abban, hogv 
azért követte el az öngyilkosságot, mivel ki akarta 
kerülni az összeköttetést, melyet annyira ranflán 
alulinak tartott. Sokkal jobban sajnálták,[mintsem meg­
érdemlő : sokoldalú tehetségei rendkívül népszerűvé 
tették, annál is inkább, mert abban a körben, mely­
ben ö mozgott, általánosságban az emberek a jel­
lemet nem igen szokták tanulmányozni, se kutatni 
a tettek indokait. Köre előtt különben i= Bősen- 
bergék teljesen ismeretlenek valánck: mióta pé“1? 
Zedwitz gróf sem látogatta többé oly gyakran 3 
Kosén bergék házat, ezek egyáltalán semmi érintke­
zésben sem állottak azon kör tagjaival s így -e 
észrevételeiket nem hallották, se nézeteik nem 
jutottak el hozzájuk. Ez sok aggodalom s izgatott­
ságtól megkímélte Hildegardeot. mert Oszkár ri1'1 
sebesült keze, a vérrel bemoeskolt tőr s .1 tar'3 
hagyott ajtó sok nyomozásra adott alkalmat c» 'ia 
atyjához irt levelét meg nem találják, melyben ön­
gyilkosságát mentegetni igyekszik, még gyi'Lossag 
elkövetésének gyanúja merült volna fel.

Rosen bergék azonban mindebből semmit rl’nl 
hallottak s nyugodtan készülődlek Crescencia lako­
dalmára ; tüntetőén titkolództak Rosenberg ked­
véért, ki, miután Hollinannék végleg kiköltözve 3 
házból Aiigslnirgba utaztak, beleegyezett. bog! 
sokkal előbb ünnepeljék meg az esküvőt, mintáén» 
terveztek.

Betgemé Ígérkezett, hogy keringd! játszik a zon­
gorán a tám zhoz, ha elég számos lenne a ljrrd' 
ság, Lusligné pedig előzetesen kel-három délutánra 
szive-en ajánlkozott segítségül süteshez-fozeshez 8
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ggtá-on fogadta Kúllay Béni közös pénzügyminisz- 
jjji — F<tei Ferencz Feni ivó ml föherczeg Cselv 
ötszázból Becsbe érkezeit. — Jtajmr föherczeg 
tegnap látogatást tett gr. Kálnoky közös külügymi­
niszternél.— Üohtitor 1.1 pút és Friyye.s főherczegek 
Sopronban időznek. — József iőherezeg fiai László

.hsnf Ágost föherczegek hétfőn nevelőjük Hold- 
íiiizv apát kíséretében a «Kelén» gőzösön Balatnn- 
fjjredre érkeztek, s két napot töltőitek Füreden. — 

Klementina herozegnö Prienbe utazott. —
Károly Tivadar bajor herczeg orvosi praxisát

nyári hónapok alatt Tegernsee mellett Scliafl- 
larhban folytatja. -- ytc olasz királyné, mint 
táviratilag jelentik, ma reggel elutazott Ró­
mából. hogy megmászsza a Monte Kosát. — 
Jtisinirrck herczeg nejével együtt szombaton Ber­
linbe érkezik és Ferencz .lózsef király elutazásáig 
0tt marad, aztán Kissingenbe megy i'ürdőhasználatra. 
_ Izabella spanyol ex király né I faágában időzik. — 
(jróf Kzápáry Gytila fóldmivelésügyi miniszter három 
1,^1 re lleringsdorf tengeri fürdőbe utazott. — l)r. 
iztojkovks Arzén szent-endrei g. keleti püspök 
gécsbe utazott. — Maszlagig/ Ferencz budavári 
prépost-plébános, a kitűnő egyházi irú, ma reggel 
y ,,rak»r tartotta meg ezüst miséjét az angol kis- 
a-szamok templomában.

A király berlini látogatásával foglalkozik a 
-jiiű F./aro mai szúrna. A látogatás, úgymond, nem 
,jr tovább rn-gy napnál. A megérkezés napján fáklyás 
menpi lesz. Má=nap csapatszemle s délután I. Vilmos 
áriának meglátogatása. Harmadnap csapatszemle, dél­
után III Frigye® síi jának meglátogatása : negvednap 
katonai gyakorlatok szemléje, villásreggeli s elutazás, 
ij.-^esen ennyi az, a mivel a királyt Berlinben fogad­
ul; s valóban tudott volna-e Poroszország ennél kü­
lönb pregrammot összeállítani a megvert osztrák <-.sá- 
:;<r lő; dúsára V E fogadás a leghiibb lükre a német-

'ik-mayvar .szövetségnek, mely holttesteken épült 
vi - - mronvokon nyugszik. Midőn a királynak meg­
mutatják Vilmos és Frigyes, a sadovai győzök sírjait, 
t ■ j-'-ik neki azzal, hogy uj élet kezdődött. Ferencz 
Feidiránd fűherczeggel, a trónörökössel pedig meg­
értetik. hogy minden el van felejtve, hogy nem a syü- 
-yéksl les: neki dolga, hanem egy békés hajlamú ha­
ul lejfdelemmel. S nukor bemutatják Ferencz József­
nek a porosz testőrüket, mely mindazokra, a kik mű­
ködésben látták, azt a hatást teszi, mintha egy jól 
megkent, kifényesített lokomotivot látnának magok 
elv'/, mely útjában mindent összezúz, minden további 
magvarúzás nélkül azt adják n király tudtára : «Fölség, 
íú'ia ón e hadsereget, ez az ön szövetségese. De ha 
ültnek valaha eszébe jutna nem a porosz király u'já- 
öan ti.iladni. e hadsereg egy perczel sem tétováznék, 
hogv i.n ellen induljon. Ön pedig, ki tetőtől talpig ka­
tona. mindenkinél jobban beláthatja, hogy az ön csa­
pa:-; nem lesznek képesek neki ellentállani.» Mind e 
katonai mutatvány bizonyára nem arravaló lesz, hogy 
yidém emléket költsön fel Ferencz Józsefben.

— Bonnaz Sándor caanádl püspök betegsége, 
mint iemesvárról jelentik, az utóbbi napokban ismét 
ígga'ztó fordulatot vett, ugyannyira, hogy az orvosok 
már lemondtak a reményről. Tegnap óta még tüdő- 
gyulladás ji súlyosbítja a haldokló főpap állapotát, úgy 
uógv a katasztrófa elkerülhetetlennek látszik. Beszélő 
íépességét már hetekkel ezelőtt elvesztette a beteg s 
jjak hörgő lélekzettel ad eleijeit. Szeme folyton le van 
csukva.
- UJabb eljegyzés a montenegrói fejedelmi 

hátban. Az orosz czúr alkalmasint megfogja bánni, 
hogy azt az ukázl, mely a czáti családból származó 
cavvherczegeknek nieglillja, hogy nem orthodox nőt 
tegyenek nőül, megújította. Akkor ugyanis, a mikor

iet;e. szárnitoll «egyetlen, igaz és őszinte baniljá»- 
nak. a montenegrói fejedelemnek családjára, mely Euró­
pában az egyetlen ó-hitü uralkodó család. Az egyik 
leunvt .sikerült is megszereznie valamelyik nagyherezeg 
szárnál a. de hogy a trónörökös ezarevics hol fogja 
megtalálni jövendőbelijét, az egy mai keletű czetinyei 
távirat hire következtében nagyon fogós kérdés. Ebben 
a táviratban ugyanis az van. hogy Anasztázia monte- 
ctgrúi herczegnöt tegnap Péierhotban Letichlenberg

György herczeg íinnepélyesen eljegyezte. A menya=z- 
szony 18(18. január 4-én, a vülegénv 18ű2. február 
29-én született. A herczeg 1882 April 19-il: óla özvegy. 
Első neje Teréz, oldenburgi herczegnö volt.

— A poraa sah Párlsban. Tegnapelőtt a sah Ver- 
saillest látogatta meg, hol Failliére’s, közoktatási mi­
niszter volt a vezetője. A palota képtárában a sah 
több izben élénk bizonyságát adta, hogy ismerős az 
európai eseményekkel. A mint egy kép elölt elmentek, 
mely a hohcnhndeni csatát ábrázolja, a kiséret egy 
tagja azt a kérdést tette szomszédjának, vájjon Napo­
leon nyerte-e meg az ütközetet V A sah meghallotta a 
kérdést s visszafordulva élénken azt a megjegyzést 
tette: «Dehogy Napoleon, Moreau nyerte meg. Moreau 
kitűnő tábornok volt s nyomorultan pusztult el.» Mi­
kor Horace Vemet egyik képe elölt haladlak el, a 
sah hangosan felkiáltott: «Horace Vérnél nagy festő.» 
Filep Agosl képe előtt azt a megjegvzésl telte: «Ez 
már nagy király volt.» A sah tiszteletére a Versailles! 
palotában fényes villásreggelit rendezlek. A saht kine­
vezték a léghajózási klub tiszteletbeli elnökének. A ki­
nevezési okmányt tegnapelőtt adták át neki. Megemlítjük 
végül, hogy a sálinál; a párisi Figaro érdekes ajándé­
kot adott. Mikor meglátogatta a Eiffel tornyot, u Fi­
garo ottani szerkesztősége és nyomdája, a «Figaro du 
tour Eiffel» francziu és persa szöveggel jelent meg s 
egy ilyen vegyes szövegű példányt nyújtottak át em­
lékkép a salmak.

-- Közegészségügyi körrendelet. Gróf 'Teleld 
Géza belügyminiszter újólag bocsátott ki az ország 
összes törvény hatóságaihoz körrendeletét, melyben fel­
hívja a törvényhatóságok figyelmét, hogy a közfogyasz­
tásra szánt húsnak és a melegebb évszakban könnyen 
romlásnak indulható egyéb táp- és élelmiszereknek 
biztosabb ellarlhalása, továbbá a betegségek és sérü­
léseknél való alkalmazhatás ezéljából gondoskodjanak 
arról, hogy minden községben elég mennyiségű jég 
legyen készenlétben.

— Szent "futván ünnepe Budavárában. A nem­
zeti ünnep alkalmából a budavári isteni tiszteletet a 
következő sorrendben tartják meg . Augusztus 19-én 
délután ö órakor a Zsigmond-kápolnában az vitáii 
szentség kitétele mellett ünnepélyes litánia. Augusztus 
20-án reggel Mi-kor csendes mise. 7 órakor a szent 
jobbot ünnepélyes körmenetben átviszik a helyőrségi 
templomba, hol magyar szent beszéd után ünnepélyes 
szent misét tai latiak. Mise után a sz. jobbot kői me­
netben viszik vissza a szent Zsigmond-kápolnába, hol 
11 órakor mi*e lesz, délután ö órakor pedig vecser- 
nye. Augusztus 21-én és u következő nyolc:: napon át 
reggel 8 és 10 órakor csendes misék, délután 5 órakor 
pedig litánia, mely után a sz. jobbot kiteszik az áj latos 
tiszteletnek. Az utolsó napon délután ű órakor ünnepé­
lyes Te-Deurn lesz. Azon hívek, kik ezen az ünnepen 
vagy annak nyohzada alatt e templomban meg­
gy ónnak és áldoznak, teljes búcsú kegyelmében ré­
szesülnek.

— Régi freskók. Kolozsváron a gróf Mikes Uergely- 
téle óvár-lén házban, melyet jelenleg az országos 
«Karolina»-kórház tart bérben, a napokban érdekes 
leletre bukkantak. E ház. mint egy felirata mutatja, 
lűű3-ban épült. A hagyomány szerint Szilágyi Mihály­
nak, Hun vad y Mátyás nagybátyjának volt tulajdona s 
később itt tartotta Karafta rémsége* véiitéleleit. A ház 
pinezéjébül alagút vezetett át az óvári tér alatt vala­
melyik szomszédos épülethez. Az alagút befalazott be­
járata most is jól kivehető a pinezében. Ez érdekes 
házban hozzákezdtek az évenkint szokásos tisztogatás­
hoz s minthogy sok volt a esimaz pz egyik földszinti 
teremben, a kórházi gondnokság a falak lekaparását s 
újból való vakollatásál rendelte el. Kél kümives legény 
kaparó eszközökkel neki is állott a falaknak s a vako­
lat nagyobb részét lekaparta, a rnidön a kórházi ka­
pus odavelüdött. Feltűnt neki, hogy ott. a hol a vako­
latot már lekaparták, egyes emberi alakok képmásai 
tűnnek elő. Iliit adott róla a kórház helyettes igazga­
tójának, dr Engel Gábornak. Az igazgató s a kórház 
számos hivatalnoka érdekkel nézegették az alakokat, s 
találgatták, hogy mik legyenek, de — járatlanok lévén 
a régészetben — sikertelenül. Végre dr Engel Gábor 
h. igazgatónak az az ötlete támadt, hogy valamelyik 
szakembert kellene odahívni véleményadás végeit. Így 
azután Fivály Henrikhez fordult. Dr Finály megvizs­
gálta a freskókat s véleménye a leletről az, hogy a 
falon lévő alakok bibliai személyek képmásai. Csak egy 
női alak vehető ki jól, mert a többi a vigyázatlan fal- 
kaparás folytán teljesen lelismerhetetlenné vált.Látszanak 
még — de csak homályosan -—egv másik ntii alak kör­
vonalai is. Dr Finály szerint ez alakok körülbelül ugv 
kerülhettek a falakra, hogy a ház valamelyik régi tulaj­
donosa eme szobát imahelyül használta, s ezért feste­
tett bibliai jeleneteket a falakra. Ezt bizonyítják az ajtó 
felelt — a jelzett évszám közelében látható — írott

hit Hamilton!, hogy a menyegző reggelén Crescen- 
ciát csak rendes reggeli pongyolájában ül kényel­
mesen a reggelinél, mig atyja szokás szerint hiva­
talba menni készült.

— Talán nagyon is korán felültözküdtem, — 
monda angolul saját díszes öltözékére pillantva: — 
szalad-e kérdeznem, hogy hány órakor lesz az...

— ölkor délután, — feleié ílildegarde. — Mama 
beváltja ígéretét és megkérte barátainkat, hogy csak 
a" templomban találkozzunk. Mire visszatérünk, már 
jóformán egészen besötétedik, úgy, hogy senki se 
fogja tudni, hogy lakodalom van a házban.

— De azért tánczolni fogunk, — kiáltott fel 
Crucencia: — Stultz őrnagy megengedte, hogy ma 
este annyit tánczolhatok önnel, a mennyit csak tetszik !

Milyen szives! — szólt Hamilton mosolyogva 
(ti ugyan hányszor szándékozik az engedélyt lel- 
használni V

— Az öntől függ, úgy hiszem, — feleié Cres- 
eencia elpirulva.

— Jobban tenne, ha nem bírná az én szerény­
ségeim e. Kisrrletbe jöhetnék, hogy visszaéljek az 
engedélyivel s az egész estére s minden tánezra 
lefoglalom. De ön ma elfelejtett ezukrot tenni a 
kávémba. — fordult tréfás szemrehányással Hilde- 
gardehoz. — Azért akart talán megbüntetni e fele- 
dékenységgel. hogv kissé megkéstem'?

— Néni. £n . . . én . . . valami másra gon­
doltam. . . .

— És az a valami?
— Nem valami nagy fontosságú. Arra gondoltam,

oogy ha még pár hónappal ezelőtt, igy beszél Cres- 
cenciához, én megharagudtam volna abban a bit­
ben. I.o 'v gunyt akar űzni belőle s az ő rovására 
mulat . . mig most tudom, hogy nem éri alatta
semmit, ejupán annyit, hogy két-három keringüt 
szeretne vele tánczolni az eslm

— És azt — egészítő ki Hamilton. -- hogy én 
szive-en tánczolok Oescenoiával s örülök, ha d is 
szere’ velem tánczolni. Igaza van, ezt értettem.

— Tudtam én azt jól már előbb is, -- kiáltott 
fel diadalmaskodva Creseeneia. — Biztos vagyok a 
felöl hogy én mindig jobban megértenem önt, mint 
Hildegarde minden okossága daczára: különösen 
»'Jul az időtől fogva, midőn Zedwilz gról azt 
frondta neki, hogy ön. tökéletes világfi, egy ...egy... 
de minő kifejezést is használt a gróf, ílildegarde .

-- Már nem emlékszem a kifejezésre, — vala- 
•Zoij ílildegarde nvugodtan.

hí már emlékszem. - szólt Creseeneia, 
~~ azt mondta. Úgy Mr. Hamilton éveihez kepest 
túlságosan tideg, számító fétli, ... ki nagyon is 
v‘lúgli arra. hogv érezni tudjon.

— Ez igaztalan nyilatkozat és túlzott mondás 
»olt. — kiáltott fel kipirulva Hamilton.

• - Hiktegarde i- igy gondolkozott, de azét t azt 
mindig erősítő, hogy ön'büszke, számitó ember es 
«eret" mú’ok érzelmeinek s gyengeségének rovásara
mulatni. , .

— Ilyen véleményt táplál ön én rólam ? — ker- 
de:é Hamilton Hildegardehoz fordulva.

— Ilyent tápláltam, — volt a határozott válasz.
— Oh. Hildegarde nem riad vissza kimondani

azt, a mit gondol: de ha szívesen hallja, annyit 
mondhatok, hogy véleményem ön felöl nagyon meg­
változott.

Hildegarde testvére háta mögé vonult, hogy el­
rejtse az élénk pirt, mely hirtelen elfutá arczát és 
kezét Creseeneia vállára téve, meglehet azért, hogy 
vissza ne fordulhasson, suttogó hangon és látható 
zavarral igy szólt :

— Meg vagyok győződve Creseeneia, hogy fogal­
mad sincs arról, mennyire kinzasz engemet e plla- 
natban. Kényszeritesz arra, hogy beváltjára, misze­
rint e részben nem tanúsítottam irántad szokott 
őszinteségemet, mert én a legnagyobb becsüléssel 
viseltetem Mr. Hamilton iránt és elismerem szép 
tulajdonságait.

— No ez nagyszerű! — kiáltott fel Creseeneia, 
ellesni iparkodva nővérének arczkifejezését, de Hil­
degarde még hátrább vonulva folylatá :

— Hogy kezdetben nem kedveltem őt, az nagyon 
is igaz, habár inkább te miattad mint saját ma­
gameri, mert mig irányomban tanúsított nyílt el­
lenségeskedése menthető, titkolódzó előzékenysége 
veled szemben megbocsájthatlan volt.

— De, — laggatá Creseeneia, ki teljesen megfe­
ledkezni lútszék Hamilton jelenlétéről; — de hát mi­
kor kezdtél felőle másként gondolkozni ?

— Attól a percztől fogva, mikor megszűnt kö­
zöttünk a ezivúdás tárgyát képezni, — feleié Hil­
degard« kis húga fölé hajolva s őt homlokon 
csókolva.

— De Hildegarde, — kiáltá Creseeneia váratlan 
erőiyÍvel fordulva meg: — emlékezzél csak vissza a 
bálba menetelünk előtti időre, mikor elbeszéltem 
neked, hogy mit mondott Berget* Lina, hogy Mr. 
Hamilton azért még mindig megmaradhat az én 
udvar . . .

Hildegarde mindkét keze lezárta csacsogó szájat 
s elfojtó a kiejteni készült szót.

— Józságos ég! — riadt lel Creseeneia nevetést 
erőilelve, — egészen megfeledkeztem jelenlétéről s 
azzal kilutott a szobából.

Hosszú szünet keletkezett, Hildegarde buzgalom­
mal kezdő rendezgetni a tálezán a poharakat és 
csészéket, mig Hamilton, a nélkül, hogy felpillan­
tana, azt a kérdést intézte hozzá, nem emlékszik-e, 
mikor változott meg tulajdonképen rossz véleménye 
felőle.

— Tökéleten emlékszem: amaz éjszakán, midőn 
Creseeneia összeveszett Stultz őrnagygyal. Magya­
rázata a hold világos szobában, nemes és becsülésre 
méltó volt.

-- És megbocsájtom azt is, hogy velem szemben 
ugyanazt akarta cselekedni itt.

— Az egészen más dolog, — kezdé Hamilton.
— Vati benne némi különbség, azt megengedem, 

— szólt Hildegarde; — hiszen olyan szépen óvott 
s figyelmeztetett egyúttal udvarlása értéke felől, hogy 
lehetetlenség, sőt menthetetlen lett volna meg nem 
érteni . . . s a mellett Zedwitz gróftól is értesül­
tem, hogy tökéletesen szabadon, meggyőződése és 
tetszése szerint cselekedhetik, miután előre olyan 
nyíltan figyelmeztetett engem.

(Folytatása köretkatik.j

szavak, melyek dr Finály szerint Pál apostolnak a ró­
maiakhoz. irt levele 10-dik részéből valók. A felírás ez: 
(tűi credit in enni, non pttde lief. A tudós tanár ala­
posabban is meg fogja vizsgálni a freskókat s hihető, 
hogy közelebbi adatok is kerülnek tőle nyilvánosságra 
e minden esetre nemcsak történeti, de mii becscsel is 
biró leletről.

— A württembergl katonai küldöttség Po­
zsonyban. A Württemberg! ka ion fi küldöttség, mely­
nek tagjai közt vannak Griebinger százados es Biber 
lovastiszt, a ki Vilmos Württemberg! herczeg szárny­
segéde ; mint Pozsonyból írják, odaérkezett, hogy a 
Pozsonyban állomásozó hatodik dvagonyos-ezredheíc a 
Württemberg! tiszti jubileum alkalmával telt látogatá­
sát visszaadja. A hatodik dragonvos-ezred tisztjei a 
Württemberg! vendégek tiszteletére, (élükön Nechwalski 
ezredessel, iestvévies ünnepel rendezlek*. Az ünnepélyen 
felköszünlöllék a kél uralkodói s az osztrák-magyar 
monarchiát, meg Németországot.

Az angol királynőt a német császár tudva­
levőleg abban a kitüntetésben részesítette, hogy az első 
német gárda-dragonyos ezredet neki ajándékozta. Az 
erről szóló okirat, melyet a német császár sajátkezüleg 
irt. igy hangzik: «Felséges nagyanyám ! Különös sze­
rencsének tartom, hogy abban a helyzetben vagyok, 
hogy ama hadsereg tagjává lehettem, a melyben az ön 
fiai. unokái és rokonai évek óta oly díszes helyeket 
foglalnak el. Nagy üröm rám nézve, hogy hadseregem 
amaz ezrede, a melyben atyám, Frigyes császár az 
ön veje, sok évig szolgált, az ön nevét lógja viselni. 
Ezennel elrendelem, hogy ez az ezred jövőre az . An­
gol királynő» nevet viselje.

— Az anthropologlal kongresszus mai harmadik 
napján, együttes ülést tartott, melyen több érdekes 
értekezést olvastak fel. Az elnöki széken Andriuni 
II erbu ry báró ült. Elsőnek Au u c Gyula (Mün­

chen) kelt fel és a Bajorországban napfényre 
került bronzkori leletekről szólt. Felsö-Bajoror- 
szág bronzkorszakának jellemzésére különösen fel­
említette a borostyánkő előfordulását. Ezután ki­
fejtette, hogy a bronzkorszak második korszaka, 
a százakban talált tárgyak után ítélve nagy ha­
ladást mutat, úgy a tárgyak technikája, mint 
a formák továbbképzése tekintetében. LHaiia fz>- 
cltQin tanár értekezett a A raus kaukázusi régisé­
gekről és jelentést tett a kaukázusi újabb leletekről. A 
nagy tetszéssel fogadott értekezés után Gunducker 
II unnbrund gról értekezett a hazai s az idegen 

barmok formai ' rokonságáról. Pótlólag még meg­
említjük , hogy a kongresszus tagjai tegnap ki­
rándulást rendeztek, mely alkalommal a nagy 
fogadóban vig lakomára gyűltek össze. Lakoma köz­
ben Virchov a királyra, ~ "Brunner Watíenwyl udvari 
tanácsos Vilmos császárra, Schal hausen titkos tanácsos 
Bécs városára, Andriani-Werburg báró a német- és 
Waldeyer tanár a bécsi anthrupologia társulatra és 
Hauer udvari tanácsos a nőkre mondott 1'elköszöntöV 
A felköszöntök után Wurmbrand gróf figyelemre 
méltó beszédet tartott, a melyben az anthropolo- 
gia érdeméül tudta be azt, hogy a nemzetek lassankint 
az egyesülésre tűre késznek. Ezek — úgymond -- végre 
a nemzetek és a fajok közt folytatott küzdelem meg­
szűnésére is kell vezetnie. A mint a vilugbékél min­
denki kívánja, mert az a legfőbb jó. ügy a nemzetek 
és népek békéjét is kívánni kell, valamint az egyesek 
küzdelmének is meg kell szűnni. Ez a tudomány czélja, 
erre a haladásra kell törekedni, s erre a haladásra 
emeli poharát. A társaság esti tiz óráig Miit együtt s 
akkor visszatéri Becsbe.

— Leszállítás Magyarországból Törökországba.
A török kormány Schwimmer József temesvári konzult, 
mint a «Délmagyarországi Közlöny» hja, megbízta, 
hogy a török hadsereg számára 2000 drb lovat és a 
szultán teslörsége számára 100 drb szürke lovat szál­
lítson. A lovakat Székesfehérváron fogja átvenni egy 
bizottság, mely a török hadsereg több törzstisztjéből 
fog állani. A szultán már több ’ izben tett nagyobb 
megrendelést magyar lovakra.

— A párisi diák-kongresszus. Parisból aug. íi-iki 
kelettel Írják lapunknak: A magyar küldöttség augusz­
tus hó 4-én érkezeit meg Fámba. Még aznap dél­
előtt felkeresték a küldöttek a párisi általános diák- 
egyesületet, a hol az elnök óriási szánni diákság élén 
lelkesülten üdvözölte őket.

Mikor a küldöttség belépett a terembe, falrengetü 
taps és perczekig tartó «Vive la llofigrie» kiáltások 
hangzottak. Már az utczán is lelkesült fogadtatásban 
részesült a magyar küldöttség, mely az összes nemze­
tek küldöttségei közül leginkább nyerte meg az álta­
lános rokonszenvet. Nemcsak a francziák, de még az 
idegen nemzetek küldöttei is megragadnak min­
den alkalmat, hogy nemzetünk iránti szeretetek­
nek kifejezést adjanak. Valóságos testvérestilési ün­
nep volt a 4-én tartott lakoma, melyben a deák- 
kongresszus összes tagjai részt vettek. A ma­
gyar küldöttek nevében Dmemain Albert beszélt 
ntigv hatással. Beszédét a franczia köztársaság élteté­
sével kezdte és végezte. Elmondta, hogy nem azért 
zarándokoltak Parisba, hogy e város csodás alkotásait 
megbámulják, liánéin hogy elhozzák a franczia ifjú­
ságnak a magyar ifjúság" forró üdvözletét. Beszéde 
után a diákok" lelkesülten felugrottak helyeikről és 
mindnyájan a magyarok felé tódultak, viharosan élje­
nezve a magyar küldötteket. Szavaira a párisi diák- 
egyesület elnöke válaszolt nagy tetszés közüli. Dél­
után a diákegylet, tagjainak kalauzolása mellett kül­
dötteink a kiállítást tekintették meg, hol diszmagyar- 
juk miatt sokan a persa sahval és kíséretével tévesz­
tették össze. Este az opera díszelőadásán a Sorbonne 
rektora páholyába hivatta Pichler Győzőt, a magyar 
küldöttség egyik vezetőjét és elölte a következő sza­
vakkal fejezte ki rokonszenvet a küldöttek iránt: 
«Önök megjelenésükkel és rokonszenves magatartá­
sukkal lekötelezték az egész franczia ifjúságot.» A 
Sorbonne felavatása után a küldöttek a többi küldött­
séggel együtt Fallieren közoktatásügyi miniszternél 
voltak estélyen. Nagy örömet és lelkesedést idézett elő 
a franczia ifjúságban az a hir, hogy a magyarok 
Kossuth Lajos arczképét hozták el ajándékul á pá­
risi általános diák egyesületnek. A kép ünnepélyes át­
adása holnap fog megtörténni a diákegylet helyisé­
geiben. —- Mint egy mái keletű párisi táviratunk" je­
lenti, ma zászlók alatt kétezer franczia és külföldi 
diák vonult Pasteurhöz, hogy tisztelegjen nála. «Éljen 
Pasteur!» «Éljen Francziaország!» kiáltásokkal üdvö­
zölték a tisztelgők a jeles tudóst. Pasteur mélyen 
megindulva mondott köszönetét az ifjúságnak, különö­
sen pedig a külföldi egyetemek küldöttjeinek Fran­
cziaország iránt tanúsított rokonszenvíikért, a mit 
Francziaország nem fog feledem soha. Tisztelettel 
hajlok meg — végzé szavait Pasteur — zászlóik, jel­
vényeik és hazájuk elölt.

— Uj torpedo. Két év óla dolgoznak már Angliá­
ban azon, bogy a Brenner ausztráliai mérnök állal 
feltalált uj szerkezetű torpedót, melynek tuelőnye a 
kitűnő korrnányozhatóságol mondták, tökéletesítsék s 
teljesen használhatóvá tegyék. A javítások meglehető­
sen sikerültek is s a szilárd földiül tett kísérletek ki­
fogástalanok voltak, de az újítás sokáig sehogy sem 
vált be a nyílt tengeren. Csakis a legújabb időkben 
vitték annyira vele, hogv e tekintetben is kedvező 
eredményt mutathattak fel. Hogy mily sikerrel hasz­
nálható ez a rombold eszköz gyorsan haladó hajók 
ellen, azt élénken demonstrálja a Wight szigetek mel­
lett végrehajtott próba. A szétrombolandó hajó 15 
csgmónyi sebességgel haladt s a torpedót úgy irányoz­
ták. hogy majd elöl. majd hátul támadta a mozgó 
hajót. A nézők állítása szerint valósággal játszott vele, 
mint a macska az egérrel. Végre, mikor egyenesen 
neki irányozták a hajónak, közepén találta s felrob­
banván, pozdorjává zúzta az egész építményt. Az uj 
találmánynak nagy jövőt jósolnak.

— A gráozl lóvóaztinnapély tegnapi napját na­
gyon kellemetlenül zavarta meg az a körülmény, 
hogv az ebédnél, melyben csaknem az összes lövészek 
reszt vettek, dr. Haszleanter znaimi képviselő éles

bírálat alá vette a lövészünnepély rendezőinek intéz­
kedéseit, a mi a jelenvoltak körében általános vissza­
tetszést szült. A czéllövégnél Langsteiner és Müller 
bécsi lövészek nyerték el a babért. Délután a Hilrner- 
teseh vendéglő kertjében nagyszerű ünnepély volt, 
melyen Hartenau gróf és neje is jelen voltak. Este a 
park fényesen ki vnlt világítva. Az ünnepélynek pom­
pás idő kedvezett.

— Albrecht föherczeg*. mint Szegedről távirat óz­
zák, ma reggel G"U órakor a gyakorlótéren szemlét 
tartott a csapatok felett, mely alkalommal nagy lü- 
gyakorlatok is voltak. Több mint 40,000 Mannlicher- 
I öl lényt lőttek el. 9} órakor a föherczeg lefúvatott és 
teljes megelégedésének adott kifejezési ama pontosság 
feleli, melylvel a legénység az uj fegyvert kezeli. 11 
órakor a föherczeg a gyorsvonattal egyenest Bécsire 
utazott. 2 órakor Budapestre érkezeit, hol ki sem 
szállt. A vonat 2 óra 35 pénzkor folytatta útját 
tiées felé.

— Miniszteri látogatás a kórházakban. Gróf Te- 
leky Géza belügyminiszter a Üzent János kórházban 
tegnap délelőtt látogatást lelt dr. Grósz Lipói min. 
tanácsos " kíséretében. A minisztert dr. Ludvik Endre 
kórházigazgató és dr. Janovits inspekeziós orvos fo­
gadták s körülvezették az egész kórházban. Gr. Teleki 
U. mindent behatóan megnézett, még a raktárakba is 
bevezettette magát. A belgyógyászati osztályon dr. 
Berencsy György osztályorvos kalauzolta a miniszteri, 
ki több beteggel beszélgetett. A légi kórház tzélszerül- 
len berendezésére dr. Ludvik több izben felhívta a 
miniszter figyelmét. A belügyminiszter meg is jegyezte, 
hogy : «bizony ezek ázsiai állapotok», majd azt kér­
dezte : mikor kezdik meg az uj kórház építését 
Egyébiránt a kórházban tapasztalt rend és tisztaság 
felett a miniszter — állítólag — több Ízben elismerő­
leg nyilatkozott, különösen a szülészeti osztály nyerte 
meg tetszését, mely külön épületben a kert fái közt 
kellemes benyomást lesz a szemlélőre. A kórházból 
dr. Ludvik átvezette a minisztert a Nagy-Rókus-uIczán 
levő megfigyelő osztályba, a hol Éh» Kálmán inspek­
eziós orvos adta a szükséges lölv[tagosításokat. A mi­
niszter itt is minden helyiséget bejárt s az intézet 
praktikus berendezése fűlött nyíltan kifejezte elisme­
rését.

— A párisi Sorbonne felavatása alkalmából dísz­
előadást rendezlek az operában, hol Carnot, köztár 
sasát!i elnök is megjelent. A díszelőadás, melyre a ta­
nulók testületileg megjelentek, — ott voltak köztük a 
magyar iljak is - lelkesült tüntetéssé változott Carnot 
a a "köztársaság javára. Mi kór a köztársasági elnök tiz 
óra tájban az Operában megjelent, Teli Vilmos elő­
adását megszakították, az egész színház fölkelt s tú- 
lülmulhatutlan lelkesedéssel éltette az elnököt. Maga a 
monarchikus Figaro azt vallja, hogy kevés király ré­
szesült ily élénk s lelkesült ováczióban. Az elnök meg­
indulva fejezi ki üdvözletét, miié az éljenzés megújul. 
Kétezer fiatal torokból hangzik: Éljen Gamut! Éljen 
a köztársaság. A belga, a holland tanulok süvegeiket 
csóválják, a magyar tanulók kardjaikat csörtetik. A 
lelkesültség csillapulásu után felhúzzák a függönyt s a 
színpadon a köztársaság szobra látszik, melyet nz 
opera összes személyzete félkörben vesz körül. Egy 
művész a háromszinü zászlóval lép előtérbe s a zász­
lót a szobor elé tűzi. Melchissédec a Marseillaise há­
rom versét elénekli. Leírhatatlan a hutás, melyei az 
ének a hallgatóságia lett, mely lassankint líudolni, 
majd hangosan énekelni kezdi a Marseillaise relrainját. 
Az est a legsikerültebb tüntetés volt a köztársasági 
eszmék mellett."

— Sizerencnótlentil Járt turista. LietizLöl Timi 
egyik kies fekvésű városából táviratozzál;, hogy Mi- 
ehelbaeher József asztalosmestert, ki lél akart menni 
a Schleinitzra, egy mélységben halva találták. A ka 
tasztrófáról bővebb részletek még nem érkeztek.

— Érdekes régészeti lelet. Olaszországban Or- 
vieto melleit nemrég egy bronz szobrot találtak, mely 
Geta császárt, Caracalla testvérét ábrázolja ; volt ott 
továbbá egy félig római biga, egy vas fegyverzetet 
meg egy értékes ékszereket tartalmazó lombard sir. Az 
érdekes tárgyakat a new-vorki múzeum vásárolta meg 
270,000 frankért.

— Öngyilkos asszony. Gráez mellett a Mura part­
jának bozótjaiban tegnap megtalálták Slrigl nyugalma­
zott katonai-hivatalnok feleségének a kalapját s ügy­
levelét, melyben azt Írja, hogy a vízbe öli magát. Az 
öngyilkos asszony nemrég férjének 10,000 forint értékű 
értékpapírjával eltűnt. Levelében azt is irta, hogy a 
papitokat is magával vitte a liullámsirba. Holttestét 
már megtalálták, de az értékpapírok nem voltak nála.

— Napoleon-ünnep Páriában. A franczia hona- 
pavtista-párt, mint minden évben, ez idén is megiin- 
nepli augusztus ló-él: A Wagram letemben nagy la­
komát adnak, melyen du Barail, volt hadügyminiszter 
elnököl.

— Végzetes baleset érte e hó 4-én délután tiadeii- 
Badenben ukolicsányi cs. és kit*, követet és nejét. 
Kocsin kirándultak á gerolsaui vízeséshez s a ko- i- 
juk valami nagy meredélyre jutott, a honnál mint­
hogy a lovak nem bírták tovább huzni, elkezdett visz 
szafelé rohanni. A követ kiesett a kocsiból, a felesége 
pedig legurult egy meredek hegyoldalon. Szerencsére 
lenn egy véletlenül ott ácsorgó bérkocsis felfogta, úgy 
hogy csak jelentéktelen sérülést szenvedett. A kocsis 
azonban súlyosan megsebesült.

— Klulklott gyornvonat. lseidből távirati.zzak, 
hogy tegnap este 10 órakor a bécsi gyorsvonat Mitter- 
weiszenbaeh állomáson kisiklott. A gyorsvonat első ko­
csija egy közeli vágányon álló mozdonyhoz surlúdotl s 
a legelöl álló első osztályú személykocsival együtt ki­
ugrott a sínek közül. Mindkét kocsi erősen megrongáló 
dőlt. Az utasok közül többen megsérültek, igy dr. 
Rosenberg bécsi orvos, a kinek az egyik szemén esett 
baja. Szerencse, hogy a mozdonyvezetőnek volt annyi 
lélekjelenléte, hogy gyorsan mozgásba hozta a fékezü- 
készüléket. Ez elüvigyázat nélkül bizonyára komo­
lyabbá fejlődött volna a szerencsétlenség.

— Megtámadott katonai ör. Párját ritkító vak­
merőséggel támadott meg Becsben tegnap délután 5 
óra tájban nehány flczkó egy őrt álló katonát. Az ál­
lamadósságok pénztárának az épülete mellett rendesen 
egy ör szokott állani. Tegnap a mondott időben egy 
Molnár András nevű magyar bakát állított fel olt a 
8G-ik ezred állal kiküldött őrség. Molnár egyszerre 
észrevette, hogy öt iiczkú szitkozódva állja körül. Mint­
hogy németül nem tud, magyarul szólította fel a lár­
más népségei a távozásra. Ezek azonban még jobban 
zajongtak s neki mentek, hogy elvegyék a fegyverét. 
A jóvérű magyar Hu ezt látva, lekapta a fegyveréi a 
válláról s lövésre kész állásba lépett, mire a nebulók 
kereket oldtak. Egyel közülük az őrség katonái elfog­
tak s most a többit is nyomozzák. Hogy mi ütött az 
ártatlan katonát inzultáló ticzkókboz, arról senkinek 
sincs eddittelé sejtelme.

— Zátonyra Jutott tengeri göztie. Fiúméból táv­
irat ózzák, hogy a «Velebit» nevű uj belga gőzös a 
Pa go sziget mellett zátonyra jutott. A tengerészeti ha­
tóság Hukavina révkapitányt szerszámokkal ellátva a 
«Bátor» gőzössel a vész színhelyére küldte. A hajó 
megmentése nagyon kétséges.

■ — Öngyilkos kapitány. Morva-Tchönbergben Pohl 
Gusztáv kapitány, a 93-dik ezred egyik századának 
parancsnoka, revolverrel agyonlőtte magát. Hogy miért, 
azt nem tudják.

— Tüzek. Tegnapelőtt délután négy óra tájban 
Török-Kanizsán nagy tűz volt. Két nagy ház és egy 
búzával leli magtár esett a lángok martalékául. A gaz­
dák Szegedre lándultak a búcsúra a csak bárom kis 
gyermeküket hagyták otthon. A gyermekek vigyázatlan 
játékából keletkezett a tűzvész. A kicsinyek a szinten 
kukoriczái sütöttek s a ttíztől kigyulladt a fásszin. A 
gyermekek kitiltottak az időzára, a legkisebb azonban 
az égő házban maradt. Midőn a lángok már javában 
pusztítottak, jutott eszébe az egyiknek, hogy ücscse a 
halál torkában van. Akadt egy bátor férfi, Haán köz­
ségi aljegyző, a ki behatolt a lángok közé s a kis 
gyermeket saját élte koczkáztatásával kimentette. A 
derék ember még egyszer berohant a házba, hogy 
megmentse a mi menthető s ekkor a lángokban álló 
tetőzet óriási robajjal rászakadt s eltemette üszkös

romjai alá. A nzerencséllen aljegyzőt özvegye é ■ több 
gyermeke siratja. — Szttár község pusztulásaiéi a 
következő részletek vannak most újabban előttünk. Á 
tűzvész a múlt hó 31-én tört ki. a mikor is a község 
északi részén fekvő Latnberger .lóz«ef-féle ház kigyult 
A nagy szélben oly rohamosan hava pózolt a láng. 
hogy liél óra alatt 85 házat, kétszer annyi melléképü­
letet s minden takarmány és gabonakészletet meg­
emésztett. A tűz keletkezése helyén egv szegény belez 
asszonv i-- majd bennégell. A szomszéd községek fecs­
kendőikkel sietlek a vész színhelyére. elnök közt 
volt az a! csat hi önkéntes iii zn! lóság. Józef fa­
ll er cseg vezetése, alatt- A nagy tűz láttára a fuher- 
ezeg mozgósította a puszta-hatvani és |.tiszta-göbühú- 
rási tűzoltóságot is. Segítségül jöttek még a bodmé- 
riak, továbbá a felesullii, bicskei, ar-sai , esákvári üli 
kénles tűzoltó csapatok. A vízhiány miatt azonban 
keveset lehellek, hiába volt a sok feeskendü, viz nem 
volt a kutakban s a vízszállítók is kevesen voltak. A 
tűz terjedését este 8 9 óra közölt gátolták meg. A 
kár 200,000 fi ira tehető. A csapás a legjobb gazdákat 
sújtotta s összes idei termésüket megsemmisítette. Jó 
zsef föherczeg és fiai másnap meglátogattál; Ramspei- 
ger János szaári plébánost, kinek a háza szintén le­
égett. A tüherczeg 300 Irtot adott a plébánosnak hogy 
ossza szét a károsultak közt

- Örültek háza Kolozsváron. A minap megír­
tuk, hogy a székesfehérváriak mindenáron a városuk­
ban akarják felépíteni a harmadik országos tébolydát 
s erre a czélra már ingyentelket is ajánlottak fel. Mo-: 
azt iija a »Kolozsvár», hogy a városi tanács feliratot 
intéz Teleki Géza gr. belügyminiszterhez abban a 
tárgyban, hogy a tervezeti harmadik országos tébolyda, 
melynek felállítására vonatkozólag a miniszter Székes- 
fehérvárral már tárgyalásokat is kezdeti, Kolozsvárit 
létesitlessék, azon oknál fogva is, mert a kolozsvári 
egyetemnél most már egy elmegyógyászati tanszék 
is van.

Eltűnt kereskedő. Becsből a mull Iní 2G-dika 
óta Münzer Henrik 34- éves szappanfőző nyomtalanul 
eltűnt. Állítólag üzleti ügyekben Brünnbe utazott, de 
azóta nem látta senki. Mint most kiderüli, Münzer 
hosszú idő óla több rendbeli illet ékkihágást követett 
el. Mikor azután látta, hogy nem folytathatja tovább 
bűnös üzelmeil, feleségével és gyermekével megszökött 
attól tartva, hogv leleplezik és megbüntetik. Nagyon 
valószínűnek tartják, hogy a szökevények Amerika feli­
vel tél; Htjukat. Sül némelyek szerint már meg is ér­
keztek az újvilágba, hóimét a napokban irtai; levelet 
egyik bécsi ismerősüknek.

— Halál a síneken. A Kolomea é-. Sloboda közt 
közlekedő helyi vasút vonalán e hó másodikéin nag\ 
szerencsétlenség történt. A vasul vásányni az országút 
kellő közepén latnak vé-gig, ugv hogy két oldalt a ko­
csik és a gyalogjárók szabadon közlekednek E hó 
másodikén egy Makentos nevű házaspár egv ruko 
liánul; kisgyermekével s az utóbbinak dajkájával ku 
csín ment az országúton épen mikor a vonat mellet 
tűk elrobogott. A lovak a szokatlan zajtól megvadul­
lak s elragadtál; a kocsit, úgy hogy a bennülök kies­
tek belőle. Az asszon-, a muzdun\ alá került és azon­
nal meghall. A dajka súlyosan megsebesült, a kis 
gyermek pedig ki a mozdony alá kerüli csodálatos 
módon sértetlenül maradt. A többiek csal; csekélyebb 
zuzódásokat szenvedlek. A szerencsét lenül járt asz 
szunyt vasárnap temették el a közönség nagy rész­
véte mellett.

tíirrabláa babonából. Mint a Kolozsvár írja, 
egv monostori oláh asszony a minap jelentést teli 
Kolozsváron a járásbíróságnál, hogy egy falubelije, 
valami i a butus ember, te la 9 a három évvel ezelőtt el­
halt tele.-egének a sírjál s babonából levette a holttest 
lej-ó volt kendőt. A csoiulörség vizsgálatul indított a 
sii rabló ellen.

Gonosz öngyilkos. Leedsben a minap Chat le; 
Eduard Caleb odavaló 21 éves fiatal ember öngyilku 
ságot követelt el. Előbb azonban a kővetkező levelei 
irta egy fiatal hölgynek: «Pénteken reggel megölöm 
magamat, mert azt akarom, hogy hétfőn temessenek 
el, hogy iinokahugomnuk Anniénak, ki aznap akar 
férjhez menni, hoszuság'ot szerezzek, akkor azután 
semmi sem lesz az esküvőből, bánéin lesz helyette 
temetés. Remélem jelen lesznek a Iemelésemen ; a.: 
égben találkozunk.» A halul tvizsgáló jury ama vélemé­
nyének adott kifejezést, hogy az öngyilkos clmeza- 
varl volt.

- Nagy lopás. Román-Szárcsán, nagy betörése-» 
lopás tartja izgatottságban a lakosságot. Vasárnap 
éjjel ugyanis betörlek Probst István gazdag kereskedő 
üzletébe, 3000 ti! értékű selyemnemiit és 50 csomag 
czigarella-dohányl loplak cl. A selyemnemii közt mint 
egy 3—400 darab nehéz, selyem fej- és nyakkendő 
volt, melyek 2000 fii értékűek. A csendürség megin­
dította a nyomozási a fellesek kiderítésére, eddig azon­
ban még nem jöttek nyomukba.

- Másfél óv múlva megtalált holttest. A múlt 
é\ nagybetűn, mint akkor megírtuk, megrendítő eset 
történi Baján, /.sarkú Antal zentai közjegyző fiatat 
menyecske leánya, Stanozika, a férjével, a kivel csak 
röviddel azelőtt kelt egybe, és egy pár férfi barátjukkal 
esolnakáztak a megáradt Dunán. A kormányos ügyet­
lensége következtében a rohamos viz egy malomnak 
vitte a ladikot, mely ennek következtében felfordult s 
a benne voltai; mind beleestek a vízbe. A férfiak sze­
rencsésen megmenekültek, csak u velük volt egyetlen 
nü, a szerencsétlen fiatal asszony merült ••! úgy, hogy 
nyomát sem láttál; többé. A mélyen megrendült szülék 
és a fiatal férj kerestették aztán napokig, hetekig a 
vízbe full asszony holt lestél, de nem találták meg. 
Most, másfél év múlva azután előkerült. E hó 4-én 
kifogták Zent a közelében a Dunából. Mint nekünk Ír­
ják, a holt testről a fej, valamint a kezét ől az ujjak 
hiányzanak s csak is a rajta levő ruháról lehetett 
felismerni, hogy a talált holttest nem másé, mint a 
másfél év elöli a Dunába full Salamon Dénesné-é. 
/.sarkú zentai kir. közjegyző a leánya holttestének haza 
szállítása végett a szükséges intézkedéseket már meg­
lelte.

— Váratlan örökség*. Pár év elölt egy csino - 
trieszti születésű tánezosnü szerepelt Kairó egyik első­
rangú színpadán. Itt ismerkedett meg vele senor Eu.;•*- 
nio Ambrussáiloros dúsgazdag d'élamerikai marhate­
nyésztő, a kit üzleti dolgai vittel; Kairóba. Ainbiassa- 
doros fülig beleszeretett a < sinus lánezosnöbe és gaz­
dag ajándékokkal halmozta el , csak hogy sze­
relmét kiérdemelje. De a leányka állhatatos ma­
radt s mikor utóbb egy párisi színpadhoz szer­
ződött, amerikai milliomos ara is követte és milliói­
val együtt a kezét is felajánlotta. A kis láticzosnú 
elfogadta a/, ajánlatot és férjével együtt Buenos Ay- 
resbe költözőit, a hol azóta boldog házaséletet éltek. 
Egy év elölt az Ambrassadoros pár rokonainak látó 
gatására Triesztbe ment s a nö bátyjához, Bacichi 
Antal Lloyd gyári munkavezetőhöz szállt. Bariéin a na 
pókban Buenos-Ayrésből azt az cilesité-t kapta, hogy 
sógora meghalt és végrendeletében egy 300,000 frank 
értékű argentinjai földbirtokot hagyott reá, özvegyet e 
leánvkájál pedig luüröküsévé lelte több millióra rugó 
vagyonának. A meglepett örökös szabad ágéit folya­
modott s a napokban Buenos Ayrc.-be utazik, a hol 
pénzzé teszi váratlan és dii:". -örökségét.

Az Időjárás Budapesten napról-napra melegebb. 
A mull napokban bekövetkezett hiivörebb időnek must 
már nyoma sincs : már tegnap és ma a hőmérő meg­
haladta a 30 i.i. lukul. Az ég egészen tiszta: ma fuji 
ugyan meglehetős erősségű szél, de ebben sem volt 
köszönet, mell meleg és déli szél volt.

Rüvid itii'ok. Kovneuhurybun tegnap 
Brate; Miksa 21 éves hidaszkáplúi* szolgáduli fegy­
verével föl lelőtte magát. ■ Haján, mint nekünk 
Írják, Markovics Mihály bérkocsi tulajdonos egyik 
kocsisa gazdáját szóváltás közben hasbaszurta. — 
'Tabon gyakoriak a tüzesetek. Mint nekünk Írják e 
hu ó kén is tűz volt. Általában azt hiszik, hogy a 
sok ti"iz gyujtagatásl*! keletkezik. — Magasfalu 
nál e hu elseje óta Grajból* György odavaló lakos 
3300 filial eltűnt s azóta nem látta senki.

Rendőri műveltség. Egy államhivatalnok fele­
sége látogatta meg ma délután szerkesztőségünket és 
majdnem sírva panaszolta el, hogy milyen méltatlanul 
bántak el vele a júzsetvárosi kapitányságnál. Tegnap
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ilélután a cselédje megszökötl az erszényével, melyben 
Összes pénzéi tiirlogatti.. Férje pani32ra ment a jó­
zsefvárosi kapitánysághoz, a ho utasítót á . ‘

..szávai Bórozy kapitánynál. Areggel jelentkezzék pana.- iiliiben ívni je-vvj államliivalalm.lv lévén, a mondott 
lenbe I "It m.g >zen-élve.en, hanem a nejét küldte maga 
I,«Ivott. Ivz oll I- voll |-nibaii kilenc/ makor a kapil.m,- 
xúgon é- Uérczv lléla kapitány vlé vezetlplte '"aga , 
a k, Várad,j Antal fogalmaz.",hoz. utas,tolta ugvou'■ 
A fogalmazó az udvariasság legkisebb arnvahtiR n - 
kid .v,dt rá az miasszonvra. hogy menjen ki '1 
«.vubába és várakozzék tiz óráig, a mikor roa kerül a 
sor. r> mikor az k He. l.ogv le* vá-akozlas-a ol */. 
ainiiuv I- tultümötl, biizüs levegőjű helyiségben, \ a 
rady Űrnél .dom'd rárivallt: «X« bál akkor 
i dill. * A nő tűn bimsen vári az ul- zan - ” ' j ,
újra megjelent a fogalmazónál. De czk'.v ')
v.'l.ak a szobában .- \ árad* ee-gm, azt mond..., bogi 
jói. ön I! ovakor. Az -na-sznnv. a U *
I,miau kénxiplen voll eg.-z 1-1/A.u ..-at 
elhamagolm. e-ak au a kérte a ''.galn.azot, hogy 
11 i.i sir.hizniivosan bo,..sássá maga '
ba ez nem lehet, 
határidői. A fogalmazó 
vágóit, hogy esak mijön 
kér:, meri nem ér na.
lile

bizlosabbtűzzön ki másnapra
azonban türelmetlenül kuz.be- 
I! órakor s hagyja most be- 

\ szegény nó tehát megint az. 
ment - olt találkozott" egv barátnőjével, a ki 
, ,,-nd.ii.s^ghez. készült, hogy panaszt tegyen 

. esclédlc.inv ellen, a ki Őt is meglopta, h-
• v itInkor azután «gvüll felmentek \ aradvhoz. a 
•, , kkor. v későn, azt a felfedezést tette, hogy az imv 
,. hozzá tartozik, lessék a kapitányhoz menm.A kel

vilii.égi -z.oiga kalauzolta a kapitány eloszoha- 
oh.ezi.en leh Iilleg még liánlóbii udvaiiatkmsagga1 

•akiálváii őket. mini a logidi.iaz.o u 
mg a>. egész, rendön apparátus ki-«« 
uká'-s I liid fogalmazóhoz tartozik.

.'„II, mikor a kél növel végi- jegyzőkönyv
„draiiatlanul báiduk ■•! velük mmder.h,.!, a Imgy 

, V, !,,.«,!> ;emlőiseguél e-ak a tolvajokkal szokás.
M,v fogadták, hogy sóba sem veszik többe ig-nybe
t rendül ség oltaiinái. .... . •

Szerencsétlenségek. Dom>rn. Kalman veszprémi 
. „|. ,-ü kömi\ .s legéiiv. a főváros közelében Imu 

Amn. a iiol a templom epile-eriel volt 
egv lő liléiéi" magas állványról íveseit es 

, ri.e-zéívesen megséröll. A budai Szvill-laiios kov- 
I, a .. (állító! Iák. Borzas/Ui halállal mit.l m ma
rie.„ián Ktimpa Vineze xn-mi léltezö. Bakos k.'Z-l«- 

tfdierkoe-: fékezésével bajnskodol I s ke-oii
Kolozsvárról érkező gyorsvonat a 

épen feléje inban. A robog«« moz- 
maga alá csapta - a kövei - 

ilaktalun löm-Lfé zúzda. A szoren- 
setlenség sZ.inlielvi

flö telt belé,
.. hogy az. ügy 
■liilán egy lira 

■ll'rk fel.

Január 28-án rövid liópelyhezés volt és 3t-en reg­
gel 10 óra 80 perezdöl délután 2 óráig sünien eset a 
lió, melynek nagy része másnap megmaradt és csal; a 
harmadikon olvadt cl végkép az árnyékos helyeken.

Február 2-án újra kezdett a hóesés, de a szel ej-
idö

nem
egv-

Mávez.ins

kísérletei

föl sem 
Phoenix

/ s. ik
,dv:

ben egy
vette észie. bogi 
szomszéd vágányon yp* 
nur..- elkapla a balktbii! 
k-zi." pillanatban

' .|yén l'eXái V rendül fngalmnz.0 J'gyzu- 
: u,| v.f| f..| . megállapiiotia. hogy Klimpát saját
r Vvázatlansagaból érte a halálos szerem-séllenség. — Egy 
A'í/vo István nevű kis tin tegnap saját vigyázallansaga
k.v .'kéziében a városligetben egy iáról leesett, » ..... 
... ;nesci következtében megluili.

Betörés. Császár Rezső kereskedőnek H«zlcr- 
! ,fy-utr-z.t 1;» >/.. a. jjin'aelif'lvisé^bp tpgnap «1 uéli 
I•_> bitili-i d. ii. í liláig terjedő idő alatt i-meretlen 
milr. ulrz.áia nvibi ablakon ai behatolt ■' "‘-E1 
uimt ...:ékii ti-ili -s női iiilutiiemüekei ellopott. A 
károsult 1 -ak ina teU panaszt a rendőrségnél.

Rablátuc asszony. A \\ esselényi-uteza 
I azban > -unva galibái • .-»inált ma délután az oti 
lám la .lózíeíné. Sfrinrr Balog Katalint, 

;:--.*.unváiiak. öleiriH .bizfWtiV-nek cselédjét letayzi- 
:,z első emelőt 1 öl. meri panaszd teil inda, 

Jugv Ins 1 pátivá ncvetelteniil vrselle magái. A szegény 
leáa na-v "ijedtség következíében oly szívdobogást 
Vau--‘ h."-. |obb keze és jobb lába megmered!. A 

kd; e jelenetnek szemlamn voltak, rendőrt

lakó 
.szomszéd-

levelei.

b.vtitk. u ki rabiálu< asszony ellen meglette a je- 
le’V’.st a kerületi kapitányságnál.

Változások fiumei kertemben 
1887 óta.

Múmiám*, in liorto men Kliimineiis! al> amin 1887.
lila : .Ar.'-V" Jolirrvre«/.

szaporításra és néhány lilkái-b tropikus növények- 
!,h|. , pj|.ítéli i"zv viz.lutiV-re berendezelI 
! snivel és éjszak le

falakkal

iivegiiáz. üveg- 
UI iu Ilid köbül. Az. egész, künnyii 

AlakiHallak számosabb tuigyaágyak kö- 
virágbajtásia. A végi iivegbáz. lebontatott 

helver.. -2V mm épitlelell termúszetköbvl egy bál - 
k-: nldalialial, Iónt és déll-lé nviloll. KI van látva

Jeercszdbelö vizmenteí vá-zonp'-nyvákkal lió és nagy 
1 .i,.y eilen, Ivz‘‘ii I ..inban vannak szabad földbe ki- 
idletve: , .

ii I 'ms cliininsis. ö t.'.llins Aurnnlia-a, 1 1 hoenix 
re. linaia, 2 Kentia F'oráleriana, 2 iScaíortliia elegáns, 

Arn-a Baueri. ti Kbapis ílabelliformis, 1 V.ycas eir- 
einnabs, 2 Km i-plialartus liorridus, 1 Fk:us australis, 
i l.apaeeiia rosea, 2 (Ivevillea robusla, 2 Urarrot- 
< i,eelu australis. I F.ugenia australis, 1 Strelitzia re- 
..,nu. 2 Olivia Kimleni, 1 Philodendron perlusum, 1 
Philodendron giganleum, 1 Passiflora Impöratnce Ku- 
1-nie. 1 Hova . arnosa, ti Asplenium lmlbifenun, 2 Po- 
í. pudi’im piislnlahmi, 1 Dieliogramrna japoniea, gyöp- 
iirk pi-dig Selagioella denticulata.

A tavaly tavaszkor ültetett Citrusokon van két érett 
naiancs és .-zitrom jelenleg kezdenek virágozni.

\ Si-aluitbia. Kentia és Cv.as -ircinnaha leveleit 
megf.-iple a fagy — ;>C melíell. A Ficus australis 
kétéves bajiá-ai elfagylak, az. erősebb faja ép. A (.ar- 
miebaelia Eugénia"levelei elfagytak é' a Strelitzia 
lé-zb'-n szenvedett.

Hv.-n károknak oka abban rejlik, hogy a hideg alatt 
„avv szél keletkezeti, mely a ponyvát sz.étfujla és be- 
baiot: : majd jövőre jobban lesz. megerősítve.

l88S-ban lavoszkov egv magyar hold lüld a kori 
nvugoli szélén faiskolának és földrakUirnak rendezte- 
Ifctl be. hol a kert szükségletére csemeték, Iák és nü- 
v .-nvek neveltetnek szabadon.

I j van egvszersinind a ('.ha ma crops excelsa és 
Hlio^nix rna"i»*ny*'sztr.'.

-Mimiin «*vben e"y más Clianiaoropson meghagyatik 
mag, ;i löbbiekröi levágatik a virág, hogy gyorsab­

ban nujjenek. Kgv ilv.m la ári 11-12 kiló magvat, 
iiielv megfelel kilónként K00 szemnek, tehát körülbelül 
MitXi—10.000 növény várható.

Kodig van egv-. kél és hároméves, összesen körül­
belül 1 ÍV000.

poenix daciyliíeia KH.I növény kétéves. Ezek nem 
z-nvedlek semmit.

• - -i.■; 11 clö-z'-i ti ije-z.lrni -z' p magvai-lionat len- 
■ . ipariunkon a pálmutenyé«zte>i,

iii.i-rnl-z.nr a liatid mn énv-k r*!udá-a V l-lenleg egy 
iirl,;ei i.-/ég ajánlott a I"" darab egyéveséit 18 márkát.

I.... ■ „ ezen löbtuek a Bochmena H'itica) ntilis 
lenvé-zdéséve ba-ziudlalil; mely kiséi lel képen Allul- 
.I n,kun bohózatotI. niixé-nyei eddig Fianczmországbol 
,.tég drágán kemlt'-k hozzánk, talán -ikend innen <-l- 
, -ubbau előállítani, vall jelenleg 1500. Iisz.a-Sz.ent- 
Miklo-i marialmomon ennek lióktvnvé-zlésvt lenrlez- 
fern be.

////,•/Ac/r /.V.S'?~ 1888.
1882 J l f’i*
1888/ 1 •»/<_»

ültettetett az. összes kertben külön- /
88l{ V,)iC “Üvé,‘V j 525

18877 I'M
I888J (,.820

l.z utóbbi évben beszámittatoti a faiskola ültetés is.
Az 1887—1888. trl A- okozott kárai.

Ezen tél épen oly kivételesen zord volt mint az 
előbbi.

l_e°niélvebb hőmérsékletek.
minirntimju maximumja

1808. jan. 13.-22. -Oo- -3.2«C. + 2.6«-
29.-feb. I. -0»- -a.SoC. — ln-
Feb. 7. és 8. -0»- -2.2C. -f 4V-
Márcz. l.-ti. -0.8° -ti.2°C. + 3.2->-

A föl nem említett napokon a fagyponton felül ma­
radt, sőt többször -flOWJ, -f 12C volt és a máreziusi 
fagyok a növények nagy részét teljes hajtásban lep­
ték meg.

szakiliíl délkeletire fordulván, meleg csöve vall.
Mávezius 7-étöl kezdve szép meleg tavaszi

1 avan azon növények, melyek 1880—186,-ben szen­
vedlek. épen ilv mérvben újra sinlették meg a hnle- 
„et és havai. Kivételi leli a Bakinlium anlareticuiii, 
melv mullkor nyáron uj leveleket bajiolt, az. ismétlés- 
nem bírta ki és" valószínűen elpusztul!, mert nem akar 
többé megindulni, ámbár a törzse m-g ep.

Ez. idén szerencsésebbek voll link, mivel 
voll, csak futólag egy órára é< a minimum e 
szer szállt le.

Januárban 2.-7. —0.8"C, voll.
1 ti.—2'>C.

Ennek folytán mini alant látható, az uj 
sikerüllek. , .. . .

Arccá Baii-ii (Ej Seeland) i évesek az. uvegiuiz- 
ból elfagvlak. . .

Arer-a sapirla (Uj Seeland) 3—-í évesek az uveghaz- 
liiil levelei el fagy lak. „ .. .

Brahea duhús (.Mexico) erős 1 meter magas törzsnek 
iivegliáz.ban nevellek, igen érdekes észlelőiekre rivuj- 
toltak alkalma!. Az. egyik egy árnyékos, szél ellen ve­
del! beívelt áll és ennek levelei félig ellagyiak, míg a 
másik a napos, lelji-- északkeleti szélben alh>
\elle és sz.ep zöld maradi. Egy mellelle álló 
tennis szinte teljesen ép és két magból neveli.

dims ebineiisis I .őtt méter magas példányok ugyan­
on esak ti eentiméleri's végliajiásait vesztettek, 

f'.liamanrops tTraeliyarpus: Kortunei (t.liinai es 
Cliaiiiaerops lmmili- arbovesecns (Algír) teljesen

'■"'wimipba an-lralis ,Dél-AiHzliália) melv mull télen 
a hótól elveszlelle leveleiI, az. ujan bajlollal mosl is 
áldozatul hozta. liz. azonban szinte egy mindég meleg­
házban tartott öreg növény. _ -

A .Iuhaea perlabilis (l.lél-Amrvika 3ő°D. sz. - ■l.>"E- 
,z. Fj-dranadábai, m*-g Tíltli láb magasságban lalál- 
hal,i) Hala!ja és öregje jól ellenálltak.

A Phoenix iladvlitera magonez.ok barnák, de élnek. 
Phoenix runieola. 2 évesek részben ellagylak.
A Sabal Adausunii (3.VE. sz. Amerikai teljesen ep 

és tele van jelenleg maggal.
A Sabal mnbrueiilifeia levelei elfagylak.
A Trinax 1 iuvvo. ö éve- melegházi növények mind 

i,.’lagvlak.
A Bluipis lliibelliforruis (China, dapáli) egé-z-éges.
A Pi ilhaulia íilifera nagy üvegluizi növény 

keve.-ef szenvedlek, de még zöldek.
A Cveas revolnla üvegje, lialalja mind jó karban 

vannak, inig a
('.yeas i-ireinnalis levelei részben ellagylak.
A Zaniia (Eneeplialarlos) liorridu (Kafterország, Dél- 

Alj ik a) nem szemeden senimil.
A lobbi 12 Zainia, F.neepbalavlos v< Dioon fajták 

előkészíteti hely hiánya miatt még nincsenek kiiil- 
telve.

Az. Agere Regina Amalia, Cleveia japoniea. Káinná 
glauea, Braeliysema aeuminalimi (Brai liyebiton popul- 
iieuin . Braelívsema lalifolinm . I j .Seeland), Aralia 
Siebobli mind teljesen f> kaiban vannak.

A t’.letliro aiImién 1887,8-bati elfugyolt végkep.
Jövőre összeköt letésbe léptem a dél-franczia kr vié- 

szekkel és csak szabadban nevelt növényeket hozatok, 
talán Így sikerülöm! a kényesebbeket is meghonosítani 
nálunk.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Thurán Anna. Barl'ik l.ajos lörléneti drámája 

aug. 5-én kerüli szilire a nagyváradi színkörben dá- 
sz.av .Mari asszonv bue-it fellépteül. A vendég művésznő 
.Mutter Anna szerepében csak sz.aporifotla a nagyvá­
radi babérjait. A ezimszevepel l.ázáv Margit játszotta, 
ki e nagvóbb szerepben bebiz.onyitolla. liogv ambiezió- 
z.i„. tehetséges színésznő, llnnyadv Margit ismét mű­
vészi alakitást nyújtott Borbála szerepében, inig Bál 
KojislilL adta. K. Kovács méltóságteljes Thurán volt, ki 
a leánya szégyene íniall megtöri apát hűen mutatta 
|,o ; Iránti mint Velilóri-z, jól megállotta heh él. A 
porkoláb leányának kis szerepét Dolly Emma kedve­
sen ad la.

Hangverseny-körűt. .Ab// Dávid, az operálni/ 
kitűnő tagja, a in. Ihr. opera löbb tagjával iiangver- 
penvkömtra indul. Az, el-ö előadási e lm lő-énVáczon 
Iailják meg.

A városligeti nyári színkörben holnap esö- 
törlöküti Szirmai Irma julalonijálékául «Parlagi Jancsi» 
ez. 3 felvonásos vígjáték, pénteken pedig «Prfeus a 
pokolban» ez. Operette kerül szilire.

— A m. klr. operaház igazgatósága Szent-lslván 
ünnepe alkalmából, különös tekintettel a vidékről jövő 
közönségre, két rendkívüli előadási rendez mérsékelt 
bvlvávak melleit. Aug. 18-án vasárnap «Excelsior», 
20-tin s’/.t. István napján pedig «A babatündér», «Uj 
Romeo» és «Bécsi keringő» balletek kerülnek színre.

_ Zilzer Antal Münchenben élő festőművész ha­
zánkfia lefestette a trónörökösné kis leánya, Erzsé­
bet föberezegnö arczképét s a sikerült képet meg­
küldött e a fenséges anyának, ki azt kegyesen el­
fogadta.

— A kórházak jövő téli köszénszükségletének be­
szerzése iránt a tanács a szakértői bírálatok mégha - 
gatása után a beérkezett ajánlatok lelell úgy n‘ , 
hogy a szállítási Salamon és Woh-' li rzugre biz. .1, 
mely salgólavjáni kőszenei lóg szálliImii.

A szemétfuvarozáat a lamies, miután az <*' - 
digi vállalkozók esődbe julolliik s ellenük a bímvmli 
eljárást is megimliloiták, az ii kárukra es veszelviilue 
liidvalevöleg Haliéin Jakabra bizla. A l’feber es <uv- 
willig csödlünieg azonban kérvényt intézett a lanae.-- 
Iioz s liajland-'mak Ígérkezett az. üz.lelel tovább vinni, 
fierlőez.v Károly polgártnesler ebben az. ügyben mául 
rendkiviili tariáesiilési hívott üs-z.e. nmlyen vlhalaroz- 
tálí, liogv a i-síídlömegnek megengedik az. üzlet 
latásál, kikölöllék azonlian, bog. 
apadt biztosítékot tartozik a c- 
szenéig kiegész.i leni.

bűnösök nyomára vezetett. A vádlottak j1’^! ”e|t',pn 
kossá« elölt szerződést hamisítottak a szel n ■;n , 
Szabó Mihály nevére, a mely szer.nl o_ vagyon-« ■ ' “ .1 
livérére, Szabó (iligorra irta al. Szabó Mihal), nj
jutóiI e esalárdsá«,nak. és hünfenx .In lelje enh
a bamisilók ellen. Az örökség-vadaszuk t e 
ba.ámzlák , hogy el.eszik az öreget lal

panaszai. Az öreg S/.abo mm 
az elmondott módón

hogy
vissza nem vonja
Iáéi toll . mire a hamisító.. .... ...... - ... ...
nieeölték. A I örvény szék Szabó (•lignit es I ojulv J«i 
„őst közokirat liainisilás és gyilkosság 
(íveiic-ánl a liiinrészességlien mondta 
■" ezért az. elsül lő ári, a másodikul

Ítélte. A kit*, tábla Pojak
időközben 

".meg eredeti

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A nemzeti muzeum egv es iáimban julin- bú­

ban összesen 17,7(52 személy " fordult meg. A könyv­
tári :1-Í0, a régiségtúr! tU2Í a képiáit tilti‘1 es a toi- 
1 né szol és néprajzi tárt 7011 egyén látogat.) a, ^ ;

— A józaefvároai IV. magyar asztaltarsasa,g 
tisztikarát a minap lartotI ülé.s.ji köveikez.ókep ege- 
sz.it el le ki: Elnöknek .megválasztották Kengyel ) .u- x- 
lávol, másodelnöknek Kendvay Istvánt; jegyz.óné , 
Biezó Ambrust és ellenőrnek Bárdv X enezelt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
- A 480,000 forintos ternó. A temesvári loi- 

vénvsz.ék tegnap délután öl órakor tartól I ii leseben 
elvetette Jwlrös Károly fülebbeze-et es semmiségi pa­
naszát, melylyel a Farkas .Menvbérl vagyonira «•Irrn- 
dell bírói zárlatot meglámadta. A l."u \énysz.ek a &‘w- 
nűli panaszt cinetet ír. Voz.árv vizsgálóbíró végzését 
pedig lielybenliagvla. A törvény szel; bahirozata szó­
szerinti szövegben ivy hangz.ik :

7fl!l5—1889. Farkas .Menyhért é- társai csalás min I li 
bűnügyben a vizsyálóbiril lóit erjeszti 
végzés ellen beadott -emini-égi palin 
a vonatkozó iratokkal. < > lelsege a 
temesvári kir. törvényszék l'iinti 
büntette miatt vádolt fogva bx>. la 
társai elleni bűnügyben a vizsg 
július hó 2ti-án fülűt)

madikal

biinlel lében, 
bűnöseknek, 

12 ári, a har-
................. ári fccnfluízra,
büntetését Iá; árrr emelte lel. míg l.venesatit *v >/-<•».
,lékos emberölés bünlellében mint tettestársat A >rr 
JAn,házra, ilélle. A kir. kúria ma Poponcs buu 
előadása alapján helvbenbagyta a kir. labia al lal a 
kél elsőrendű vádlótIra szabott büntetési, de t.yen- 
..sáni a halált okozó súlyos testi sértésben mondta la 
bűnösnek, büntetését ismét -> írre szállította b-.

Bordeaux, an«. 7. A (ölebbvileli liirvenysz.eK De 
rouláitr. kapu erre ás Lammt ügyében La, savira. 
és Laqamr-re nézve megerősítette az aogoulerpei 
törvénVszék június 2 i-ik. ítéletéi, .de Demoted, re 
nézve "mógmásitolla az. Ítéletei (melv ol a lovad. az.

' alól föl limn I ette) es JJe-
re ilélle." Ezenlnvül

Tempelforrás
.. rohicRi snvanyuviz a legnépszerül.t 

lobi. savanyuvizek egyike, és mint eyoeyRzer tapas.-lalat 
szeriül felülmúlhatatlan hatású emész.te=i zavaroz. .-!v„?y- 
liiánv. gyomor- és bélhurut eseteiben, az. ivarsz.erv-k i.u- 
rutainál, a máj-, lép- és epe-hólyag l.aiainnl. arany-rVI 
túlságos liájképzödésn.-l és sápkornál. Azonkiyu a legkeil». 

_ 1 1. • ^ vif/nkpri a. l^öinLh ovs/pr íinesebb izii ital, 
lietegség ellen.

váltólázas vidéken a legjobb óvszer 
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Főraktií I*:

HOFFMANN JÓZSEF-né
y IiudajH'Kl. Almdémia-iitezn.
laiKtt-imaoKsagS’»»r M1

'állatot vedelő 
;/( ,"-s felebbez.ésl 
kn.dv névéin.n .. 
n-z.l.dya ■ salás
I... - M<*n\lvi' •

a MZ-g.d.i Ollónak I86U. évi
./ III.. . ' l.üllügx I zárlatot

jmidéin \égz..--> •lira Fa,ka- M.i.vic 1 * /•!
•.; a. bcadn . -emi.o- 'gi pat.a-zl ■ - l' .l bbeze-i I 
é\. augu-zlM, hó li án las-ln:* •" 1 -"■b«*n x.z-g.dat al.« 
xéxén, kö-i-lkezö eátrá-l ./ semmis.;»
panasz rlretlrUk. " r :s„at“lnrónak I. 
ári Július In’, áAi-án- UOnO szám alatt kell 
rátjze’s prditj hrhjbc.nhaepjattk- Indokok : A 
gálóbirónal; bűnügyi zárlat elrendeléséhez, való joga 
mei'állapilolla a len. kúria bünlelölanáesának 18*9. 
évi"június liö 12-én tarlóit, és junius hó 2ű-én (59. -z. 
a iiilele-iloll leljes illési határoznia, alaki szabályla- 
lanság pedig nem forogván fenn, vádlott állal beadott 
semmiség! panasza tehát Iörvényes alappal nem bír 
az. elvetendő voll. A vizsgálóbírónak 1*89. évi juIuh 
lm 2C-áii 6959. sz,. a., kelt végzése az abban h’lhozott 
indokokból é< még azért is helvbenbagyatik. mert 
vádlott ellen az előnyomoz.ás íolxai ián lelrin-ridl nvo- 
inós gvnnuokok alapján a vizsgálóbirónak 1889. évi 
július hó 25-én 6959. sz. a. kell. vádlott állal meg 

felebbezetl .- igy jogerőre emelkedett vg- 
1 már a rendszeres vizsgálat is elrendel- 

A mi periig azon körülményt illeti, liogv

sem
zéséve
letelt.

fiC. 
f 7C. 
{- r>oi;. 
J- ti.BC.

A kolozsvári Kuvénytaui Lapokból,

SPORT.
— Postagalambveraeny. Érdekes versenyeket ren­

dez. augusztus 28-án a baromfitenyésztők orsz. egye­
sületének poslagalainb szakosztálya saját galambjaival 
Piz.omisl-Budapest 560 kilométer távolságú vonalon.
A versenyző galambokat tegnap már el is küldöttek 
Przémislbe.

A verseny a kővetkező díjazásokkal lesz egybe 
kötve : 1. A hadügyminisztérium egy 50 és egy 20 
arany frankos és egy 10 ezüst forintos dija. 2. A ba- 
vomlitenvésztö egyesület három (15, 10 és 5 frankos 
aranv) dija. 3. A "postagalamb szakosztály 13 fitos 
dija. i. Két magándij és pedig az első művészi kivi­
telű oklevél, a második 10 frankos arany. A vetseny- 
rüpülést egy hosszú és költséges bet an it as (training) 
előzte meg. A galambok május hó 23-ika óta lieten- 
kinl euvszr*i' röpít ettek lül Budapesthez mindig távo­
labb é- távolabb eső helyről és igy lellek hozzászok­
tatva a bazaröpiilésre. A versenyröpiilésl a baroinli- 
ten vészt öl; országos egyesülete által kiküldött bizottság 
fogja ellenőrizni.

A vasparipa sport egyik jeles bajnoka, Borbély 
(Ivóigv tanár, ki mint említettük, vasparipán telte meg 
az utiit Kolozsvártól Parisig, már útban van hazafelé.
A kolozsvári atliletikai klubhoz intézett aug. 3. keltű 
levelében a többek közt azt írja a jeles magyar vas­
pari pázó, liogv Parisban az ottani vaspar■ipa-klubbal 
többször leli kirándulásokat : 2-ikán pedig Versa illésig 
kísérte a klubtagokat, a kik egy 15 napra terjedő 700 
kilométer kirándulásra indultak a tengerig. Kitűnő 
kondiezióban van. Mint írja, uljúl Dijonnak s Turinnal 
veszi, hol Kossuthot látogatja meg s azután Páduán 
Velenczén, Trieszten, Fiúmén, Pécsen ál tér Kolozs 
várra. Ftitársai közül Pliilipovits elvált tőle s vasúttal 
Hamburgba utazóit. Szappnnyos Péter még Turinig 
kiséii. inneniül kezdve a bajnok egyedül vasparipázil 
haza.

fővárosi ügyek.
- A központi Iparoktatás! bizottság ma dél

után Szabó Károly föv. lanácsjegyzö elnöklete alatt 
ülést tartott, melvnek főtárgyát az ipariskolai nlvasó- 
könvvek ügve képezte. Minthogy ugyanis a jelenleg 
használatban levő ilynemű könyvek inog nem felelök 
és jő részben már el is fogytak, a fővárosi tanács a 
közoktatási miniszter hozzájárulásával elhatározta, 
liogv a jövő tanévre uj olvasókönyvek haszná­
latát rendeli el. E czélbúl a véleményadásra 
felszólított iparoktatást bizottság átvizsgálván az 
ez irányit approbált tankönyveket, mai üléséből 
azt javasolja a tanácsnak, hogy az ipariskolák 1.. 11. 
és III. osztályában (iyttlay Béla olvasókönyve, az elő­
készítő osztályban Gönczy ábéezés könyve és a fővá­
rosi elemi iskolák IV. osztályában jelenleg használt 
olvasókönyv hozassék be. Ez ügyben a főváros taná­
csa holnap határoz. A bizottság ezen kívül apróbb 

7 ügyeket intézett el.

a zárlat Farkas József ki-korú gyermekének 
az erdélyi közművelődési egyletnek, a magyar hírlap­
írók nvugdijintézeténel;, Arad város polgármesterének 
é< Bo-Hláníiv (lergelvnel; ad«.ti összegekre elrendeile- 
t„lt, ííiinthogy ez állal vádlói Inak közvetlen érdekei 
sért ve nincsenek, ezen intézkedés ellen nem vádlott­
nak, hanem nevezel leknek áll jogában jogorvoslattal 
élni. Vádlott semmiségi panasza «'s lelebbezeseben a 
vizsgálóbírói végzés megsemmisítése végett, az iratok­
nak;! budapesti kir. Ítélőtáblához leendő fellerjeszlé- 
séi kérte 11«van, tekintve azonban. bo«y a vizsgálóbí­
rói határozatok felelt a II. fokú Lim-mgnt a lörvény- 
szélcek «vakorolják. másodfokban ezen törvényszéknél; 
kellett eljárni. Temesváron, 1869. évi aug. hó ti-án 
tartott ülésből. ,Wahj >. k. kir. türvsz. elnök.

A törvényszék eme határozatát ma délután közöltél; 
a vizsgálóbíróval, a ki szerdán délelőtt fogja Far­
kas Menyhért elölt kihirdetni. Kolozsvárról Írjál; a 
Búd. C'o/r.-nak, hogy az erdélyrészi magyar közmű­
velődési egyesület igazgatósága, bár elvi szempontból 
kifogást telt azon ötezer forint lefoglalása ellen, melyet 

vizsgálat alatt álló Farkas Menyhért az egyesület­
nek ajándékozol!, a pénzt rögtön bírói letétbe helyezi 
mihelyt jogérvényesen ki mondatik, hogy e pénz csa­
lásból ered. Mert az egyesület legkevésbbé sem tartja 
megengedhetőnek és egyáltalában nincs is szüksége 
rá, hogy alaptőkéjét efféle minden erkölcsi alapot nél­
külöző vagyonnal gazdagítsa.

A klr. kúrián ;t szüneti büntető-tanács vezeté­
sét, a mely július hóban Sze.ntgyörgi/i Imre kezében 
volt, Osztrávszky József vette át. _

A klr. táblán a szabadságáról visszatéri l ajkay 
Károly elnök vette át ismét az ügyek vezetését, míg 
Sárkány József kir. táblai alelnök most kezdi meg 
szabadságidejét. — A kir. táblához az igazságügy mi­
niszter e hónap 2-án kell rendelőiével 26 bírót rende t 
be, kiknek az lesz a feladatuk, hogy a hátralék el- 
etnészlésénél segédkezzenek. F. bírál; névsora ez: 
Dobosfy Alajos békés-gvulai, dr. fíósa- Kálmán sze- 
„edi, Pile te Antal pécsi", Joannovifs Döme zombori, 
Szabó György egri, Dualszky Gyula rózsahegyi, Ko­
vács Béla budapesti kereskedelmi és vállótöryénvszeki, 
Pap László sáloralja-ujlielyi, Mórcy Olló nyitrai, 
.Mikos Géza szegzárdi, Pelei Jenő Ipolysági, .Molnár 
Géza dévai, Tóth László veszprémi, Janecsleo István 
miskolezi, Oroszt/ Géza sáloralja-ujlielyi, .Molnár 
Jenő budapesti, Pa day János szabadkai, dr. Hodossy 
Lajos pestvidéki, Zsabokrszky Ferenc/ pozsonyi, I én 
András nagyszebeni, Sáréi Szabó, László kecskeméti, 
Bóe.z Alnjo- budapesti, dr. Sárfy Guido újvidéki, 
fenny Antal budapesti. Bubin Ferencz budapesti ke- 
.„..i..,,"ini,n; v,íii.'.i.'ii.viinvs'/t'-ki- dr. Tidrrina Lajos

erőszakos ellenszegül'*« vádja 
mai ódéi 300 "frank „pénzbünlct 
De/i,nláde és hugit erre a perkoits.'gek megtérítésére
Ítéltettek.

MULATSÁGOK.
— Az iparosifjak Nefelejts társasköre vasárnap 

aug. I I-én társas kirándulást rendez (.udollore e- l«e-- 
nvüre.

a «.körmendi athletikai klub« vasparipa 
senvnvei egvbekölötl mull vasárnapi nyári mulatság*- 
alig reméli "sikerrel folvl le. A mulatság iráni, mini 
levelezőnk Írja. ugv Körmenden mini z vnl«*ken 1-. 
nagv volt az érdeklődés. A vasparipa-vmeny 'Mf 
ingerével is hatván, nagyszámú közönséget vonzoii ki 
a V.r-. nv .szu.bely.•.«•. "ii xoltal. l'.V/.mándv D-nm. 
r.ivnr r.'H ii. z I - Sy.i'i-si.dv Kálmán or-z. k« |)\ 
is. előbbiek családjaikkal. A .sikerült verseny bo-
I •' I • • / ■ 1 • \ i • I, ni« Ilin mái I n * * • 1 n I' • Iv *1 /. I • I n !x. 1 • *z' '
mi. lligims közön-. « á vámluli a l-m- l'-kvé- . "!••"""■
ház. -Iirtz. hol a m«i!a' x«-U Immn-I" Ab; w»l' r" 

bog* lx**rmend és \ .1. la ml. ' «•>' nagv-z.'iu 
),:,!! g. öllel; volna *.--/«• «* regényes b.'lvei,, nviv. l a 
fel«« vilii ott lampionok lénve. a z-ne amlalilo hangja, a 
lánezol'í párok imbolygása csakhamar mamoriti. lun- 
dérkép gyanánt tüntetett fel a mulalűl; elolt. A tim«./.-
xigaloiiiban i' b-.i volt a város . , x;<l- I; ....... .
sága. ;« mulatság «-ak a hajnali ««lakban v. gzod*«tl.

Az uj tátrafürcűl Anna-bált. mml levelezünk 
úja minis öl-én iái tollak f.'-nv.- ei-lménvuv«*.. A jó­
im volt hölgyek közül a kövelk-zoKel -iken.lt l-lje- 
"x i '/.iu Grot .Szápárv Rtvánn«*. erőt leleky Gyorgyru* 
vs leátiva. giöt \:iv l'ibaméine leánxm, ,li ,llim" 
m.zerm* *- leánxa," Hava-n- .•* leánya. «Ír. Api«! Ka- 
i0sné és Adamel-z Gizella, Garlnci Fúlöpne, Hödnot- 
fuvné és leánya, Laszkariné, Erii Ferenezné és leánya, 
B'ds-ei Agosionné i - bán'a. iáJimetm* «•■ -"‘dann 
lv,i„za. (iiaeflné é- leánxa. l.atinoxie-im, Radvanvim* 
é. |,.ánvo, M-zárosm".. Ib.os II«»in .A '-ai.bos Jolán.
I inka v Dt vaun«"*. K-v.elka Alajosn."- •- bniixa. Mmos 
Endréné. Budavné. Szunyogli leányok. A rendezői 
Iiszíet dr. Szontagh Miklós két segédorvosa dr. t.lasz 
Káin ián és dr. Bölesbázy Béla teljesitelték. A bal meg 
jobban .sikerült volna, de épen es.'.s idő 
azonban isméi a legszebb idő állt In* 
nagv örömére, kik két napig a szollakra vo lak kár­
hoztatva, s kik közül egyik-másik a ro=sz idő miatt 
mégis szökött, ugv hogy most isméi elég jő szoba 
kapható.

>é«;y arany érem

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

BMapt,iáczi-iitczal3-ibz.
Raktár valamennyi fűszer- és csemenekeresli«*- 

desben.

10459 Küjferle Józs. és Tsa.

ásványvizek

10908

volt. most 
fürdővendégek

r.omorodott szívvel hozzuk ezennel tudomásra 
lliogy mélyen szeretett anyánk, anyós, nagyanya «--

özvegy Wotzasik Mayerné
sziil Denhof Nina asRzony

I rövid szenvedés után fetétlenpu=zl.in I". bu ti-án 
.’•vas korában meghall. - A draga halott hűlt te eme 
ni'-nteken 1". hó 9-én d e. 10 órakor az izr. temetőben 
■ Kerepesi-nt« örök nvugalomba elhelyeztetnek. 

Budapest,"1889. augusztus 7. ^
líelce hamvaira!

A hivatalos lap aug. 7-ki számából.
Kitüntetés. A király Jordán Ferencznek. a nagy.

budai 
bemutatva. Ercsi,

reskedelmi é.s vállőlörvényszelii, dr. 1 birring 
szombathelyi kir. törvényszéki bitó.

— A horvát Hrvatska < zimtt Staresevics-párti la­
pot a múlt hónapban tudvalevőleg rendőrileg, lefoglal­
ták és a további kiadatását megtiltották. A megszün­
tetett újság kiadói és szerkesztője, mint zágrábi tudó­
sítónk mai kelettel lávivalozza, felebboztek e határozat 
ellen s ez ügyben ma hozott határozatot a zágrábi 
törvényszék. A törvényszék az ügyészség indítványától 
eltérőié« ma megszüntette a betiltó rendelet hatályai 
s igy megengedte a «Hrvatska» további kiadását. A 
Hrvatska holnap isméi megjelenik. A törvényszák vá­
ratlan határozata Zágrábban nagy (eltűnést, kelleti.

— Gazdátlan jószágok. Sknlszky. Adóit hires jó 
madár Budapest fű- és világvárosban, lopásért eddig­
ibe épen tizenegyszer volt büntetve s nagyon való­
színű, liogv hamarosan összehozza a hu zalul. A tolvaj 
iiezkól legutóbb július 18-án fogtál; el az iíjvúsártéren 
s talállak nála egy faládikái - abban I drb laresze- 
lül. 5 drb gömhiilvü reszelő!, 2 vésőt, egy erős vasvá- 
»01, 2 lyukasztó árat, I lyukasztó vasal, -í- drb patent 
srófol. 3’ harapófogót, 2 ésavarbajlót, I liáromszegletij 
részéiül, és I egv kis pamacsot, továbbá I pár lér fi- 
ozipöt, egv ásót és egy kapál, miket a legény el akart 
adni. Miután Skafszkv nem akarta megmondani, hogy 
ezeket a dolgokat hol "szerezte, nagyon valószínű, Imgy 
azokat valahol lopta. A rendőrség és a biróság azonban 
nem tudja, liogv ki a károsult s most Briikc vizsgálóbiró 
felszólítja az " ismeretlen károsultat, hogy minél előbb 
jelentkezzék hivatalában (Fortuna-uleza 3. sz. II. eme­
let 8,), a hol ezeket a tárgyakat megtekintheti és eset­
leg elviheti.

— Az akasztott holttest. A zilahi törvényszék tár­
gyalta a következő bűnesetei : A mull ey április kö­
zépe táján Szabó Gligor, Pólyák János és Gvencsán 
János nagv-derzsidai lal;osok Szabó Mihály lelsö-szopri 
lakost agyonverték, s holttestét a szopri erdőben egv 
fára felkötötték. Harmadnapra megtalálták az akasztott 
holttestet. Az orvosi bonezolás .kiderítette,, hogy nem 
öngyilkosság, hanem gyilkosság történt, s u vizsgálat a

p GYASZROVAT.
Gozsdu Elek budapesti kir. ügyészt, a jeles u'.il 

súlyos csapások érték. Aug. 2-án atyját Gozsdu 
Gvörgvüt néh. lux 8ina 8imon nyug. szarniavlújat ra- 
«;idla el a halál s másnap aug. 3-an gyermeket 
Oozsdn .Mariskái veszlelle el, kitől négy éve- korá­
ban fosztotta meg a szerető szülőket a halai. A csa­
ládi gvászlap Gozsdu György haláláról a kővetkező:
Mölvén megszomorodott szívvel jelentjük, hogy Oozsitír 
György néh. báró Sina Simon nyugalmazott uradalmi 
számt'a'rlója, folyó évi augusztus hó 2-án, életének « i-ik 
évében hosszú szenvedés nlán az urban elszenderull.
A boldogul Inak hűli (elemei 1889. évi aiiguszlus hó 
•i—én. délutáni n órakor fognak a görög kel. egyház 
szertartásai szerint beszenlcltelni és az eresii sirkerl- 
bőn örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise 
áldozat pedig folyó hó ti-án, reggeli 9 órakor 
gör. kel. egyházban lesz az urnák 
1889. augusztus hó 3-án. Béke legyen poraivá ! Gozsdu 
Elekné szül. Bauer Hennin, menye. Novak Margit, 
Gozsdu Mariska, unokái. Gozsdu Klek, Gozsdu Mária, 
Gozsdu Ilona, gyermekei.

Báró Philippovics József táborszernagy, hadtest- 
parancsnok halálának oka, mint Prágából jelentik guta 
ülés volt, melv tegnap a kora reggeli órákban oltotta 
ki az a«« katona életét. Elülte való este megparan­
csolta szolgájának, hogy keltse fel, mikor reggel a 
szol«a bement, a táborszernagy már kiszenvedeti s 
holtan feküdi ágyában. A rögtön alkalmazott éleszlesi 
kísérletei; eredménytelenül maradlak. Mint egy más 
távirat jelenti, br. Krausz csehországi helytartó meg- 
láto«alta a táborszernagy özvegyét s elölte tolmácsolta 
a király részvétét. Az özvegynél ezután látogatást lett 
Ferenc/ Ferdinand fölierczeg a tiszti küldöttséggel, kik 
pálmakoszorut helyezlek a ravatalra, Albrecht, Frigyes 
és Rajner füherczeglöl, a közös hadügyminisztertől, a 
tavlománygyülési elnökiül, több tábornoktól részvéltáv- 
irátok érkeztek. _ •

Id. Urházy Lajosnó szül. Kovács Erzsébet, Ur- 
házv Lajos lovasherényi ref. lelkész édes anyja, aug. 
4-én élete titi-ik évében meghalt.

Alsebesi Tormássy Eörs az első magyar ipái bank 
tisztviselője augusztus ti-án e-li í9 órakor, elete 29-il; 
évében és boldog házassága kilnnezedik havában meg­
hall. A boldogult hült tetemei aug. 8-án délután A5 
órakor fognak a róni. kath. egyház szertartásai szerint 
a halottas házban VII. kér. Huszár-ul.-za A. szám alatt 
h,.szenteltetni és a németvölgyi sirkerlben örök nyuga­
lomra helvezletni.

kúrolvi kalb, főgimnázium nyugalmazott rajztanárának, 
ezen "minőségben kifejtett sok év, buzgó működj 
elismerésül, a koronás arany erdemkeres/.tet a.ionu-

"'Kinevezés. A királv Basils Gábor budapesti ilék> 
táblai bírót a kúriához számfeletti bíróvá. - B'^ek 
Károly privigyei járásbirösági alb.iőnak hason « ■
«.'.«ben a szakolezai járásbirusaglioz kert aüulv .• 
«é*r jiivál.agvla és albivákká : ii privigyo. jan,sb„..sag. 
hoz.’ Óra reiz Béla nyitrai. a szemez, jarasbír««^ 
hoz: Simon/))/ Gyula nyílra, es a perhiszi jaia-b'iu- 
«ághoz: Leslyánszky Pál nagyheeskerel;. tuiv-nx 
széki jegyzőkéi. - továbbá a deveeser. jaráshiru-a^ 
hoz: \'lassies Károly veszprémi j
kőhalmi járásbirósághoz pedig : Szigetiig István keke- 

•' • ' továbbá a m. kia
k»

fogházból
Pú

jávásbirósági aljegyzőket nevezte ki. továbbá 
"igazságügyminiszter Masopust I' erencz « -. 
tűzmestert a beszterczei kir. törvényszék^ 1 
In.'liázfelügvelövé, — a budapesti kir. luugvesz 
Unszky Mihálvl. az 1873. évi II. t. ez ■». •- & 
íi-ainak megfelelő igazolványnyal ellátott huszatuimei 
tort a nviregvházi kir. Ügyészséghez .mokka, a Dia 
dapesli kir. főügyész Berkes Lajos igazolvanynval eb 
látott in. kir. csendürürinestert a beszterczebanya. K J 
törvénvszéki fogházhoz fogházürmesterre, - a K.*zai 
vásárhelyi kir. törvényszék elnöke Gáspár BogUdi 
vé«zett joghallgatót a sepsiszentgyörgyi kir. jara-airo 
-ághoz díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Névváltoztatás. II cisz Lipót Pál enyingi illelu-gi 
ráez-egresi lakos vezetéknevének Varga-ia - Bős,» 
bent Dávid gönezi illetőségű budapesti lakos v«,,>.- 
nevének Gönezi-re, kiskorú Stern. Ede varam.« 
illetőségű ugvanoltani lakos vezetéknevének .-h 
nyei-re kért áiváltoztalása belügyminiszteri rendelettel 
megengedtetett.

Athelyozés. A m. be- igaz-ág.igx mim-zti'i 
es Kálmán karúnscbe-i bir. logbazfelugvelui ap 

kérelmére a postvidéki kir. togliázfelugyeU.i a. a-ra. 
budapesti kir. fóűgyé-/. Kiám- z Lórii«1 I1' 

t. ixénv-zi la fogházulmestert hasonló inin*«-'?-‘ 
i karczagi kir. járáshirósági fogházhoz helyezte •’"•__

TÁVIRATOK.
Szeged, aug. 7. (0. É.) Albrecht fölierczeg ma reg* 

gél 7 órakor kíséretével a felsővárosi jara-leiule . 
ment, hol a iti-ik gyalogezred a tábor. liarc^K^»*;* 

mutatta he, mely után különféle l.ad.gynkoib o 
voltak. A lölierczeg llaveezky ezredesnek a. 
kitűnő magatartása felelt teljes megelégedését *"J^= 

mondván : «El fogom mondani o telsegcnek. r.

A közönség köréből. 

Nyilatkozat.
Megbizottnim: lnezédv László és Szent Iványi 

Sándor uraknak eredetiben birtokomba jutott jegyző- 
könyvi nvilalkozata alapján Haán Rezső esz­
tergomi lakost, ki rágalmaiért az elég­
tételadás minden lovagias nemétől 
gyáván megretirált, ezennel egy szá- 
jasltodó és nemtelen eszközökkel kor­
teskedő gyáva egyéniségnek nyilvá­
nítom, kinek ezentúl semmiféle, orvtamadásait 
sem tartom méltónak, a vele való foglalkozásra, 
annyival is inkább, meri azóta esett tudomásomra, 
hogy a «Kei*. Magyarország» ezimü Jap I". évi 550-ik 
számában, nevezett Haán Rezsó jelenleg is 
hamisított aláírásokkal ellátott ok­
mányokkal való sáfárkodással lett 
bemutatva, s ki — mint utóbb érte­
sültem - már tavaly sem volt ment 
a „megrakáatól“. Nagyon sajnálom, hogy 
mindezeket már előbb nem tudtam.

Budapest, 1889. augusztus tj-áu.

11002 Tömösváry Lajos.
A váczi-utczában 11009

egy nagy üzleti helyiség
állványokkal vagy a nélkül azonnal kiadó. Bővebb értesí­
téssel szolgál dr. Herczfeld Samu Ügyvéd eoa-utúíu on

A napi
helyet-

Szegeden mii ven kitűnő katonák vannak.» IU via*'11 . 
«Tisza» szállodában ebéd volt. Ebéd után Breda r 
kifizette a számlát é- pedig bárom szobáért 1W ' 
„No itt ole-óbb az étel mint Gvulafehéi varolt»
IV,|„.rezeg. A fölierczeg 11 órakor az expre- v.«nau 
utazott Cel. A p«ál vaud varban megjelentek a-" "
tisztikar és Szabados helyet les polgármester, kn ‘ 
fölierczeg beszélgetésbe ereszkedett. A ko'zuii-'*í 
lien-zegel minden alkalommal meleg ováezióban re-

Prága. aug. 7. Az Kgyetártás táv irma .1 A niü"*' 
ban elhunyt J‘hilippnries húr«"« tábor=zernayx ^
lese, II eikard altábornagy, nyugdíjba 1«*|........ 1 lrl“j_
lés után, melyet mint ranghiin legi«|ö-ehh 1‘‘,l0in° 
vezetni fog, azonnal családjával együtt. hosszabb ‘,lvl ^ 
'J’rievztbe érkezik. Az elhunyt utódának l;ineve;.«-plr
a nyolezadik hadtest parancsnokságának-ideiglenes 'e
zelését Fischer altábornagy veszi át. ,

Prága. aug. 7. (Az Fgyctárfós távirata) A B^ 
.Yuroda kijelenti, liogv mindazokat a vadaku • 
kel az.utóbbi időben" dr. Herald ifjiv'seh k«*P'i- 
ellen felhozlak, ítész a törvényszék elolt ne 
múlani. , „ ri.P.

Berlin, aug. 7. Fercncz József király megerje 
zésénél augusztus 12-én a testöresapatok, .nC“^ , 
lémben a tüzérségi lövésziskola és a i. gárda- • 
legénysége fognak sorfalat képezni. A pályaudi 
az 1. gárdaezred egy százada lesz kirendelte - 
királyi palota előtt á Ferencz császár 
százada lesz zászlóval és a zenekarral dtszur; e 
0 felségeik kocsija előtt a testőr-ezred egy szaza 
fog lovagolni és követi a kocsit a k erencz 
núnd föherczeg nevét viselő ezred. Midőn o 
geik a brandenburgi kapun A,’’,'1o',"olr M

előtt a tói 
ezred zen 
rencz Józ 
rálya» ne 
van rend« 
termei elé 

Becs. 
('orr. bor 
ragy Ari 
last'd. El 
vegyit az 
tett óhaja 
pompa ki 
u f.erliti 
atlani u: 
fogják

1889

hét

geiK a urauuenuuigi napún aiu»»»*,-- _ . ^
gárda tüzérezred egy ütege 101 lövéssel üdvu ,

1 fejedvwmi vendéget. 8A órakor este a királyi p

jp
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)K.
herczeg. mn reg*

lárásteriiletra

IrJfn. A napok* 
iyernagv helyet*

, 1. ,, és a lerne* 
fosebb - tábornok 
u hv-szalib időié 
hak kinevezéséig 
,ak ideiglenes ve*

[virata). A M«* 
. vádakat, melye-; 
ifiivseh. képviselő 
k előtt nebizo*

,-[t a tpstőrcsapat összes zenekarai, kivéve a 4. 
t,zre,l zenekarát, nagy lakarodót fújnak. A «Fe- 
rencZ József ausztriai császár és Magyarország ki­
ntivá" nevét viselő huszárezredtől hat altiszt ide 
van rendelve, kik ö felsége Ferencz József király 
1,‘rmei előtt diszőrségel fognak állani.

Becs. aug. 7. (Az Egyetértés távirata.) A Pol 
berlini levelezője konstatálja, hogy Berlinben 
őrömmel várják Ferencz József király látoga- 
Kbbe az állalános örömbe némi sajnálkozást 

vvut az 1 sztrák és maevar uralkodó ama kijelen- 
v!t ..haja. melynek következtében a fogadásnál a 
,inKl kii'cji.cse nem lehet olyan arányú, mini ezt 

berliniek óhajtanák a szövetséges szomszéd 
uralkodójával szemben. Annál inkább meg 
találni Berlinben a módot, hogy Fe- 

József király birodalma határain kivül 
találkozzék őszintébb rokonszenvvel, 

Berlinben, a hol a legmélyebb részvét- 
az uralkodó iránt. Berlin lako- 

:1 Iák e tekintetben hivatott tolmácsai rnin- 
nemet érzelmeinek. Ferencz József királyban 

'í em , iák a kötelességéhez lui uralkodót tisztelik, 
hanem a nemes férfit, kinek nagy fájdalmaiban 

./ívvel vettek reszt, a mi most a küszöbön 
íVtsnak ben-ő es a legszivélyesebb jellegét

ragv
tásti

alkun 
fogják 
ren«'Z 
sehol 
mint 
,P1 viseltetnek

pi/lptl'/'tl's
z József ü

miniszler
II aldc/sic

tudúsi- 
lól-ége 
pgyhf- 

grúl is

laszt Churchill megelőző beszédére s e szem­
pont ból kiindulva, megfoghatónak találják, hogy 
Salisbury igy bánt cl a logikával csak azért, hogy 
politikai ellenfelein annál nagyobbat üssön. Az 
orosz sajtó elnézése annál indokoltabb, mert 
angol szempontból Salisburynak elég oka volt 
arra, hogy megtámadja Churchillnak az angoloknak 
a Balkán félsziget ügyeibe való bele nem avatkozá­
sáról szóló politikáját, mert Angliának legjelentéke­
nyebb nemzetközi befolyása abban áll, hogy befo­
lyást gyakorol valamennyi európai állam ügyeire s 
e szerepről való lemondás Anglia pozieziójáról való 
lemondást jelentene.

Őszinte 
álló fogatta 
kői. d-'tizi.

Berlin, aug. >. (Az 
l,,,.inal; távirata.) Férem 

alall valami'mivi 
v v úl ve lesz. Molt ír gróf 
idejönnek.

Belgrad, aug. /. (Az l.gyh-rb s láv- 
,, it;, I Maszkra városa Sándor királynak 
S/ent Sen's:Iá Sándor képét. Miliőit/ nie- 
tropolilának pompás misp-öllönvl ajándé- 
j.ii/ott. \z ajándékokat moszkvai polgárok 
adtai. 0-szc azon való örömökben, hogy 
S/erbiii Sándor király s Mihály melropolila 
ahnt ni éleire ébred.

Berlin, aug. 7. ' Az Egge tértéi tudósitojának 
távirata. \bwhnzio egy munkán dolgozik, a mely­
ek v/ime : -Hat hónap Frigyes trónörökös udva- 
iánal. > F. műben leírja Frigyes császárral való üsz- 
<7P, beszélgetéseit. A könyv azonban csak Frigyes 
császárné halála után fog megjelenni.

Berlin, aug. 7. (Az Eygetértés távirata.)
A Kren::i,j azt a jelentős hirt közli, hogy 
a. walesi "herezeg szeptember hú folyamán 
meglátogatja Vilmos császári.

Berlin aug. 7. A péklegények gyűlése elhatározta,
Lv. iura megkezdik han.zoi a béremelésért.

Trifail aug. 7. Az Egyetértés távirata.) Ma a 
h-i./et javult. Több mint -»00 munkás dolgozat;. Éjjel 

, ípndörfog nehány eii'bert letartóztatott. A hatóság 
iemél-1. hogy szombaton a sztrájk réget ér. Az el­
it,> -áttolt munkások a hegyekben húzták meg ma-

Roma. aug. 7. (Az Egyetértés távirata.) E hó 
■;i.-án íit -.La Cionévá nera» cziinen katholikus papok 
ah..; szeikpsztetl folyóirat indul meg. mely az Ola-z- 
oi-/.ággal való kibékülést fogja sürgetni.

Berlin, aug. 7. (Az Egyetértés távirata.) For- 
ikenbek főpolgármester ina az «Unter den Linden» 
háztulajdonosaival értekezett a házaknak, ferencz 
.loz-et király bevonulása alkalmával leendő feldí­
szítése iránt.

Metz, aug. 7. A községlanáes korlátlan hitelt 
-.avazott meg Vilmos császár fogadására.

Paris. aug. 7. A reggeli lapok nagy része ál­
lal közölt hirt," hogy Buja,- századost letartóztatták, 
nem erősítik meg. Sem a hadügyi, sem a bel- és kiil- 
iigvi minisztériumok nem kaptak eddig jelentést ez 
elíogalásról.

Paris. aug. 7. (Az Egyetértés távirata.) Nagy 
feltűnést kell Bojár századosnak, Boulanger voll 
-egedtésztjének elfogatása. A letartóztatás indító 
okai nagyon súlyosak lehetnek, mert nagy titokban 
tartják. Az Erenement szerint a századost azzal 
vádolják, hogv több fontos iratot kiadott Németor- 
zéiguak. Mások szerint ezek az iratok Boulanger

kezeibe kerültek.
Parte, aug. 7. A perzsa sah ma Lesse,pset fo- 

u.vli.v Azt hiszik, hogy a sah szombaton utazik el 
tkiden-Badenbe.

London, tűig. 7. (Az Egyetértés lúvitala.) 
Kaimból jelentik: Az elesett I'ad-el-Ngumi 
ernir iratai közi lalállak leveleket, melyek
sut, maqasállásn kai rét embert, küzlllk több 
hivatalnokot is, nagyon kompromittálnak és 
azt bizonyítják, hogy a tnahdinak Alsú- 
Egyiptomban is vannak hívei, a kik alka­
lomadtán nyíltan is pártját lógnál:.

London, aug. 7. A felsűház az apanagejavas* 
latot második olvasásban elfogadta.

Róma, aug. 7. (Az Egyetértés távirata.) Bot. 
Coir. Míg a Quirinálnál akkreditált összes nagy­
követek "és követek szabadságon vannak, Franczia- 
H.-zág és Németország nagykövete állandóan Olasz* 
o .-zugban tartózkodik. Salms gr. német nagykövet 
hír szerint csakis a német császári pár monzai lá- 
togatása után kezdi rneg szabadságát. Az okok, 
inelvek a franczia nagykövetet Rómában tartják is­
meretlenek, de a tény némileg feltűnést 
vatikáni diploinácziai képviselők nagy része szinten 
s 'abadságon van.

Brüsszel, aug. 7. A nemzetközi kriminalista 
kongresszus ma megnyittatván, megkezdte az érte­
kezett az elítéltek leitételes szabadon bocsátása le 
lett e- végül elhatározta, hogy hódoló feliratot ter-
ie^/1 a belga kormány elé.

Hamburg, aug. 7 A «Börsenhalle» szeviid a A0f-r* 
mann-tél,- «iüzhajók ősziül kezdve Marokko nyugat 
pattjain . ki lógnak ki-érlelképeri néhány helyen

Szaloniki, aug. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
tv,]. Cnrr. A török kormány Sliflikit, Klissada pol- 
Yármesterét a rablóbandákkal való czimborálas 
miatt hivatalától megfosztotta s fiával együtt letar­
tóztatta Sliffiki neve Piehlon és társainak telsegaru- 
la-i peréből már ismeretes : ú volt az. a 
lottak elkobzott leveleit csalárdul fordította le. úgy 
hogy a törlik hatóság ebből anyagot kapott a fel- 
sézánilási per megindítására

Pétervár, aug. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Félhivatalosan rámutatnak arra az eltérésre, a mi 
Sdábttn, lord két legutóbbi beszéde közt van. Sa­
lisbury tudvalevőleg a felsőházi beszédében elismerte 
a balkán-félszigeti orosz politika helyességét s nem 
sokára ezután a közép-európai hatalmak készülődé­
seit a béke lentartás legbiztosabb zálogának mon­
dotta. Oroszországban ezt a kijelentést nemcsak 
illogikusnak mondják, hanem nem tartják azt 
jo indulatunak se. mert e kijelentéssel Sa­
lisbury nyíltan azt mondotta, hogy Oroszor­
szág az általános békét veszélyezteti. S ha Sa­
lisbury t. ez ellenmondásáért Oroszországban senki 
se támadja meg, ennek magyarázata az, hogy Sa­
lisbury második beszédét úgy fogják fel mint vú

is citálták. A 
arra. hogy a 
a városokban 

magát, hogy a 
tényállásra fcl-

A krétai zavargás.
Róma, aug. 7. (Az Egyetértés távirata.) Cvispi kör­

levelet intézett az összes olasz konzulokhoz, a mely­
ben felhívj t őket, hogy ezentúl valódi hazafiassággal 
járjanak el hivatalukban.

Athén, aug. 7. (AzEgyetértés távirata.) A rnet- 
ropolita elnöklete alatt itt bizottság alakult a kré­
tai menekültek támogatására. Az olasz kormány 
egy itteni iskolaépületet bocsátott a menekülők ren­
delkezésére.

Athén, aug. 7. (Az Egyetértés távirata). A 
krétai görög konzul táviratilag jelenti, hogy Hcrak- 
lionnál céo-s összeütközés mit törökök és krétaiak 
közt. Mindkét részről tiz. ember elesett. A török 
csapatok semlegesek maradtak.

Athén, aug. 7. (Az Egyetértés távira la.) 
Pol. Corr. Az a. jegyzék, melyei a görög 
kormány augusztus n-én távirati utón kül­
dőt I meg a külföldi hatalmak képviselőinek, 
konstatálja, hogy a krétai mozgalmaknak 
eleinte rsak helyi jellegük rolt és foképen a 
keresztény lakosság kchelélnn felmerült dlffe- 
rene:iákbéd eredtei:. A görög kormány 'min­
dent elkövetett, hogy a krétaiak javára Gö­
rögországban nyilvánuló rokonszenvel ellen­
súlyozza. A görög lapok— s ezt a jegvzél 
többszörösen kiemeli — a török főbiztos 
ismételt kérésére, csillapító és hékitéj irány­
ban működtek. A török részről foganatosított 
rendszabályok eredménytelenek maródiak. Az­
előtt a keresztények egymással küzdöttek, 
most a keresztényekkel az egyesült mo­
hamedánok állanak szemben. A tőrük 
hatóságok ez alatt a városok ‘mohame­
dán lakosságát feggrcrckkcl
görög kormány, tekintettel 
nagyobb vérontások mind 
folytak le, indít 1 alva érzi 
hatalmak figyelmét erre a 
hit ja. Mert ha a vérontások ismétlődnének, 
a görög kormány, mint parlamentáris kor­
mány. nem igen kerülhetné el. hogy a 
mozgalomba a keresztényei: /arára belearat- 
kozzék. E felhívás állal azt iparkodik el­
érni, hogy a hatalmak lehetőleg megszün­
tessék azokat az állapotokat, a melyek 
H:er üt kötetlenné tennék (Jörögország ben rőt ho­

zását. A jegyzéket Drayomir követ tegnap 
közölte a külügyminisztériummal.

Berlin, aug. 7. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A krétai események élén­
ken foglalkoztatják a hatalmakat. Vannak 
jelek arra, hogy Görögország '1 örökországgal 
szemben fenyegető magatartást foglal el. A 
középeurópai hatalmak s Anglia feltétlenül 
Törökország pártján állanak, s a görög ak- 
cziúban a orosz-franczia- befolyás müvét látják.

Becs, aug. 7. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) A legújabb kelelü athéni hí­
rek szerint a görög kormány, tekintettel a 
viszonyok növekvő bonyolultságára, nagyon 
komolyan fogja fel a krétai helyzetet. Külö­
nösen a sajál helyzete felelt 
nagyon, s attól tart, hogy ha 
a porta engedményei, akár nemzetközi 
közbenjárás hamarosan valami lényeges 
fordulatul nem idéznek elő, kénytelen les 
szigorúan feltett semlegességt szándokálól el­
térni és a gyorsan növekedő zavarokkal 
szemben erőszakos eszközökhöz nyúlni. A kor­
mány a nagy zavarban már meg is be­
széli e az esetleges közbelépés esélyeit és 
szükség esetére" elhatározta, hogy György 
h 
te-
terv keresztülvitelével. Athénben nagyon 
kedvező hatást teli az, hogy Auszfria-Ma- 
qyarorszáy és Németország ezúttal elállotlal 
attól, hogy hadihajókat küldjenek a krétai 
vizekre, és hogy a nagyhatalmak egyálta­
lában Görögország iránt rokonszenves ma­
gatartási tanúsítanak. A görög kormány 
nyilvánvalóan arra számit, hogy most nem 
kell tartania ostromzártól, még akkor sem, 
ha Görögországból fegyvereket és lőszere­
ket szállítanának a krétai felkelőknek.

máshoz való viszonya a legbensőbbé ala­
kult át. Tagadhatatlanul az is valónak 
bizonyul, hogy eltekintve az udvartól és a 
hivatalos köröktől, a közvélemény is gyö­
keresen átalakult a császárlátogatás követ­
keztében.

Cowes, aug. 7. Vilmos császár és a walesi 
horczeg tegnap délelőtt az «Osbörnc» vadítón a 
Saudown-öbülbc mentek, hogy megtekintsék a gya­
korlatokra induló angol hajóhadat, valamint a 
yadit-liajórnj évenkinti nagy versenyét. Yisszajüvet 

császár az osbornei öbölben megtekintette az 
I, Iréné» hajót, és azután körülhajúzta a német hajó- 
raji. Este megjelent a császár Henrik herczeggel a 
királyi yaeht-lmjóraj lakomáján, melyen a walesi 
herezeg elnökölt, mini a yaehl-hajóraj főparancs­
noka. Vilmos császár a walesi herezeg és Albert 
Viktor herczeg közölt üli. A lakomán igen sok 
előkelő személyiség vett. részt. 1 dmos császár 
Viktória királynőt, a walesi herczeg pedig Vilmos 
császárt köszöntötte fel. A lakoma után a császár 
a «Hohenzollern» yachtra ment s ott töltötte az 
éjét. Ma korán reggel a «Hohenzollern» Ports- 
mouthba indul, honnan a császár vasúton Alders- 
hoíba megy a csapatszemlére. Délután a császár 
visszatér Osborneba. Este ebéd lesz a királynőnél. 
Hir szerint a császár itt tartózkodását egy nappal 
meghosszabbította és pénteken röggel indul haza.

Portsmouth, aug. 7. Vilmos császár ma 
reggel Henrik herczeggel Osbovnebúl ide érkezett.
A császár ágyuk dörgése közt szállott partra s a 
kikötőhelyen a polgári és katonai hatóságok fejei 
üdvözölték. A császár tiszteletére diszszázad volt. 
kirendelve. Nyolcz lírakor a császár kiilönvonalon 
Aldershotba ment, de előbb Henrik herczeggel 
együtt meglátogatta az «Osborne» vadítón a walesi 
herczeget és nejét. A -walesi herczeg kissé gyöngél­
kedik," minélfogva nem vehet részt az aldershoti 
csapatszemlén.

Portsmouth, aug, 7, Viktória királynő teg­
nap Osborneban az első porosz gárda dragomgos- 
ezred küldöttségét fogadta. Kotze alezredes, a kül­
döttség vezetője, ama reménynek adott kifejezést, 
hogy az ezred még sokáig fog abban a szeren­
csében részesülni, hogy a királynő nevét viselhesse. 
Viktória királynő nyájasan adott kifejezést őrömé­
nek az ezred júkivánatai fölött. Vilmos császár Co­
wes polgárságának küldöttségét fogadta, mely üd­
vözlő feliratot nyújtott ál. A küldöttség fogadása 
után a császár és a walesi herczeg a «X iktoria 
and Alber!» yachton a Sandown-öhölhe mentek, 
hogy megtekintsék az angol hajóhad elindulását a 
nagy gyakorlatokra. A hajúk tisztelgéssel üdvözöl­
ték a császári. Ezután Vilmos császár és a walesi 
herczeg jelen voltak a queenscupi regattán.

Aldershot, aug. 7. A rnai hadi szemle, mint­
egy 30.000 főnyi csapatok felett, melyek között 
minden fegyvernem képviselve volt, fényesen sike­
rült. Az időjárás igen kedvező volt. A császár a 
testőrcsapat egyenruhájában és Henrik herczeg a 
német, tengerészeti egyenruhában jelent meg. A csa­
patok kitűnő tartással vonultak el a császár előtt, 
és elismerését fejezte ki a kainbridgei herezegnek és 
Wood tábornoknak Aldershot parancsnokának a 
csapatok jó magatartása felett.

Aldershot, aug. 7. A csapatszenile után vil­
lásreggeli volt. melyen Vilmos császár is résztvett. 
F.z alkalommal a császár ismételten kifejezést adott 
elismerésének a csapatok és az önkéntesek kitűnő 
magatartása fűlött.

hozásával és kiadásával nem tettünk egyebet, mint 
feneketlen hordóba öntöttük a vizet, a melyet meg­
töltenünk lehetetlenség. Ismétlem tehát, hogy a 
nagy-küküllömenti infekcziól kiirtani teljes lehetet­
lenség s épen azért az erdélyi gazd. egyletnek, 
vagy az erdélyi szölöbirtokosság üsszcségének azon 
őzéiből való fáradozása, hogy ezen nagyterjedelmü in- 
fekeziónak elfojtása állal Erdély szül öá II omány án a k, 
mint egésznek javát előmozdítsa, — ezéllioz nem ve­
zetem!. Ezek után azon kérdés merül fel, mii legyenek 
hát az egyes birtokosok, kik ma már a fillokszerával 
küzdenek, vagy a kik a közel jövőben azzal küzdeni 
lesznek kénvielenok ? Közliidnmásu dolog, lmgy jelen 
szőlőfajtáinkkal és a jelen szülömivelési módok melleit, 
tillokszeia fellépése esetén csak egy mód van a szülök 
további fon tartásira, I. i. az u. h. gyérilési eljárás.

szülöini velés költ ségeil 
azt én csakis oly szőlő-

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, aug. 7. A Hr-ieti-anzeiger jelenti, hogy a 

helyszínén azonnal megejtett vizsgálat nyomán kitűnt, 
hogy az a hir, hogy < Irosz-Lengyelországhan a porosz 
halárhoz közel kiütött volna a marhavész, teljesen 
alaptalan. Igaz ugyan az illető oroszországi kerületek­
ben több lépfenés marha elhullóit, de ez a magában 
véve csak csekély jelentőségű járvány is már teljesen 
megszűnt. Különben pedig a porosz halár már évek 
óla el van zárva oroszországi kérődző állatok számára, 

hogy annál kevésbé lehel attól félni, hogy a 
marhavész beliurezollalnék, miután a marhákkal való 
csempészkedés is már régebbi idő óta megszűnt.

Fillokszera-órtekezlet 
Medgyesen.

Az erdélyi Gazdasági egylet állal kezdeményezel!

uínybizlns 
ölel Ssoboszluy Károly

SZU Kist. rsvitrív - .z.v
királyt sürgősen hazahívja. Trikupisz minisz­
terelnök már csak rövid ideig fog várni e

a kori- 
részének

Vilmos császár Angliában, 
London, aug. 7. (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) Hivatalosan megerősítik, 
hogy a német császár magánjellegűnek ter­
vezeti angliai útja annak olt tartózkodása 
alall különböző körülmények következté­
ben belevágott a nagy politikába s az uta­
zás politikai jellege a jövőben nagy jelen­
tőséggel lesz a politikai helyzetre s 
linens, egyúttal Európa délkeleti 
eseményeire. Bár az angol parlament insti- 
tucziúi kizárják a formális szövetséget a 
hármas szövetséggel, az osbornei hosszas 
és ismételi megbeszélések összhangzásban 

hármas szövetséggel olyan irányát 
határozták meg az angol politikának, mely 
a kontinentális politika minden eshetősé­
geivel számol. Ugyanez alkalommal külön­
böző személyes jellegű félreértést, felvilágo­
sítottak, a politikai súrlódásokat elsimították 
s irányt adó helyen azt is állítják, hogy 
az angol királynő és a német, császár sze­
mélyes érintkezése következtében a régi 
viszony helyreallittatván, a két állam eg^-

nagyküküllömegyei alispán 
helyettesítette. A földmivelési miniszter dr. Horváth 
(jéza fillokszeva ü«vi szakértőt küldötte le. A szakér­
tőkből álló társaság Medgyesre megérkezve reggeli 
után kocsikon vonult ki a tillokszeia állal ellepett 
sztillühegyekhe, melyekben mintegy é>00 holdnyi 
terület van injlezidlva. A bizottság megvizsgált 
mintegy *JOO holdnyi területei, s onnan visszatérve a 
gimnázium nagytermében folyt le a szakértekezlet, 
melyen Szoboazlay alispán elnökül! s a mely a 
lozsvári Ellenzők tudósítása szerint igy folyt le:

Első sorban felolvastatott a földművelési miniszter 
leirata, melyben egyebek között a tillokszeia elleni vé­
dekezés több módja felöl nyújt a miniszter tájékozást.
VEzután az elnök felkérésére dr. Bzaniszló Albert, 
kolozsinonoslori gazdasági tanintézeti tanár, az erdélyi 
gazdasági egylet által felkért szakértő adta elő érde­
kes és Tanulságos véleményéi. Előadása elején mind­
járt azon véleményének ad kifejezést, liogy a többek 
által sürgetett «irtás»-! nem tartja ezéllevezetőnek; 
konstatálja, hogy bármily óriási költség, bármily óriási 
munka mellett is a nagyküküllü-melléki (Medgyes) 
íillokszera-iníekeziót nemcsak teljes sikerrel, de még 
félig-meddig megfelelő eredménynyel is, kiirtani teljes 
lehetetlenség. A íillokszera irtásánál ugyanis rendkívüli 
nehézségek forognak fenn, a melyek folytán teljes kiir­
tás csalt igen kivételes esetekben tételezhető fel. Ily ki­
vételes pl., ha az infekezió teljesen zárt kertben fordul elő 
(láttuk és teltük Kolozsvárt); nyílt szőlőben pedig
csakis azon egy eset volna ilyen kivételnek tekintheti!, I veti magút, a hol az hu 
ha a íillokszerál a behozatal 1-2 évében fedeznénk | általában mindenjallozu 
fel (a midőn tehát, a szárnyasok kifejtése, vagy a más 
múlton való tovaliurezolás még kizárható), oly körül­
mények közölt, a midőn biztosak vagyunk az iránt, 
hogv a környék több pontján egyáltalán elő nem for­
dulhat. A medgyesi, illetőleg n.-kiikiillömenti infekezió 
hizonvára van már vagy 8—19 eves, ma konstatálva 
van a" baj Medgyesen mintegy űO holdon, do ki tudná 
megmondani, hány holdja van még a medgyesi sző­
lőknek, a hol nincs ugyan konstatálva, de azért ott 
van V — Hiszen tudjuk, hog)- a tillokszera-keresés 
sokszor olyan forma dolog, mintha az ember egy tűt 
keresne egy szekér szénában; tudjuk, hogy ha a fil- 
loksznra-keresés biztos volna, akkor nem is leple volna 
el az országot, olyan könnyen.

Medgyesen kivül a Íillokszera jelen van: Buzdon,
Szász-lvánfalván (kél külön helyen) és Mázsnán na- 
nagyobb terület. Ezeket saját szemeimmel láttam. De 
vájjon Medgyes környékén csak ezen községekben van 
és e községeknek csak azon pontjain, a hol konstatál­
tatok ? Ki merné ezt. állítani, az az oltani topográfia 
és forgalmi viszonyok ismerete mellett! A ki ezt állí­
taná, holnap, holnapután, ha ez évben nem, hál a 
következőben bizonyosan megkapja rá a ezáfoló fele­
letet. Szóval a medgyesi, illetőleg a n.-küküllómenti 
infekezió kiterjedését, tiatárait senki biztosan meg nem 
mondhatja, meg nem állapíthatja. És ha most neki 
állunk az ismert infekeziós részletek óriási költséggel 
való irtásának, egy-két év alatt a most még lappangó 
infekeziók észrevehető foltokká fejlődvén, azt lógjuk 
tapasztalni, hogy az irtási költségek áldozatkéo össze-

Toruiészelesen ezen eljárás a 
Ielemesen fokozza ; épen ezer .
tulajdonosoknak ajánlhatom, a kik ez. utón asztali ba­
jokkal beültetett táblákat, fajbortermü táblákat, vagy 
egyáltalában jó karban levő jó miiveletii, nagyobb ler- 
jedohníi, értékes szőlőket kívánnak lonlartani. Olyan 
szülök, a minők hazánkban a nagy többséget ke­
pezik, a gyérilési eljárás költségeit meg nem bír­
ják. Egyáltalában azon kérdés, hogy valamely 
birtokos 'gvéritsen-e vagy nem, tisztán üzleti kér­
dés, mely a körül forog, hogy a szóban forgó szülő 
jövedelmez-e annyit, miszerint az. a jövedelem, az 
eddig szokásos költségeken kivül, a gyérítés költségéit 
is fedezi, vagy nem ? A mi magát a gyéritö eljárás 
módját, idejé‘, körülményeit s költségeinek nagyságai 
illeti : n tekintetben sok leírási olvashatunk. Minthogy 
azonban ezen eljárás módjai időnkül! változnak s tö­
kéletesednek, e tekintetben szükségesnek vélném, hogy 
az erdélyi gazd. egylet kérje fel dr. Horváth Hczál • 
ki állásánál fogva, erkölcsileg és hivatalosan is köteles 
az ezen téren előforduló minden mozzanatot figyelem­
mel kísérni és evidencziában tartani, a kinek erre a 
kormány a kellő eszközöket, helyzetei megadta, - 
hogy ü adjon egy rövid leírási a gyérilési eljá­
rásról, a melyből az azt alkalmazni szándékozó 
birtokos minden köiiilményre, a beszerzendő szí n­
kéné" és eszközük áraira s legjobb beszer­
zési forrásokra slb. nézve teljes tájékozást sze­
rezhessen. Különben maga a gyérilés oly egy­
szerű eljárás, hogy azt egy ilyen leírás nyomán bár­
mely intelligens ember végezheti s orra értelmesebb 
munkásait is könnyen beoklathalja. Mellékesen reflek­
tált aztán egy uj szülümivelntre, melynek az volna a 
lényege, hogy ugyanazon iermésí eredményi jóval ke­
vesebb szőlő mellett érjük el s lmgy a szülőt lugasra 
rniveljiik. Végül ajánlatba hozza az. amerikai szőlőre 
egv kísérleti telep berendezését Kolozsvárra s a kel. 
Küküllümegyének arra való •serkentését és abban való 
támogatását, hogy ük is rendezzenek be egy kísérleti 
telepet Medgyesen. -- Mindkét telep állana direkt 
termöfajtákból, pl. > , liohlan: indirekt termő fajtákból 
pl. T holdan. A medgyesi telppvesszökkel kezdve.

A zajosan éljenzetl előadás után fololvaslaloll Her­
man Oltó országos képviselő véleménye, mii szinten 
az egylet kért. Á kiváló szaktudós az egylethez inté­
zett szakvéleményében konklúzióként következüket 
mondja: «Ajánlom azt, a mit «Praevenliv eljárások; 
vagy védekezés» ezime alatt fölállítottam - továbbá a 
«Konzerváló eljárásból annyit, a mennyi foganatosít­
ható. A «Regenerativ eljárás»-ra nézve kiváló figyel­
mébe ajánlom a tisztelt választmánynak azokat a hi­
vatalos jelentéseket, a melyeket dr. Horváth Géza, az 
országos Íillokszera állomás főnöke, különösen a iar- 
kasdi kísérleti telepről kiadott, a melyeknek reálO vol­
táról én teljesen meggyőződtem. Az amerikai szölokt- 
jokról, a mennyiben hazánk földjén való tenyészl-sük- 
röl van szó, többel mondani nem lehet ; mt nem is 
szabad. Azt pedig sohasem szabad felednünk, hogy 
egyedül a tapasztalás fogja kimutatni, vájjon a ma el- 
lentállú amerikai fajok, meg tarlják-c nálunk — » 11 
mivelés alá fogva is - • ellent álló természetüket i 

Az amerikai fajok tenyésztésénél természet esen leg­
első sorban a «direkt termőkre» kell a legtöbb súlyt 
fektetni, t. i. azokra, a melyek a mi Ízlésünknek meg­
felelő, ha mindjárt csak tűrhető bori is adnak. Nem 
lesz itt az a csökönyösség, mely ezer meg ezer esetben 
üdvözli ugyan a vegytan óriási, áldást árasztó vívmá­
nyait, csak a bornál nem fogadja el, követelvén, hogy a «jo 
oszlendö nektárját, de a «rossz esztendői» kare.zosál is 
egyforma kedvvel s egyforma áron igyuk meg. A bor 
nemzetgazdasági jelentősége nem a ritka «jő eszten­
dők» kivételes termésében, liánéin abban a közönséges 
minőségűben gyökerezik, a melyet nap nap után mil­
liók mint élotszükségel fogyasztanak. Ennek belátása 
biztosította a franoziáknak az uralkodást a világ boros 
piaczán, hol még az országot ért lillokszera-csapas 
sem ártott meg nekik. Másodsorban súlyt kell fektetni 
azokra az ellentálló amerikai fajokra, a melyeknek 
bora nem túlságosan fanyar és Ízes, meri ezek a nép 
azon részének, a mely most is az utszéli korcsmák, 
bornak csúfolt, mérges folyadékára van utalva, meg 
fognak felelni. Ezek mellett tekintetbe jönnének azok a 
fajok, a melyek tűrhető, részben jó asztali csemegéi 
szolgáltatnak. Természetes, hogy tekintettél arra a «nyill 
kérdésre», váljon a mivelés alá fogott amerikai szülü- 

lemiészetiikel? óvakodni 
; lesz, Imgv minden határozott 

területen egyszerű kisérleli, illelö- 
ndeztessenek be, a lm

kiszemelt fajok kiprőbáltassanuk; azok pedig, a me­
lyek beválnak, forgalomba hozassanak. Hl folytai hat­
nának némi oltási kísérletek is, abban az egyetlen 
irányban, hogy a természettől vékony vesszöjii ameri­
kai aljakra a mi, szintén vékony vesszöjii fajaink reá- 
oltassanak, inert ha az oltvány csak 10—lő évig ki­
tartana, egyes, miységesebb szőlősgazdák haszonná 
foganatosít hatnák. Ám ez is problematikus. Mindezeke 
jókor kellene kezdeni, mert tapasztalati eljárásról l' 

ko- 1 vén szó, az idő igen nagy becsesei hir. Még egy 
dologra nézve kívánok nyilatkozni. Sokszor hang­
zik föl az a kérdés, hojay bál az a íillokszera, mely 
idegen világrészből hureznllatolt lie, nem pusztul-e 
ki "épen idegen léle miatt, vajon nem fog-e de- 
generálni? Itt természetesen a gyönge valószínűségek­
nél tovább nem mehetünk. A degeneráezió lehetőségi 
ellen az a körülmény szót, hogy e letii fajrnkonai ná­
lunk is élnek, más növényeken ugyan, de azonos élet­
módot folytatnak; de erre azért, sem lehet építeni, 
mert az állatokról és növényekről szóló tudomány szá­
mos esetet sorol tel, még pedig kelsegbevonhalatlanul 
hogy. növény és különösen alsóbbrendű állal, egy világ 
részből a másikba vitetett s teljesen be is telepedett 
A hernyókra, sáskajárásra, oolorudo-bogárra való hi­
vatkozás merőben helytelen, mert ezek, a felszínen 
élve, minden idüjárásbeli változásnak alá vannak vetve; 
egv ólmos eső, vagy késői fagy korlátozhatja; holott : 
idlokszera ez alól ki van véve, mert életmódja szerint 
a fúld alatt tartózkodik s fagyok idején oly mélységre 
veti magái, a hol az időnek nemcsak évszaki, de egy

................ozásai ellen biztosítva van.»
Később dr. Horváth Géza adta elő nézeteit. Szn 

rinle is arra, hogy a íillokszera Erdélyből véglegesen 
kiirtassék, a mostani viszonyok között a tudomány és 
tapasztalat, jelenlegi állása mellett gondolni sem lehel 
s bár óriási költséggel járna, ezéllioz nem vezet. A 
hol mindennap uj iiifekcziót találnak, olt a bajt vég 
le" elhárítani nem lehet. Aliból kiindulva, liogy az er 
délyi részek szőlőiből a Íillokszerál végleg kiirtani nem 
lehet, arra a kénlésre felel, hogy

egyáltalában nem lobot. Hátra van még a szenkeneg- 
gel való eljárás és a lillokszevamentns amerikai szőlők 
alkalmazása. Mindkét eljárási hosszasan i - szaksze­
rűen ismertette. Elcsüggeszt üteg hatolt a_ jelenvoltakra, 
mikor előadta, hogy egy-egy kataszteri holdnak a 
kiirtása belekerül ezer forintba. Kiszámítva a ki­
adásokat, és az imént említett kel módszer­
nek a különböző helyeken való alkalmazhatóságáról 
szólva, véleményét abban összegezi, hogy az olyan 
szőlőknél, melyek jelentékeny Inlkiadásl elbírnak, 
a szénkénngelés alkalmazható. Egy hiszi, hogy Med- 
gyesnn, hol a szőlők becsesek és vagyoni képviselnek 
s a talaj viszonyok is kedvezők, a s/.éiikéneg alkalma­
zása előnyös lenne. Különösen a Küküllü hal partjait 
a szénkéneg használandó. Ellenben a Küküllü jobb- 
partján az irtás mutatkozik ez.cl zeninek.

A lárgvhoz hozzászólott még tizentgyöngyi Lajos 
kolozsvári néptanító, ki különösen az ellen kell ki, 
hogy Kolozsvárii ne lél esi lsénél; lillokszéra-kisérlrli he­
lyei” mer! ezzel a Íillokszera hnlmrezolásál elősegítik. 
Azt is ajánlja még, hogy a csemegeszőlő forgalomba- 
hozatala tillassék el. mert ez is veszélyes terjesztője a 
iillokszerának.

E felfogás ellen Illyés Sándor és Horváth Géza 
nyilatkoziak s az értekezlet e feleli napirendre tért. de 
konkrét határozatok nem hozattak.

té­

rni a teendő
mar filiökszerás és a még fiílokszoramenles területeken. 
Az utóbbira nézve minden lehetőt meg kell tenni, liogy 
az infekezió el ne hurczollassék és terjedése megaka- 
dályoztassék. Erre nézve betartandó a minisztérium 
által kiadott zárlati intézkedés, de óhajtandó, hogy az 
abban foglallak követését mindenki lelkiisinorelbeli kö­
telességének tekintse. Ezenkívül szóló még egy má­
sik intézkedést is ajánl : ez a munkások által 
való elhurczolás megakadályozása. Tudniillik 
infieziáll. vidékekből ne alkalmazzanak munkáso­
kat u tillnkszora-inentes helyekre. K mód anyagi 
kárral járhat ugyan, de a veszteség nem lesz 
akkora, mint. ellenben, ha a lilokszera álluirezoltnlik. 
Mert a tapasztalat bizonyítja, bogy a Íillokszera legna­
gyobb terjesztője az ember, ki részint magán, részint 
szerszámaival, lábbelijével elviszi. Ajánlja, hogy egyes 
községek alkossanak szabályrendeletet az ily munká­
soknak kériilése végett. A másik kérdés az, hogv mi 
történjék a már infieziáll területtel ? A védekezés 
módjaiból keltőt: a futóhomokkal való eljárást és a 
vízzel levő elárasztást az erdélyi részekben használni

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
$ A lefoglalt Adrla-gözös. A spanyol kormány, 

mint táviratilag jelentik, a lefoglalt «Tibor» Adiia- 
güzüsl szabadon eresztene és ez tegnap elvilorlázolt 
Sanlandorból. A biztosítékul leteli Ifiö.oOO frankot a 
spanyol hatóságok visszatartották és most az Adiin- 
társaság dolga lesz. hogy rendszeres eljárás utján el­
járásának helyességéi bebizonyítsa és ;i bírságol vis­
szakapja, a mi a magyar tengeri hajózás érdekétien 
kívánatos volna és remélhetőleg sikerülni is tog. Mint 
értesülünk, a zár alá vételt a spanyol vámhalü-á" 
azért foganatosította, mivel a társaság ügynöke c- .t 
hajó kapitánya elmulasztották a bordeauxi rakomá­
nyokhoz, meívek Triesztbe és Fiúméba voltak száll, 
tandók, az előirt láttamozási kieszközölni.

$ Nemzetközi postabélyeg. A franczia poslaisazga- 
lósáehoz számos franczia és küllöldi kiállító kérvényt 
intézett, melyben azt kérik, lmgy a franczia kormány 
lépjen érintkezésbe a nemzetközi posiaszövelk(-/.e!hi- 
bolépell államokkal és lélesilsr-n egy nemzetközi po.-la- 
bélvegel, melyet egyik országból a másikba lehetne.leüt 
ileni és melyei minden országban elfogadnának apró 
fizetések teljesítésére.

% A függő államadósság ellenőrzésére kiküldőn 
bizottság Becsben, 1889. augusztus hó fi-ik napján tar­
tól I XXIfl-ik ülésében, az államjegyr-k forgalmi össze­
gét. 188!). évi jiilius hó végével következőnek találta:
A bizottság saját följegyzései alapján, a tulajdonképeni 
államjegyek összege: 1 foriiilosokhan 71..»99,-127 Irt. 

lóiinlosokhln 12l.898.u2u forint, őO forintosakban 
20.790,109 forint. Összesen :-i 19.293,14-7 hl. A küző 

pénziigyminiszlerinm hivatalos közlése szerint, a sóba 
nyákba bekeblezell és forgalomban lévő zálogjegyet; 
isszege; 92.700,210 fii. Összesen 411.993,387 toriul.

£ Külföldi vasúti hírek Svéd- ős ,\ör icy or szán­
ban jelenleg az állam a kővetkező uj vasutak •-pite­

tervezi: 1. Kongsvingerböl, a öhristiana-Flisen- 
onal végpontjától öl kilométerre észak felé í.í.C2fi,000 

frank) esetleg a svéd határig ; 2 Christianiától Zille- 
ammerig (193 kilométer) keskeny vágánya vasul 12 

kilométernyi szárnyvonallal. Boától a randsljordi vonal 
gy pontjáig i1fi.Un9.uiHi frank) . 3. tJiristiansundtol

llyglandsijoidi" 78 kilométer (7.2.»9.000 trank) és í 
ehammerlöl 113 kilométer a Sell völgyig (7.2fiU,009 

frank). A vonalak kizárólag az állam tulajdonát fogják 
képezni, .de az érdeleiéit községek lelkekben és kész 
pénzben 2fin'n-kal járulnak az cpilé-i köllségekhez.
,7 belga államvasutak a lefolyt üzleti évben 

27.39.»,08.» frank tiszta jövedelmei adlak, 7.392,0.»Ü 
iánkkal többel, mint az előző évben. A személyfurga 

lom utáni bevétel, mely 1887-ben 38.fi90.843 bank 
olt, 1888-ban Í0.7ü2,9íl frankra rúgniI. A brullo- 
icvélel kihmié.ternnkinl és naponkint 1887-ben 107 é 
1888-ban 112 frank voll. Az állami hálózat 1888. végén 
129fi kilométer voll. Nagyobb uj vonal már nem 
igen épül, hamun csak viczinális vasul. Á jm-ta 

evétele Ifi.I70,32ő frank (az. előzői évben 1.».2.r)3.3(iu 
fik), a lávinláé pi-dig 3.778,82» bank (az előző évben 
2.97(1.978 frank) volt. A kereskedelmi hajúk utáni be­

lel 4111,8117 frank voll. 20H.111 frankkal főbb, mint 
az előző éviién. — Belga lapok szerint uj vasutat bű ­

znek, mely Antwerpenből egész egyenes vonalban 
menne Brüsseliy, a nélkül, lmgy bármely helységei 
fuiiilene. Ül vasútvonallal találkoznék, de ny. egyiket 
áthidalják, a többiek pedig fölötte haladnának, úgy, 
Imgv a vonal teljesen izolálva van. A rendes vonalok 
alig egy félóra alall lennék meg az utal Antwerpentől 
Brüsselig, az anlvverpen-párisi vonal pedig egy órái 
nyerne általa. — Az ismUlt-augorul vasút épilési 
munkáit inár megkezdték, de a vállalkozók sok nehéz­
séggel küzdenek, mert a vasútvonalba eső ingatlanok 
ulujdonosai túlzott igényeket támasztanak. A porta 

bízolIságol küldöli ki. mely a társulat képviselőivel 
egyetértve fogja a vonalon a kisajátításokat eszközölni.
A portugál kormány Saw yer angol mérnökkel szerződé i 
kötött, lmgy az fejezze he a vasutat, mely u Dolugna 
iiliőlbol Transvaaliy menne. - A Railroad Gazette 
legújabb számában részletes kimutatási olvasunk a 
vasúinkról, melyei; a folyó év első leiében Eszakanu - 
rika Egyesült-Államaiban, Cnnadábun te .Mi'.vi- 
cobnn. épüllek. Összesen Kill- mid. épfiit, míg a mull 

telében 30f)0 mid. épüli. Az Egyesült Álla­
mokban 1419 mid. épüli, a mull év első felében 29SU 
mfd. A mull év első negyedében az Egyesül Államok­
ban 1909 mill., a folyó év első negyedében rsak Í7i 
épült. Ha az eddigi arány megmarad, akkor az év 
vécéig ez évben 3500 middel fog a hálózat, gyara­
podni" holott 1888-ban 7000 mfd., 1879-ben ‘Í7ln 
mid.. 188 í-bon 382.», ISHő-ben 31198 mfd. épült és a 
mondott éveket kivéve 1879 óta minden évben G709 
méri földnél több épült. Az év első felében épített vo­
nalai; 'if>0,'o-a a déli államokban fekszik. A vonalak 
legnagyobbrészt rövid vonalak s két kivétellel 49 
mérföldnél rövidebbek; 193 különböző társulat épí­
tőt le e vonalakat.

IPARÜGYEK.
— A közön hadsereg Tjörfelazerelésóuek kérdé­

sével foglalkozik az «Iparügyek» legutóbbi száma s t : 
általunk tüzetesen ismerteiéit ügyben többek között a 
kővetkezőket írja: Bármennyire alkalmas is a közös 
hadügyminiszternek a delegáeziókban lelt ismeretes 
előterjesztése és az annak kapcsán hozott orsz. bi­
zottsági határozat a különben is túlságos optimizmus 
ban nem leledző iparos köreinket lehangolni, mégis, 
hogy igazságosan Ítéljünk, ismernünk kell a tényállási, 
mely az ügy ez újabb kedvezőtlen fázisának kulcsát 
képezi. Tény az ugyanis, hogy a nagyipar úgy a 
«Lajtán innen», mini a «Lajtán túl» teljesen tartózko­
dott a mostani osztrák-magyar nagyiparos bürfelszore- 
lési konzorozinmmal való versenytől, és mivel a kis­
iparnak fnnlarlotl 25 százalék a pályázati feltételek 
értelmében csupán az üsszsziikséglelre nézve megkö­
tendő uj szállítási szerződések keretén belül szerepel­
hetett volna, a pályázat eredménytelensége a kísérlet 
egészére vonatkozik. Nem kutatjuk azokat az okokat, 
melyek befolyással voltak a hadügyminisztérium által 
konstatált ily értelmű eredménytelenségre. A ki is­
meri egyfelől a pályázati feltételek részleteit, másfelől 
pedig á másfél évtized óla monopóliumot gya­
korló társulat pozicziójának természetszerű erős­
ségét, az semmi csodálkozni valót sem Ing ta­
lálni abban , hogv egykönnyen nem találkozik 
ily feltételek melleit és' ilv versenytárssal szemben 
szolid konkurrenezia. IH tehát a kisiparnak, mml fo­
gósnak, ezúttal is szükségképen a rövidebbe1 kellett 
huzni, annál inkább, mivel az osztrák tartományokban 
versenyre lépett kisiparos szövetkezések nem vol­
tak képesek megtalálni a hadügyi kormányzat 
filial elengedhetetlen teltételként kikötőit szervezkedési 
alapot. Persze nem nagy megnyugvás rejlik a szakma­
beli magyar kisiparra nézve abban a körülményben, 
hogv az általa helyes gyakorlat, érzékkel alkotott szö­
vetkezeti fonna, valamint az. ezen alapon benyújtott 
versenyajánlat minden tekintetben megtételt a pályá­
zati föltételeknek, és oly mérvben nyújtotta a kovo- 

bizlositékokat, hogy a hadügyi kor-lelt sokirányú
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!-,<r n «mnevarországi kc’zmiiiparosok bőrfelszere- 
I .!“?!• igának» versenyajánlatán semmi kifogásolni 
' nőin talált. Irazoljá ezt a cs. és kir. hadugymi- 

■ I- -mmnak a társaság ideig), figyvivöségél.ez imént 
,„i 1< irata, még inkább pedig azon kimentő szó-

I !vil;>ositások, melyeket az alkalmi társaság meg­
fázol! ia Bécsben ugyanazon minisztérium illeté-

I. , ré-zérói egyidejűleg nyert A hadügyi
TI' iI uj pályázatot fog kiírni < az ezúttal 

i.-ipaszinlatok szem előtt tartásával». \ ajjon 
i •' az I . dekl i! rnagvai iparos körüknek kedvük
• . . ■ f.iradsággaí még egyszer szerencsét prö-

,, nem tudjuk. Azt sem tudjuk, vajon azok a
I ■, ' a kik <alkalommal is a mozgalom
, , a lva . ni; I; - ikerre vezetése érdekében (inzeflc-
J. I ,.nilo.'iak vajon e férfiak és maga az orsz.
,i , vr öli : l.ajlar.dó li-z-e még egyszer belefogni a 
I . dalian munkába Azt azonban megelégedéssel ve- 
I tudomásul, lmgy a magyar kisipar versenyro-
• , ■ r. Iívlv-s --.l.vctkvzv. i keret máris megvan.

• . 1 viliiig avagy újból alakulandó helyi
, ciha ái.izá átül fog fiiggr.i, hogy a már

ilul.irI- tar dali alapon a leendő pálya- 
enek vagy sem A feltételek csakis 

leheti;. a ni"’ tárnáknál', de súlyosabbak 
A/.t I e:II mondhatjuk, hogy ismét «ta- 

■ |, -z a szomorú tapasztalatok ez isko- 
i . g.i,.i‘ mái lég leteltük. Csupán

f , n,i’:u szivdsságának lesz alkalma 
; I illan- Ia g\eg.;| konstatáljuk azt, hogy 

j. /.iftnak n- m akadt sem kormánypárti, 
I ,i ji |,i eléggé fontosnak tartolla 

... ugvi I liogv azt nyilvános illésben ér-

ilt

ík.

K' iSKEDELEM ÉS TŐZSDE
álhit már jclen- 
v nagyobb uj

;• vj tir.nldniózot Budapesten.
itk. az. iisz. elején Budapesten , . ...

szándékoznak alapítani. A bécsi Fremden blatt 
, sít az alapiI •» konzol( zium élén a bécsi Bankverein, 

at, :i rí;ionbank és Pesti magyar kereskedelmi
ik.

mt

azonkívül még más budapesti és bécsi 
I a konzoii zmiiinak. Az alakuló intézet 
. I a .elhozó veiziók keringenek.
- iUit/kiilc ini-/ -1 -óságról volna szó,

, m Ilii bank lenne, a mely tervvel 
, , | . I iúon-bank i- foglalkozik. Végül

xeiza". zenié iparbnnk alapításáról volna 
említett lap azt hiszi, hogy az első verzió a 
t re-'-xénviuke nagysága iránt is kül-iobiizó 

é- 1 ig egvré-zl tíz millióról heszcl- 
; üld Ilid! , az állítják, hogy csak három 

- alaptőke. Annyi azonban mindenesetre 
hu-;-.- egé-z ' gy ii eg csak az első tervez- 

diumában vau.
pr.il'.l nemzeti.ozi ér tokkongresszus szop- 

1 - iliéig tártaik meg a Troeadcroban. 
... e, ,.,|;e \a' ziRiilcg Magiiin, a franczia 

u. mvzója lesz. .
Igrád város kölcsöne. A I unes jelentőse 

.... iá 111; zug' • csoport Belgrad városnak 
són! ajánlott I I közmunkákra. 

I.o t i.ólcsón-ügycl jóvá fogja hagyni 
1. jama társulat julms 27-én ilj7,39í kut- 
, I A, aaga-ztils 1 -én tartott húzás
.:! Ló . !.et homdah.i kijelentette, hogy az alá- 

n-m ismeri, de a kötvényeket a 
I Mcgjegxcz.le egyúttal, hogy a

én vét ni»

buká-a -ötén is a hitelezők 8—

yizetéik. itclenc.:

7 /V rnlyba n 
kert-ski

-ok. A bécsi Cmlitoreu verem 
miens égekriil tesz jelentést. 
h> Bakai estben, Ceorges- u FI 
.; : ke: e kedók Bukareslbon, 
Kladnoban, ll.rt Lajos keres- 
|-.rn; t II. bej kereskedő Becs, 

dó .Lgcir.doif, Leiber Leisen 
ii Dragutin bej. Ite- 

'iamás divata rukeres- 
mer .Iános ruhakercs- 
re.sk. Srnicliovv.

Dragudim 
A’;u.•.<•/• !• 
(•tail. Sei.: 
iJudoll i.r

r, 1RAPF.3TI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 7. —

Gr. bon a tőzsde.
.imI it Any t követett. A ki-

. ,1 xéli!';■ ■ Iíx kedvező és mint-
.... i ■ el majdnem átlag 10

.a ... ' >n / .- untén 10 krral szi-
• ; bonat'1 i'iek.hen csak gyér volt a 

, , i,n g lii.-il. li'V-vn változatlanok rua-
l'.ladátolt :
77-" iridAci 1:500 mm. 805 k. 9 fit, 

7.1,. t;. i.l. 2110 mm. 79.5 k. 8.20
7.1 8.90 III. 100 mm. 79 k. 8.80 frl,

7 I:. 8.80 I". 200 mm. 78.5 k. 8.82í frl,

.. 8.90 Irt. 100 mm. 
ni hónapra.

frl,8.85

70.5

három iió-

I,. 78 I; 8.70 fi i
it i.‘it,") mm. 77.7 k. 
,i mm. 77 I;. 8.9) fi!

három hónapra, 
s 1200 mm. 7 iá! 
mind három lió-

i',D 77 I. I 9U) mm. fuj) 75 k.
mindkettő hirnni hónapra.
Tiszavidékt 100 mm. 81.6 k., 100 mm.

'. ! • HM mm 79 k 9.05 hl,
! 7n,i I,.M. 78 I;. 9 Irt, 100 mm.
• KM I,.: 11. 78 L 8.8«) fit, 100 .... .
I I, nd három hónapra.

I I 79 k. 8.95 hl. 100 nun. 785 
, , . i i ie. .1 7.5 I 8.80 lorinl, 100 mm. 
. I , . I ul hfn om hónapi a.

9.05 hl . 
k. 8.10

három hónapra, 
li t; három lió-

90 fii. 200 mm. 7 frl, 200 mrn.
-zpénzen. 
0.40 hl, 200 mm. 6.90 frl, minri-

,*b 1i
/.pénzen.

I mm. 6.50 hl, 100 mm. 6.00 frt, 100 
5 irt: mind készpénzen, 
ri 8‘X) mm. 5.17.1 frt, készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:

i.; ö liiínsági — .... 73—81
írttá) frliK

. tiszavidéki_— 78—81 8.70 8.90
> pestvidéki — 78—81 » 8.65 8.85
>' ii-liérinegyei___ 78—81 n 8 70 8.90
.1 bácskai — — 78—81 » 8.70 8.90

* északin agyarorsz. 78—81 » —.— —.—
r. j ..................... ............70-72 » 6.75 7.—

: .,.i » lakaniiúny ____ 60—62 ii 6.30 6 50
> égetni való____ 62—64 » 7.20 8.—
. sörfőzdéi____ 64—66 » 8.50 10.-
. ..........................39—41 » 6.30 6.75

-. r nr-eri » bánsági ...___  75 » 5.10 5.20
másnemű ____  78 » 5.05 5.10

»
i-.i jiu/o » káposzta ___  — » 18.- 18.25

)■ bánsági_______ — » 17.50 17.75

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge volt a 

forgalom, — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.84, 

8.85, 8.84 és 8.83 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 9.52, 

9.53, 9.52 és 9.51 írton.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5,000 

mm. 5.20 és 5.21 írtig.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.68, 

5.69 és 5.70 frton.
Déli 7 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre ... ........................— frt 8.82—8.84
Szokványbuza tavaszra ___  ... — — — »
Tengeri május—júniusra.................... — ... »
Tengeri augusztus—szeptemberre ...................... »
Szokx’ányzah őszre.............................. — — »
KápoBztarepcze aug.—szept.-re ........ — — »

Délutánt forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom és az irány a 

ki nem elégítő berlini és párisi gabonaárfolyamokra 
ellanyhult. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 8.80, 
8.78, 8.77, 8.75, 8.73, 8.74, 8.76,' 8.77, 8.76 és 8.75 
forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 9.49, 
9.47, 9.16, 9.44,9.43, 9.45, 9.46, 9.45 és 9.44 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.69, 
5.(17, 5.66 és 5.68 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.34 és 
6.33 forinton.

9.60—9.62 
5.69-6.70 
5.19-5.21 
6.33-6.35

18‘/,—18.jj

Dólután 5 órakor záródnak:
________ frtSzokványbuza őszre — ___ __

Szokványbuza tavaszra ..............
Tengeri augusztus—szeptemberre 
Uj tengeri 1889. május—júniusra
Szokványzab őszre... ................ —
Káposztarepcze aug.—szept.-re ...

8.74-8.76
9.33- 9.35 
5.19-5.21 
5.67-5.69
6.33— 6.35 

18.3—19.—

Katárlilüüzlet meglehetősen élénk forgalom mellett 
a magasabb nevvyorki és liverpooli gabonaárfolyamok 
következtében szilárd irányban nyílt meg, utóbb reali­
zálásokra kissé elgyengült, végül a jobb készáru-üz­
letre ismét jelentékenyen megszilárdult. — Köllelel*

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 50,000 mm. 8.72, 

8.70,8.69, 8.67, 8.68, 8.70,8.71, 8.73, 8.74, 8.76, 8.77, 
8.79, 8.80, 8.82, 8.83, 8.84 és 8 85 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 50,000 mm. 9.40 
9.39, 9.37, 9.36, 9.38, 9.39, 9.41, 9.42,
9.47, 9.49, 9.50, 9.51 és 9.53 frton.

Tengert augusztus—szeptemberre mintegy 
mm. 5.08, 5.10 és 5.11 forinton.

Tengert május—júniusra mintegy 10,000 mm 
5.06, 5.67 és 6.68 forinton.

fljEOkványzab őszre mintegy 10,000 mm.
6;32 ée 6.34 frton.

Hivatalosan./simofőtt e hónap 12-ikére 6000
min. tmnQeri.

9.44, 9.46

5000

5.64

6.29,

Terménytőzsde.
Terményekben korlátolt volt a forgalom ; az irány 

és az árak általában változatlanok maradtak.
Szilva boszniai szokvány áru 73/a frton és 100 da­

rabos 8j frton köttetett október—novemberre szállí­
tásra 56 kilónkinl.

Szilvalz egy nagyobb tétel szeptember—októberre 
17 frton és szeptemberre 17£ fiion köttetett.

Értéktőzsde.
Krétai hírek, különösen a görög intervenczió a por­

tánál, valamint a czár németországi utazásának elha­
lasztása lehangolták a tőzsdét, mely ma lanyha irány­
ban nyílt meg és úgy bankrészvényekben, mint járadé­
kokban is nagyobb eladások által olcsóbbodtak az 
árfolyamok. A lanyha hangulat a déli tőzsdéig tartott 
és csak akkor javult valamivel, a mikor Berlinből ki­
elégítő árfolyamok érkeztek, úgy hogy a déli zárlat 
tegnaphoz képest csak kevés változásokat mulat. Az 
esti tőzsdén azonban újból clgycngültek az árfolyamok. 
Helyi értékekben meglehetősen szilárd volt az irány, 
különösen nemzetközi villamossági és rima-murányi 
részvényekben. Váltók és valuták kissé szilárdabbak.

Elötözade.
Az elölözsdén osztrák hitelrészvóny 307-en indult, 

csökkent 304.90-ig, magyar hitelbank 319.25—318.50-en, 
magyar aranyjáradék 99.95-ön, magyar papivjáradék 
04.90-cn köttetett.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 305—305.10, magyar aranyjáradék 99.95— 
99-97.1.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde cleinlén lanyha volt, de utóbb berlini 

jelentésekre megszilárdult. — Osztrák hitelrészvény
305.25- töl 306.50-ig , magyar hitelbank 3IS3/*-tói 

19-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 101J— 
)1.40-on, magyar aranyjáradék 99.85-töl 100.274-ig,

magyar papivjáradék 9í.75-töl 94.90-ig köttetett. — 
Mid 'inértékck közül csakis Viktória-malom köttolett 
161 —162-ön. Egyéb értékek közül forgalomba jöttek : 
kőbányai téglagyár 318-on, nemzetközi villamossági 
észvények 255—256-on, rimamurányi vasmű 128.50—

129.25- ün és kőbányai scrléshizlaló 300-on.
1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 

vény 306.50—306.60, magyar hitelbank 319—319.25, 
nagyar aranyjáradék 100—100.05, magyar papirjá- 
radék 94.95—95.

Praemlumtizlet: Osztrák hitel részvény holnapra 
2— 2.t frl, nyolc/, napra 5—6 frt, egy hónapra 11 — 
12 forint.

Utótözade.
Az ulólözsdén jobb berlini árfolyamokra szilárd volt 

az irány. Osztrák liilelrészvény 306.40— 306.60-on, 
magyar aranyjáradék 100—100.05-ön, magyar papirjá- 
í adók 94.95-ün köttetett.

2 óva 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 306.60—306.65, magyar aranyjáradékok 100.05— 
.100.074, magyar papivjáradék 94.95—9 5.974.

Esti tőzsde.
Az esti lözsdén igen csekély forgalom melleit isméi 
gyengült az irány. — Osztrák hitelrészvény 306 

305.70-en, magyar hitelbank 3194-en köttetett.
5 órakor zárul: Osztrák hitelrészvény 305.90
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Sertéskoreskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 7. A forgalom élénksége daczára 
az árak hátrálnak. — Magy. urasági öreg, ne­
héz 43—44 lorinl, fiatal nehéz 45—46 fo­
rint, fiatal közép 47—474 forint, fiatal könnyű
48—49 forint, közönséges (szedett) nehéz 43 
-í 1 forint, közép 45—46 forint, könnyű 46—
47 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —frt
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------frt
Szerbiai nehéz 444—454 frt, közép 44jj—454 frt, küny-
nyíi 45—46 frl. Hízó egy éves —.----- forint, hízó
két éves öreg —.— Sertéslétszám: aug. 6-én volt készlet 
131,674 drb, aug. 6-án felhajtatott 864 drb, aug. 6-án 
elszálliltatolt 1501 drb, aug. 5-én maradt készletben 
131.037 drb sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözade.

Bécs, aug. 7. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
tőzsde ismét igen szilárd irányban indult és bank 
papírok meg vasipar-részvények magasabb árfolyamok 
mellett köttetlek. Később krétai hírekre nagyon ellany- 
Inilt az irány, sürgető realizálások történtek és a jára­
dékok meg a fontosabb bankrészvények árfolyama' 
gyorsan estek. Vasutak és iparvállalati értékek azon 
bán jól tartották magukat. Valuták megdrágultak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 305 
magyar hitelbank 317.75, Länderbank 232.60, angol 
osztrák bank 125.50, unio-bank 226.60, bankegyesület 
108.50, osztrák-magyar államvasut 220.5, Károly La 
jós-vasút 192.50, déli vasút 118, elbavölgyi vasút 
'217.50, alpesi bányatársaság 99.90, magyar papír 
járadék 91.65, busz frankos arany 9.534, márka 58.60

Déli tőzsde.
A déli tőzsde valamivel jobb hangulatban nyílt meg 

jegyeznek: Osztrák Ihitelrészvény 305.15, magyar hi 
leibank 317.75, LHnderbank 232.50, union-bank 226.50 
angol-osztrák bank 125.80, bankegyesület. 108.50 
osztrák-magyar államvasut 220.65, déli vasút 118 
Károly Lajos-vasut 192.50, elbavölgyi vasút 217,50. 
alpesi bányatársaság 74.40, májusi járadék 83.65, ma 
gyár aranyjáradék 99.90, magyar papivjáradék 94.65 
húsz frankos arany 9.54.

Később szilárdabb berlini jegyzésekre itt is ismét 
megszilárdult az irány. Váltók és valuták valamivel 
gyengüllek.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.50, 
angol-osztrák bank Í26.40, unióbank 227.—, bank 
egyesület 109.—, magyar hitelbank 319.—, Länder­
bank 232.80, osztrák-magyar államvasut 223.15, Ká­
roly Lajos-vasut 193.75, dunagüzhajózási részvény 
381.—, Lloyd részvény 401.—, észak-nyugoti vasút

190.50, elbavölgyi vasút 218.75, tramvay 230.25. 
déli vasút 118.50, májusi járadék 83.85, osztrák 
aranyjáradék 109.85, magyar aranyjáradék 100.10, 
magyar papirjáradék 94.82, északi vasút 2542, bécsi 
községi sorsjegy 143.50, 20 frankos arany 9.52£, márka 
58.55, alpine —, London —. Vasutak élénkek.

Bóoa, aug. 7. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
fóldteherment. kötv. 104.80. Erdélyi földteherm. kötv. 
105.—. 5'/2°/o-°s m. füldh. int. zálogl. —. Erdélyi 
vasut-részvény 198.25. 1876. m. k. v. áll. els. kötv.
112.60. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.75. Szölödézsma- 
álts. kötv. 99.75. Kassa-Oderb. v.-részv. 155.—. 5°/o-os

magy. papirjáradék 91.80. Magyar vasúti kölcsön
115.60. Magy. ltilelb.-részvény 318.75. Alföldi vasut- 
részvény 200.50. Magy. északkel, vasut.-részv 185.75. 
1869. m. k. v. áll. cls. kötv. 100.—. Tiszav.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és vállób.-részv. 104.50. Tiszai ús szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 4°/0-os aranyjáradék 100.05.

Béos, aug. 7. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitolinl. részv. 306.50. Déli vasulrészv. 118.25. 4°/o-os 
oszlr. arany járadék 109.80. Londoni váltó-ár 119.80. 
Károly Lajos-vasut 194.—. 1864-cs sorsjegy 173.75. 
4-20/o-os ezüstjáradék 85.—. 1860-as sorsjegy 139.25, 
Török sorsjegy 31.50. Dunagüzhajózási társ. részvényei 
381.—. Angol-osztrák bank részv. 123.60. Osztr. állam- 
asul részv. 223.—. 20 frankos 9.52, 4,2°/0-os papiv­

járadék 83.85. Osztrák hitelsorsjegy 184.—. Osztrák- 
magyar bankrészv. 909.—. Csász. kir. arany 5.68. 
német bankvállók 58.55. Elbavölgyi vasut-részvény 
118.75. Bécsi bankrészv. 108.80. Török dohány részvény 
209.25. Alpina 74.25. Élénkcbb.

Délutáni és esti magánforgalom.
Béos, aug. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata alán jegyez osz­
trák liilelrészvény 306.37, osztrák-magyar államvasut 
223, Károly Lajos-vasut 193..75, magyar aranyjáradék 
100.05, magyar papirjáradék 94.82.

A délutáni magánforgalomban osztrák hitelrész- 
.ény ellanyhult, ellenben osztrák-magyar államvasut 
arbilrage-vásárlásokra magasabb árfolyamokon vásárol­
tatott. Osztrák hitelrészvény 306.37 után 306, osztrák­
magyar államvasul 223.62 után 223.75.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák liitcl- 
észvény 306.37, osztrák-magyar államvasut 224.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, aug. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
kél huzalait amidben meglehetősen jelentékeny volt 

a forgalom. A tőzsde zárlatáig ezek ugyan nem tart­
hatták meg a legmagasabb napi árfolyamokat, de teg­
naphoz képest mégis jelentékeny, mintegy 20 kr az 
emelkedés. Rozs majdnem 10 krral javult, inig tengeri 
csak 5, zab 2—3 krral emelkedett tegnaphoz képest.

Köttetett: Buza őszre 8.86,9, 8.93, tavaszra 9.56, 
9.71, 9.65, rozs őszre 7.41, zab őszre (5.79—6.78, ten­
geri május—júniusra 6.07—6.10 frton. Tengeri augusz­
tus—szeptemberre jegyez 5.45—5.50, rozs tavaszra 
7.82—7.84 frtol. — Repcze szilárdabb volt, augusz­
tus—szeptemberre 18.55—18.75 frton köttetett, február 

-márcziusra jegyez 18.75—19 frtol.
Kész áruban a tulajdonosok a határidöüzlet hausse- 

áramlata következtében magasabb árakat követeltek 
és ezért az irány is szilárdabb volt, de a vételkedv 
hiányzott és a forgalom is jelentéktelen maradt. Búzá­
ból kisebb tételek adattak el a fogyasztásra, közte 
északmagyarországi ó-buza 78—79 k. urasági áru 8 
frt, uj 8 frt Kürth; zurányi uj 8.45 frt Zurány. Árpá­
ból nehány kisebb tétel elsőrendű morva áru 9.80—10 
forinton adatott cl különböző állomásokról a ki­
vitelre.

Szesz ára ma megint megszilárdult. Kész kontin­
gentált szesz 14.25—14.50 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, aug. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 119.85, olasz bankpiaczokra 
47.30, Napoleon d’or 9.524, májusi járadék 83.75, 
magyar papirjáradék 94.65, magyar aranyjáradék 
100.05, osztrák hitelrészvény 306.50, osztrák-magyar 
Lloyd 400.—, olasz járadék 92.50, olasz bankjegy 
47.35.

Berlin, aug. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány szilárd és az árfolyamok részben ma­
gasabbak. OsztráK-magyar állairiVttsut, dux-bodcnbachi 
és elbavölgyi vasút emelkedő. Járadékok általában jól 
tartvák. Rubeljegyek emelkedők. Zárlat gyengébb. Ma­
gánkamatláb V/s százalék.

Berlin, aug. 7. (Tőzsdei tudósítás.) A gyenge 
külföldi árfolyamok következtében elemién vontatott 
volt a forgalom, de utóbb fedezési vásárlásokra ban­
kok és vasutak magasabbak, azonban zárlat felé a 
nyugoti tőzsdék kedvezőtlen hangulata következtében 
ismét gyengébb volt az irány.

Berlin, aug. 7. (Utólőzsdc.) Magyar aranyjáradék 
85.25, osztrák liilelrészvény 163.25, osztrák déli vasul 
51, osztrák-magyar államvasut 95.60, Károly Lajos- 
vasut 82.75. Meglehetősen szilárd.

Frankfurt, aug. 7. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 85.40, osztrák hitelrészvény 160.75, osztrák- 
magyar államvasut 131.62, Károly Lajos-vasut 165.50, 
osztrák déli vasul 101.87. Szilárd.

London, aug. 7. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
837/g, osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 7:1, 
angol consulok 98.07, ezüst 42-j-. Szilárd.

London, aug. 7. (Megnyitás) Angol eonsolok 98.06. 
Newyork, aug. 6. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95.—, váltó Londonra 
4.85, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-tól 1281/a, 
Erie-vasut 27, váltó Párisra 5.18,f.

Külföldi értőit tőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, mcűiora 
vaey ultiméra értendők, o szerint n mottókéit paritás is készpénzre vagy 
mo'iióra, illetőleg altimára értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
médiára M-mol. az altimára U-val vannak megjelölve. Macatol értetődik

a a fenti átszámításokhoz még a transakcziá-költségok, továbbá a 
ő- és ultimó-árfolyamoklioz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáezió-tctolck is számitAsbo, veendők. A *-gnl jelölt értékek a búd a- 
posli tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka Istav 

58 frt 85 kr. 100 frank vista = 47 frt 70 kr.

Augusztus 7.

PÄBI8.
•Franczia 3°/n-os járadék ZZ Z. ~ 

• 4'/,0/„-os . ... _ „
Osztrák-magyar államvasut _T. _. Rt
Osztrák déli vasút.................... — —Rt
»Osztrák föld hitel-részvény lársnság Rí 
«Franczia törlcszthető járadék U
Osztrák 4o/o-os aranyjáradék . 
Magyar vasúti kölesón ...
Rlngyar jelzálog-hitelbank _
IIócbi unió-bank — — —
Magyar aranyjáradék — — . 
RIagyar 6°/„-os ranirjátadek ...
-- ’ zámitolá és pónzváltí

Ár­
folyam

Hulla-
pesti

egyenleg

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

85.07
104.85
482.50 124.25 + 8.88

900 — —88 35 —

Magyar le

BERLIN.
Osztrák 4”/„-os papirjáradók

• 5%-os •
• 4n/n-os ozüstjáradék

RIagyar aranyjárai
nyiá 
dek.

.......... U
... K —.—

_ _.R1
__ K

.......... U 84.37
_ U

-bankK

K
_ _U 85*80

K 72.50
_ __K 93.70

__ II 85.00
_ ...U 81.—

IC 85.50
.. -K 100.40
_. U 163 40_.u
_. 11 95 60_u 61.-
_ u

_ _K 06 —

— 210 70
— 170 60

•bank K

71 60 
85.— 
72.60 
03 60 
85 30 
80.80 

260 62

I8ÍÓ75
165.75
10112

Keleti B°/„-os v. elsőbbségi kötv.
Osztrák hitelrészvény _ _
Magyar hitelbank.....................
Osztrák-magyar államvasut ...
Osztrák déli vasút............ —
Károly-Lnjos vasút ._
Knssa-odorlicrsi vasul ............
»Komán vasúti részvények _
Orosz bankjegy -.................  —
Váltó bécsi pinezra ............
Keleti kölcsön 11. kibocsátás 
Magyar jelzálog-hitelbank— ...

• leszámítoló és pénzváltó

FRANKFURT.
Osztrák 4%-os papirjáradék ............K

. 6%-os • ... _ U

. 4%-os ezilsljáriidék... _.K
» 4%-os aranyjáradek ............ K

RIagyar aranyjáradék ... _. ... _.U 
, %-os papirjaradek _. ... ti

Osztrák hitolréBzveny _. _ _ „U 
Osztrák-magyar bank.. ... _. _ U 
Osztrák-magyar államvasut— „U 
Károly-Lojos-vasut _. ... _. ... II
Osztrák déli vasút................. .. ._ . .U
lirzscbot osztrák nyugoti vasul ... K
Magyar-gácsországi vasút .....................U
Tiszavidáki v. elsöbbs. kötvények... K
V'áltó bécsi piaezra.............................
*4'/,%-os földhilolintézoti záloglevél K 
Magyar leszémiloló és pónzváltóbank K 
RIagyar hitelbank . .. — ... ...U
Magyar Jelzálogbank ... ... K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, aug. 7. A czukurpiacz iránya elgyengült. 

Nyers ezttkor Aussigban október—deczemberre 18 Irt, 
finomított Prágában változatlan.

100.51 
85.13 

110.14 
100 53 
95 22 

100 42
118 30 
307.39

224 20
119 84

123 57 
58.65

8+02 
100 14 
85 25 

109 91 
100.18 
94 99 

300.51

222 84 
194 63 
119.13

+ 0.04

0 10 
0 19 
0,18 
0 81 
0 57 
0 22 
0 99

8 05 
1 24

0.19 
0.82 
0,08 
0 10 
0 11 
0 20 
0 32

3 13
1 87 
0 10

Trieszt, au». 0. Lzukor: Onlrifugal-pilé készáru 
24.1/8-24} forint. - Rio kávé 90-104, Santos 92- 
105 frt. — Szesz kész magyar áru hordókban 134 
13} forint.

Hamburg, aug. 7. Kávé: Santos good ave™^ 
augusztusra 74}, szeptemberre vagy deczemberre 74} 
márka 50 kilónkinl.

Paris, aug. 6. Nyers ezukor 88° kész áru 47 
frank, lailva ; fehér ezukor augusztusra 53}, szeptem­
berre 45.30, lanyha, októbertől négy hónapra 40.30, 
az első négy hónapra 40.30, finomított kész áru 120 
—121 frank.

Pótervár, aug. 6. liozs helyben 7.10. Az időjárás 
meleg.

Liverpool, aug. 6. Buza 1 pennyvel, tengeri 
} pennyvel drágább. Liszt változattal lan. Az időjárás 
esős.

Bréma, aug. 6. Petroleum helyben 7.30 márka. 
Csendes.

Antwerpen, aug. 6. Petroleum 18} frank. Nyu­
godt.

Newyork, aug. 6. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban lU/,o, Neworleansban 11, szeptemberre 9.94, 
októberre 9.94. — Petroleum finomítóit 70° Abel 
Test. Newyorkban augusztusra 7.40, Philadelphiában 
aug.-ra 7.40. — Nyers petróleum 7.60. — United pipe 
line certificates 100}. Liszt 3.10. — Piros őszi buza 
helyben 89 cent (= 8.12 fii), augusztusra 853/a ct 
(=7.80 fii), szeptemberre 847/a cent (= 7.74 frt), deczem­
berre 877/a cent (= 8.01 frt) 100 kilónkinl. — Tengeri 
4-4. — Czukor (Fair refining Muscovados) —■—• 
Rió-kávé 18.25. Zsir (Wilcox-jegyü) 6.65, (Fairbank­
jegy ü) 7.05. — Gabonafuvardij imperial-quarterkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 4} cent 
(=1.05 fii) 100 kilónkinl. — Napi felhozatal gyapot­
ból. —

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 53.66 frl, 100 frk 

47.70 frt.

Augusztus 7.

PARIS.
Buza folyó hóra._ — — — — —

— szcpt.-rc — — — —
— utolsó 1 hóra — — — —

4 hóra nov.-tül — — — —
Liszt folyó hóra — — — — — —

— szept.-ro... — — — —
— utolsó 4 hóra — — — —
— 4 hóra nov -löl — — — —

Olaj folyó hóra... — — — — —
— szept.-re... — — — — —
— utolsó 4 hóra — — — —
— 4 első hóra — — — —

Szósz folyó hóra — — — — —
— szept.-re — ... — — — —
— utolsó 4 hóra — — — -•
— 4 első hóra — — —

BERLIN.
Buza szept -okt. re — — ~ —

— nov.-dcez.-ro — -• — —
Rozs szopt.-okt.-ro — — — — —

— nov.-decz.-re — — — —
Zab augusztusra — — — — —

— szept.-okt.-re_. — — — —
Olaj szept.-okt.-re - — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —
Szesz aug.-szcpt.-re_ —

— szept.-okt.-re — — — —

STETTIN.
Buza aug.-szopt.-re_ — — ZZ —

— szept.-okt.-re — — — . —
Rozs aug.-szcpt.-ro _ — — — —

szcpt.rokt.-re _ — — —
Olaj szept.-okt.-re _. _. —

— ápril-mój.-ra
Szesz helyben 50 márka fogyasz­

tási adóval .............................
_ helyben 70 márka fogyasztási 

adóval ... — ... — —
— aug.-Bzcpl-ra 50 márka fogyasz­

tási adóval.....................................
— Ezcpt.-okt.-rc 70 márka fogyasztási 

dóval...

Ár­
folyam

Különbözet az
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Buda­
pesti

egyenleg „«ír. ériekbe

oltványa : La Veruneban M. Árnál 12 éves Aramont- 
oltvánvai; megtekinthető még Terralban M. Bonsoaren 
telepe • 8-án reggel indulás és érkezés Cettebe. Innét 
megtekintése a Vic-Mireval és Frontignan vidékén levb 
oltványlelepeknek és Les-Onglons község homoki szőlői, 
nek, este indulás Cettebtil és megérkezés Beziersbe 
Szeptember 9-én reggel tanulmányozása a szénkéneg- 
gél fentartott szülőknek, kiválóan Jaussau szénái or 
líaboulelli birtokán, innét délután visszaérkezés Be. 
zicrsbe és indulás Bordeauxba. Szeptember 10-én lá­
togatás M. Salimannál s a város szülötelepeinek meg. 
tekintése. 11-én délelőtt utazás Medocba Cliát.-au- 
Lafilte és Cháteaii-Macqauxba, továbbá Cháteau-Bro- 
son Cantcnaci birtokát, M. Lalande bordeauxi konzu­
lunknak és M. Crouzc telepét megtekinteni. Innét dél. 
után utazás Royanba. 12-én reggel indulás Libourneba, 
itt megtekintése M. Fiola amerikai fajgyiijleményeinek, 
továbbá ugyanennek Sainl-Emilionban levő ojlvánv- 
telcpc és faj gyűjteményének megtekintése (7 hektár 
szénkéneg és káliummal fentartva) M. Girandnak 14 
hektárnyi ojtvány-telepe, este indulás Libourneból Pá- 
risba. Szeptember hó 13—20. napjain tartózkodás Pa­
risban. 20-án este indulás Párisból és szeptember 
25-én délután Svájczon keresztül érkezés Budapestre 
Az utazás háromféle módozatban eszközölhető : j. Cso­
port-jegyekkel Francziaországba. I. i. 4 személynek 
egy jegye lesz s a franczia területen Parisig el nem 
válhatnak. Párisból azonban telszé.s szerint, lehet in­
dulni. Az utal Francziaországig ll-ik, a franczia terül*-* 
ten mindenütt I. osztályon teszik meg. l)ij, a melvbe 
az összes vasúti kiadás bele van számítva, szemelvén- 
kint 210 frl. 2. Külön személyjegyekkel az utazás 
franczia területen I. oszt., addig második osztályon 
történik: tlij személyenkint 220 frt. 3. Kiilun személy­
jegyekkel az vit mindenütt 1. osztályon lesz megtéri* 
dij szemölyenkint 250 frt. Párásban 8 napi é< Marséi!- 
lebe 3 napi, igv összesen 11 napi teljes ellátás (lakás 
és étkezés) a legelső szállodákban 80 frt. Pusztán Mar- 
seilleben 3 napi ellátás 19 frl 50 kr. E feltűnően olcsó 
árakat csupán a franczia vasulaknak táviratilag enge­
délyezel! felette nagy kedvezményeinek lehet köszönni, 
a mit az ügy fontosságát tartva szem elült, engedé­
lyezlek. A kirándulásban! részvételre e hó 11-én délig 
jelentkezhetni az órsz. gazdasági egyesületnél (Buda­
pest, Köztelek.) Jelentkezésnél 100 frl befizetendő.

22.50 10.73 + 0.13
22 75 10 85 4- 0 01
28 — 10 90 + 0.01
23 80 11.11 — 0.03
54 10 16 23 + 0 08
51 26 16 87 t ?n5
53 90 16 17 4- o.oo
54 — 16 20 + 002
64.50 30.77 — 0 80
04.75 30 88 — 0 81
05.50 81 24 — 0.45
06.- 31.48 — 0 21
40-50 21.04 + 0 02
41 — 21.81 + 0 02
41.- 21 31 + 0.02
41.50 21 58 4- 0.02

188.25 11.01 + 0.04
190 26 11.16 4- o.oi
160 10 8.38 — 0.01
102 75 9.52 — 0.01
153 50 9 01 + 0.02
148 25 8.69 4- 0.02

«1 80 30 24 — 0.27
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86 40 21.85 + 0.20
34 80 30.41 — 0.04

179.— 10.50 — 0.28
185.— 10 85 — 0.02
150.50 9 19 + °-9?
158.— 9 28 4- 0 02
04.— 87 53 — 0 27
62.— 86 35 — 0 27

55.40 32.61 — 0 06

35.75 20.98 — 0.07

34 60 20 23 — 0.04

34.75 20 88 — 0.09

19.40 11.88 + 0.01
19 70 11.55
10.20 9.50 +. 0.02

65 50 38 43 — 0.18
02 30 36 77

18.30 10.73 + 0 01
10.— 9.37 + 0 01

82.50 19.06 - Ód3
55.— 32.20 4- 0.03
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Az orsz. magy. g 
a flllokszéra-ügy szempontjából rendezendő franezia- 
országi tanulmányul részletes programmja. Augusztus 
hó 20-án délután indalás Budapestről, 21-én délután 
érkezés Velenezébe, este indulás Milánóba, 22-én dél­
után Milánóból indulás és este érkezés Monaeóba 
23-án reggel indulás Nizzába; innét délután tovább 
utazás Marsaillcbe; 24-én Marseille-ben megtekintése 
a szénkéneggyárnak és látogatás Calla tanárnál, dél­
után kirándulás Allies ruissateli és yarelti szülőibe; 
25-én délelőtt kirándulás a Cape Pinéde-i kisérleli 
telep megtekintésére, délután utazás Arles-be; 26-án 
reggel kirándulás Faramanban (Camarqueban) a 
Reich vezetése alatt levő, elárasztásra berendezett szülő- 
telepek megtekintése : 27-én reggel kirándulás Grave- 
son-ba, Faucon telepének megtekintése, délután utazás 
Avignonba, 28-án d. e. kirándulás Vedénesbc M. Liotier 
amerikai telepeinek megtekintésére, innét délután visz- 
szaűrkezés Avignonba és tovább utazás, este érkezés 
Monlellmárba; 29-dikén reggel kirándulás Chateau de 
Salcttosbe, ott megtekintése M.-Champin szenátor te­
lepének, délután visszaérkezés Montclimárba, innét 
tovább utazás Lyonba. 30-án reggel utazás Romané- 
cliebe s rögtön tovább Gorccllcs Viliié Mordon és 
Chiroubles községekbe. Nagy ojlványlclcpok (1886-ban 
már 300 hektár) Viliié Margonban van a departement 
kisérleli telepe. Cliiroublesben van M,-Pulliat oltvány- 
telepe Cbeysson, Gonon, Desoigncs és Belleton gyéri- 
lelt szőlői, innét vissza Roinanéchebc, lionnél este 
utazás Ville-Franchcba; 81-dikén reggel megtekin­
tése M.-Votmei'ol telepe és szénkénegeszköz-gyárá- 
nak ; M.-Crcylon oltvúnylelepénck: délután kocsin ki­
rándulás Dcnicébc, itt megtekintése M.-Termo nagy- 
telepének. Útközben Glcice községben Martin testvérek 
telepe érdekes, estére visszatérés Vilié-Franchebe. 
Szeptember hó 1 -én, reggel megtekintése Roland Ar- 
naud és Fils oltvány-telepének, és kirándulás Chazay 
d’Aserguosbe Magal amerikai telepéi megtekinteni (hi­
res oltó, 1886-ban 4—5 éves oltványai voltak, mind 
kézben nemesit ve). Innét délután visszatérés Villc- 
Franchebc; 2-án reggel kirándulás a Saint Germain au 
Monl-d’ori kisérleli állomásra, Quain-Somas gróf, Vaux 
és Saint-Ktiene községek szőlőibe, melyek mind gyérí­
téssel lesznek fentartva. Érdekesek c vidéken még: 
Siviéri momanti saőlöjc, mely 12 éve van gyérítéssel 
fentartva és A na tőle Berlinnek ville-sur-jarnouxi te­
lepe; visszatérésVillo-Franchcbo és csle indulásMiniesbc. 
onnét kocsikon kirándulás a departement kísérleti tele­
pére, továbbá Saint-Bcnczclbe, Filz James herczegné 
régi és nagy terjedelmű amerikai ültetvényeinek meg­
tekintésére. Útközben Garons községben az ottani ame­
rikai ültetvényeket (pl. Jaques Corny leiepéi, a ki 
1885-ben járt Magyarországban) megtekinteni. Campu- 
getbon M. Lugol 4-5 hektár direkt termő telepe, Villa- 
ryban M. Leonéé Guirand 80 hektár amerikai ültetvé­
nye. (1886-ban 6 éves volt). 4-dikén reggel indulás 
vonalon Emavdba, onnét kocsin Egmondba a homok­
ültetvények megtekintésére. Rögtön tovább utazás és 
este érkezés Montpelliorbe. 5-én reggel megtekintése a 
Mas de la Sorres-i kísérleti telepnek és Leenhardt is­
kolájának, továbbá a gazdasági főiskolának; délután 
Saint-Sauveurba kirándulás, Gaston Bazille szenátor 
Jacques telepére, ugyanott vannak (30 hektár) oltvá­
nyok és a hires «St.-Sauveur» anyatöke; este vissza­
térés IUontpellicvbc. 6-án kirándulás J. Sabatier plau- 
cluulni telepére; J."f,eenhardlPomier clialoaii-vercbnuli 
telepére, Mine Sninl-Pierre rochellei szülőjébe, M. de 
Hours telepére Mozelben (10 hektár ollvánv), Aj. Massol 
á Clos-Massane telepére. 7-dikén délelült kirándulás 
Viviersbe: M. Pagézy 95 hektárnyi 13—15 éves 
Clinton, Taylor és Riparia megtekintése, ugyan­
ott vannak M. Sabatier Othello ültetvényei is • 
délután megtekintése Saint Georgesban M. Courty 40 
hú. ollványszülöjének, gr. Turenne Clmleau-Pignansi 
110 há. és Valenlre-i 30 há. oltványtelepének. Chateau 
d'Agnaeban, J. Baslide Jacques ültetvényei és 30 hú.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Az aratás és a vetések állása.
A füldmivelésügyi minisztériumhoz július hó 30-tól 

e hó 5-ig bezárólag beérkezett, jelentésekből a veté­
sei: állásáról és a mezőgazdasági állapotról a 
következüket közöljük :

Buza. A Duna balpartján Árva- és Liptúmegye egy 
részében még aratják, egyébült mindenütt behord)úk - 
nagyrészt elcsépelték. Az eredmény — mint több Ízben je­
lentetett — várakozáson alul maradi,szalma aránylag el<?g 
lett ugyan, de a szemtermés mind minőségre, mind meny- 
nyiségre gyenge, alig középszerű, a mag túlnyomó 
részben apró és vékony. A Duna jobbpartján egye- 
lielyeket kivéve, a hol a szemek szépek, piros szintiek, 
aczélosak és jó minőségűek, általán úgy minőség mim 
mennyiség tekintetében gyenge középszerű a termés. A 
Duna-Tisza közén a eséplés többnyire már csak a na­
gyobb gazdaságokra szorítkozik, a termés egészben 
véve gyenge középszerű és csak igen kevés helyen ki­
elégítő, minőségre nézve tulnyomólag gyenge, mivel a 
mag szorult, apró és könnyű. A Tisza jobbpartján a 
learatott, de még többnyire be nem hordott keresz­
tekre káros hatással volt a gyakori esőzés, minek kö­
vetkeztében cséplési munkálatokat is csak szórványo­
san lehetett eszközölni. A termés átlagban véve közé­
pen aluli, itt-olt, mint Gömür- és Kisbontban kö­
zépszerű. A Tisza balpartján a eséplés általánosan 
folyamatban van, itl-ott még a hordás sem élt 
véget. A termés mennyiségét illetőleg minden­
hol várakozáson alul maradt , kivételesen gyenge 
közép, de legtöbbnyire középen alóli. Minőség tekinte­
tében is csak liclyenkint felel meg a kivánalmaknak, 
többnyire szorult, fejletlen szemű. A Tisza-Maros szö­
gén a eséplés — bár liclyenkint az esős és szelei 
időjárás akadályozza a munkálatok rendes folyását — 
általában folyamatban van; a termés különböző, át­
lagban véve azonban csak gyenge középszerű úgy mi­
nőségre, mint mennyiségre nézve. Az erdélyi megyék­
ben az aratás és behordás nagyobbrészt megtörtént, a 
termés mennyiségileg és minőségileg többnyire csak 
gyenge középszerű, liclyenkint azonban jó minőség 
mellett középszerű. Üszögös, rozsdás és a szárazság 
következtében megszorult szem nagy mennyiségben 
található. Cséplés folyamaiban van, belylyel-küzzel 
azonban a változó és szeles, esős időjárás akadályozza 
a munkálatokat.

Rozs. A Duna bal pariján Árvamegyében aratják, a 
termés mennyisége itt sem kielégítő, a minőség gyenge 
sül rossz. Liptó és Zólyom egy részében az eredmény 
minőségre kielégítőbb. Egyebütt e vidéken a behordáü 
is befejezték, söl a cséplés is vége felé jár, a termés 
átlag jobb, mini a búzáé, azonban még sem teljesen 
kielégítő. A Duna jobb partján szeme belyenkini meg- 
szorull : mennyiségre Baranyában néhol középen felüti, 
alakiban azonban az eredmény gyenge középszerű. A 
Duna-Tisza közén a eséplés még folyamatban van. ti 
eredmény állag középszerű. A Tisza jobb partján * 
bcliordásl és cséplési az esős időjárás akadályozza, a 
termés középen aluli és gyenge középszerű. Minőségi­
leg különböző eredményre van kilátás. A Tisza bal- 
partján rossz termést adott, úgy mennyiségre, mint 
minőségre nézve. A Tisza-Maros szögén a termés átlag 
gyenge középszerű eredményt adott. Az erdélyi me­
gyékben többnyire már le van aratva, eséplése folya­
matban van, a termés átlag gyenge középszerű. Há­
romszék és Alsó-Fehér egy részében középszerű ter­
més melleit. a minösőg jó.

Árpa. A Duna bal partján a tavasziak aratása foly­
ton tart, az eredmény átlag gyenge; a minőség még 
inkább csökkent, különösen Nyitramegyében. A Duna 
jobb pariján jó és fehér árpa kevés van, középen alul 
fizet. A Duna-Tisza közén tavaszit még szórványosan 
aratják, a cséplés serényen halad, hozama közép és 
azon aluli. A Tisza jobb partján Sáros, Szepes és Ung 
egy részében a tavaszi aratása folyamatban van, a 
termés ősziből úgy, mint tavasziból különböző ered­
ményt igér; a legjobb termés Szepes és Gömör egy 
részében volt. A Tisza bal pariján még rosszabbul 
fizetett, mint a búza. A Tisza-Maros szögén többnyire 
elcsépelt ék, a termés állag nem kielégítő, itt-ott kö­
zépszerű. Erdélyben eséplése és a nyomtatás kezdetéi 
vette, a termés átlag középen aluli.

Zab. Aratásit a Duna balparlján az esőzés nagyban 
hátráltatja ; a zölden álló zabvetésnél a terméskilátás, 
az utóbbi időkben is javult. A Duna jobb partján kö­
zép, liclyenkint jó középtermés várható. A Duna-Tisza 
közén liclyenkint még aratják, az eredmény minőség 
tekintetében a várakozáson alul maradt, mennyiségre 
nézve közép. A Tisza jobb pariján aratása folyamatban 
van, itt-olt azonban még kezdetét sem vette, a term«- 
gyenge, középszerűnek mondható. A Tisza bal partján 
Máramaros-, Szalmát1- és Ugocsamegyében még aratás 
alatt áll, süt itt-ott zöldéi, a többi megyében helyen- 
kint el is csépelteiéit. A termés Bihar egyes helyein 
középszerű, legtöbb helyen azonban középen aluli. A 
Tisza-Maros szögén Krassó-Szürényben belyenkini »ié> 
aratják; a termés mennyisége közép és gyenge közép­
szerű, minősége kielégítő, ilt-oll azonban könnyű es 
aprúszemü. Erdélyben a beállott esőzésekre javult, ál­
lag gyenge középszerű termést igér. Ilunyad és Szeben 
némely részében közép és középen felüli.

Tengeri. A Duna balpartján mindinkább javult ■? 
most már csaknem mindenütt kielégítően, süt jól áll, 
Trenesén és Núgráil vármegyék kivételével, a honnan 
jelentik, hogy belyenkini satnya, mert az utóbbi szele* 
hideg időjárás miatt hanyatlik. A Duna jobb partján 
az utóbbi esőzésekre felüdült, szépen szemez, jó ter­
méssel biztat, Sopron megyében itt-ott a cserebogár 
lelt benne kárt. A Duna-Tisza közén, eltekintve a vi* 
bárok okozta károktól, a beállott esőzések titán elég 
kedvezően áll: a termés-kilátások általában véve még 

lözépnek mondhatók. A Tisza jobb partján a be­
állott esőzésekre nagyon szépen javult, közép- és jó 
középszerű termést igér. A Tisza balpartján liel:enkiftt 
Szalmái', Szilágy és Mármaros megyékben az e=u útin 
javult, szépen fejlődik és csekély kivétellel jó közép­
termést igér. Hajdú- és Biharban is meglehetősen áll, de
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ízahol' shan már sok szár meddő maradi s nagyrészt kö- 
jepen aluli termésre mulat: itt a Hadai felső járásban, va­
lami Békésmegye szeghalmi járásában és Bihar egy 
ré.-zében =ok kárt telt benne a mull heti zivatarral 
iát! |ég. a szárakat ledöntötte, sokat meg letört. A 
fi-za-Maros szögén javult, általában véve jó közép- 
-í(,rii termésre van kilátás, Csanúdban kissé megdön-

+ a viharok. Az erdélyi megyékben Alsó-Fehér, 
Varé-forda- és Szebenmogye némely részében még 
rnindig csak gyengén áll, egyebütt cső következtében 
uvultTj"l és kitünően fejlődik.

Hüvelyesek és kerti ceteménj/ek. A Duna bal- 
rarijiin középszerűek, a bab kielégítően fizet, borsó 
„venge maradt : a Duna jobb pariján jó hozamot Ígér­
je ; ,1 Duna-Tisza közén állag jó termés várható, a 
|<ffti vélemények esőt kivannak; a Tisza jobbpartján 
köiépszciü termésre van kilátás ; a Tisza halpaltján 
úábolc^ban a bab jó termést ad, egyebütt gyenge; a 
fiíza-Maros szögen meglehetős jól fognak fizetni; Ev- 
délvbrn kielégítő termés várható.

Sender és len. A Duna hal partján Honiban a vi- 
r»ro.- kender magasan nőtt ugyan, de ritka ; a Duna 
jobb pariján a kender még mindig rövid, len jól sike- 
rlj]t ; a Duna-Tisza közén elég jól (izei ; a Tisza jobb 
partpin kielégítően űzetnek: a Tisza-Maros szögén és 
Erdélvben meglehetősen állanak.

Bur gon un, a korai állag középszerűen és azon alul 
a késői a múlt beli esőzésekre javult, általában 

iirlégitö és jó termésre van kilátás.
Dohány. A Duna jobb partján javult; a Duna- 

1,-iia közén a júniusi és júliusi forróságtól, valamint 
a Ji. és 27-ki viharoktól annyira szenvedett, hogy jó 

daczára sein fog javulni: a Tisza jobb 
jártján jó és középszerű termést igér; a Tisza bal 

|nn Hajdúban közepes, Szabolcsban gyenge ter- 
l- ,1 a,|; a Tisza-Maros szögén és Erdélyben állag 
kielégítően áll.

Cmkor- és takarniémyrépa : az utóbbi esőzé­
sre javult, kielégítő és jó termést fog adni; Sopron­
ban ifl-ott a cserebogár okoz kárt.

Mesterséges takarmány: A Duna balpartján a 
rr.á'od- és harmadkaszálás gyengén fizet, a Duna 
jobbpartján muhar gyengén fizet, esalamádó alacsony 
marnd1. lóheremag jó hozamot igér; a Duna-Tisza 
kb^én a termés kevés helyen felel meg a várakozás­
nak : a Tisza jobbpartján gyenge középszerű terméssel 
fizetnek; a Tisza balpartján Máramarosban a luuzcrna 
. lóhere sok helyt kiégett, Biharban 3-ik kaszálás alá 
•zépen sarjadzik: a Tisza-Maros szögén a termés 
mennyiségileg gyenge középszerű, minőségileg kielégítő; 
Erdélyben a minőség jó.^

Természetes kaszálók és legelők. A Duna bal - 
in még mindig gyengék, a saijuból ismét némi 

term*'« remélhető; a Duna jobb partján sarju kevés 
le:-- legelő szűkén van; a Duna-Tisza közén a sarju 
•n-eri-e közép és középszerűen fog fizetni, legelő átlag 
kielégítően áll : a Tisza jobb partján az csők következ­
tében sarjutermésre is több helyen lesz kilátás; a 
T..-za balpartján a réti és gyepszéna Bihar cs Máta- 
iTiaros egv részében lesült, Szatmár, Szilágy, Ugoesa 
megyékben a sarju gyors növekedésnek indult, vala­
mint" ? legelők 1« javultak ; a Tisza-Maros szögén az 
utóbbi kedvező idő folytán helynnkint van még kilátás 
íarjutei mésre, legelők gyengék; Erdélyben gyenge 
íirjuteimcs válható, legelő felfrissült.

Szőlő: a fillokszeramentcs helyeken közép és jó kö­
zépszerű termést igér; néhol a nagymérvű esőzés hát- 
. anyára van, Zemplénben a fillokszera roppant nagy 
-»when terjed.

Gyümölcs: kevés mutatkozik; az is hull, a mi 
megmaradt, a változó kedvezőtlen időjárás folytán.

Elemi csapások. Fehér- és Veszprémmegyében a 
«olöben néhol a jég tetemes kárt okozott. A Duna- 
Ti.-za közén július hó 27-én a vidék több részében is­
me- nagy szélvihar dúlt; helyenkint jégeső volt, mely 
különösen a zabban, tengeri, szőlő, kenderben és a 
dohanvban kiscbb-r.agvobb károkat okozott.

Feherkereezt-egyeetilet (VI. kor. Eötvös* és Kemnitzer- 
uteza sarkán 12. sz. a.) megtekinthető mindennap d. e. 
10—12 és d. ti. 2—6 közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
11. H—fi.

Nyilvnncn könyvtárak zárva.
Svábhegyre fogaskerekű vasul indul félóránként. Az 

Eötvös nyaralóban cigányzene.
Margitsziget. Naponta jó népzene, kedd, csütörtök, szom­

bat. vasárnap és ünnep napokon katona hangverseny, 
hajó közlekedés félóránkul!.

Allntkert nyitva egész nap. Belépti dij ;I0 kr.

Kivonat a hiv. lap aug. 7-ki számából.
Árverések a fővárosban. Weisz József 7ö(i Irha 

bocs. ingós. aug. !). (István-ul ill).)
Árverések a vidéken. Forster Ödön fiOOO frlra 

becs. ingós. aug. 14. Pozsony. Wanderer Jakab 3191 
írtra becs. ingatI. szept. 25. Nyúlás. (Nezsider.) Doh 
Ede 3500 írtra becs. ingós. aug. 24. Bcszterczebánya. 
Vékey Gábor 2047 frlra becs. ingatl. szept. 17. Hegyi. 
(Nagy-mihályi kiv. járásbíróság.) Scliaftsik József 423 
frlra becs. ingatl. szept. 2(3. Hidegkút. (A peslv. kir. 
Iszék.) Breszlcr Mózes 2410 frlra becs. ingós. aug. 23. 
Halni. Präger Nelli és (ia Vilmos 3313 frlra becs. 
ingós. aug. 12. Sz.-Dürincz. Mészáros Lajos 1(3(11» írtra 
becs. Ingatl. szept. 11. Szigetmonostor. (A peslv. kir. 
ívszék.) Beer Frigyes 731 írtra becs. ingatl. szept. 2. 
Paiánka. Gidáli Farkas 2(305 frlra bocs. ingatl. szopl. 
13. Elekes. (Nagy-Enyed.) Haisz Mihály 2178 frlra 
becs. ingatl. szept. 3. Ó-Dombovár. (Tamási.) Szaulev 
Antal 101(3 frlra becs. ingatl. szept. 24. Zsámbék. 
(A peslv. kir. ívszék.) Bárány Sándorné 2034 frlra 
becs. ingatl. szept. 13. Kaposvár.

Csödnyltáa. Nissiin M. Kalof temesvári lakos ellen. 
Csödbizlos Virler Antal k. törvényszéki biró, tömeg- 
gondnok dr. Heinrich István temesvári ügyvéd. Beje­
lentési hat. ölet. 12.

Pályázatok. A Csíkszeredái kir. törvényszéknél ir- 
noki. — Beszton-ze-Naszödvármegyében közigazgatási 
gyakornoki, — a pancsovai kir. járásbiróságnál albirói 
állás.

Kirschkc H. Bee«
Schultz P. T.-S/.t-MIIdís 
Onzhorper H. N.-Szehen 
Prcinfcld M. Krájőve 
Dehrcczoni M. B.-Gyarmat

Hangúvin szálloda,
llogerachmicdt A. Glcvitz 
mijei 0. N.-Várail 
llus/.tliy L. Halmágy 
Prlnkhoffcr ti. Kinzonilotl 
I'riilich F. Mchvslein 
Grocdel K. M.-Sziget 
Wiener II. Kápolna 
Kövek A. Pozsony 
Weisz I. N.-Kiklnda 
Schwarz K. Kaposvár 
Kosztolányi A. A.-Marólh 
Puricclli P. Relnbötlerhnilz 
Kuhlwcn K. Stuttgart 
I.övy F. Ilócs 
Fehlreioh II. Kaposvár 
Kaasovitz S. Rács 
Volkman M. Búr.
Személy K. N.-Váiad 
Itailoi J. Bukarest 
SzitovFzky II. Lemberg 
Reiter .'I. Becs 
Si-heinborger M. ursova 
W'oininger S.-nó Kalocsa 
Saclis Gy D.-Földvár 
Merz S. Becs 
Troyan R. Becs 
Kpsteiu M. Szcrajovó 
Szila y P. Becs 
f.aviaila ,1. Meriilo 
Danils K. Belgrád 
Burger P. Straszliurg

Pannónia szálloda.
Csabai Rí. Karvzag 
Rüget F. Núgrád 
Fisch F. N.-Léla 
Hckefy IC. Halászi 
Krioser D. Árva-Váralya

Tóth L.-nó Ipolyságb 
Kohncr B. Lotoncz 
Tóth IC. Kolozsvár 
Bolhái .1. Kolozsvár 
Rozmlr .1. Újvidék 
Mattes .! Becs 
Sohudritz F.-ní Szabadit* 
.losegovies H. Orsóvá 
lihalka F. Orsóvá 
Oberdörfer K. Orsov3 
Fischer Rí. Szegeit 
Fábry K. B.-Csaba 
Kliment A. B.-Csaba 
Both A. Rl.-Ujvár 
Vattuy N. K.-Múvton 
Kehn D. Gyula 
Pápay IC. Böszörmény 
Rooz D. N.-Károly 
Wollman G. Manőver 
Hirsch A K.jAlmé*
Cristea C- Algyógy 
ICulay I.. IC. Madaras 
Kulcny G. K.-Madara»
Schwarz S. Zágráb 
Glilvk J. Zágráb 
Popovics S. Újvidék 
SUdy G. Algyogv 
Thaly L. Veszprém 
Uuvitzcr A- N.-Lóta 
Ács a. Turkcvn 
Entorsz K, Iv -Kapus

Fcliévhaltyn szálloda.
Hecht .1. N.-Malás 
SUmegh K. Szl-Pcter 
Gold F. Győr 
Porjcsz S. Sz.-Somlyi)
Faudrich H. Tállya 
Weisz J. Debreczen 
Weisz M. N.-Károly 
Sachs I. T -Földvár 
Grllnwald D. Komárom 
Bilumel A. Lugos 
Mányoki V. Czoglcd 
Jurrik S.-nó J.-Apáthi

Wulff Ede circusza az állatkertien.
Ma najoy olőadás.

Figyelemre méltó 1 El Bclcro Antlo-lun, bpítnyol is­
kola eredeti spanyol viseletben, lovagolják Wulff Anna 
asszony, Betti k. a., Wulff igazgató és Rudolf ur. A 10 
Trakhcner esődör. A lég királyai a levegőben függő 5 

nyújtón. Caviar csodamedve mint mülovagló. 
Bemenet á eircuscpiilelhe az úgynevezett cirkus-kapnnál. 
Pénztárnyitás C, órakor, kezdető 7 órakor. Jegyek 
kaphatók <i. e. 10 órától d. n. 5 óráig Kertószuó dohány­

tőzsdéjében, Szervita-tér, de csakis nz esti előadásra.
NB. Távannkocsi lcözlokedós nz előadás vósóír. 
Minden csütörtökön nagy külön iliM-cliiadfin. Min­
den ünnep- és vasárnap 2 előadás. Az elsőnek kezdete 

‘/j4 órakor, a másodiknak 7 órakor. 10833

Vízállás, 1889. augusztus 7-cn.

színre \»an átszámítva A szélirányok 
IC — kelet. I) — dél. Ny ==- nyűgei. 
szén derült, 1 — többnyire d v d".
3 — többnyire borult, -f — cgew.vn 1\ ■ 
■X- — hó, v= — köd, IC - zivatar 

Megjegyzések: A légnyomás eyio.'.cd- '. 
mm. A minimum (50—Ö5) Skane.n-n i ., i 
70) Francziaország fölött terül cl. A h.im : 
tozotl.

Kilátás: Délnyugati szeli k, rés/b-n ;•:!• 
zivatar képződésre való hajlammal.

Állomások

Sopron _ . ...
Magyar-Uvár 
Tlenesén . ... 
Selmcez. _ -

A kis lotto húzása aug. 7-én.
Brä un. : 55 18 36 26 85

Felelős szerhesztő:Csá.volBzky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.

nyugsz,
nyugsz,

7 ó. 
1 ó.

NAPIREND: augusztus 8-án.
Meptir: Csütörtök. — Róm. katb.: Czirjék vt. — Prot.: 

fizirjék. — Görög-orosz: (július 27.) Pantelemon. — 
Zsidó: (Ab. 11.) - Nap kél 4 ó 48 
21 p. — Hold kél 5 óra 39 p. d. 
i p. éjjel.

Igsífágngyminiszter fogad d. u. 4.
Kultnssminizzter fogad déli 12—1.
Honvédelmi miniszter fogad d. U. 1
Hervát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
ii országos kisdednevelési kiállítás megnyitása a 

kerepesi-ut 9. sz. a.
4i oj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
•JósziVi. javára.

Kereskedelmi mnzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti iparcsarnokban. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 9-től 12 óráig, d. u. 4-től 7 óráig 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Történelmi »rozképcsarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9-12.

Hsmzett mnzenm term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. A 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

lyarmnvésseti museum az Andrássy-uton d. e. 9-tól 
a u. 1-ig.

Orsz. tanssermnzenm a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—ti.

Vérös-kereszt-egylet Erzséhet-kórbáza (Budán, Krisz- 
tmavároe) I. és II. osztályán levő betegek ineglátogatha- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között.

Marcltall-szálloila 
az Angol királynéhoz.

Gr. Bethlen fi. Se-csvár
Gr. Reni.-zky.Almásyné P.-Homok
Gr. Trautenbers-AIrnásynn Mour
Gr. iN'ákó IC N -S/.l-Miklés 
Gr. Lslerházv K. Kolozsvár 
Gr. Széchenyi A. Somogy 
Br. Dornev F. Bulin 
Br. Schenek F-. Prága 
Lg Strasser J. Klagenfurl 
Luslig A. Amerika 
Rnscnhlum E. Bukarest 
Lilék S. Chicago 
Zweig 1. Brünn 
Kolm S. Szarajevó 
Liebmann R. London 
Valnalil L. Rees 
Péihv A. Beos 
Lányai A. Bét»
Schön 0. Beos 
Schwebner F. Rees 
Györly .1 N.-Kaniz.a

Vadászkürt szálloda.
Surgli S. Veszprém 
Szikezay J. Pees 
Garay M. Galántha 
Snmáry S. Becs 
Zalkoviis A Tanolcsany 
Márton Gy. Szí-Miklós 
Ziegler IC. Csáktornya 
Prnnyi A. Ráczkcve 
Ringel F. Becs 
Tóth K. Beos 
Weisz F. Beos 
F.liasz RI. Szolnok 
Fromics F. Sz.-Sehes

tiolzwai'th Continental 
ezelőtt Froltner szálloda.
Paulinesru RI. Konitanioza 
Olhoscu II. Konstanicza 
.lovianu G. Baoau 
Constandochc I. Bacau 
Szóld S. F.-Szeli 
Neuherger II. Fiuma 
Satár J. Szerems 
Kappol K. Szeren s 
Wein A. Györ 
Dr Iscel S. Miskolc»
Pollacsck II- Brassó 
Dr Czell V. Brassó 
Nnszbccher L. Brassó 
Goldstein J. Zonihor 
Einhorn A. Bukarest 
Langfeldor II. Csaoza 
Lobstein J. Rees 
HolYmann J. Broska 
Paranos D. Broska 
Hecht L. Liget 
Beer .1. Lőcse

Aranysas szálloda.
Tolié A. Nyék 
Kelccsónyi R. Pco/el 
Gedeon L. Cselnek 
Jcney Gy. P.-Pétcri 
Szluha J. Ui-Major 
Baiázsv J. Ri.-Ovár 
Szelecsényi K. Kolozsvár 
Fernbach J. Bilet 
Baiinan M. Bilet 
Meisner .1. Románia

Schmidt Orient szálloda.
Neri O. Szaloniki 
Faith E. Sz.-Fehérvár

Kövesdy L. Pécs 
Fallek .1. S.-Szt-Péter 
Kibédy L. Sírd 
Tauber B. Bocs 
Rodossy P. Debreczen 
Dr. Schmidt S. Bad-Elster 
Dr. Lust F. Velschnitz 
Fekete .1. Eger 
RIargulit K. Zágráb 
Czinczár J. B.-Gyula 
Mücke S. Varsó 
ilurla L Zsarnovicz 
Herman F. Bécs 
Wei=z .1. Miskolc»
Spitzer L. Miskolci 
Wolf B. Fanvsol 
Borovils J. Szabadka 
Sturz K. J.-Apáti

Két korona szálloda.
Szabó J. Oc»a 
Zarkóczy J. Ocsa 
Palaky J.-nc Dabas 
Pilner A. Apáeza 
Kovács G. Csanád 
Csernis A. Csanád 
Benedek J. Gyón 
Dr. Mann S. Szatmár 
Tóth N. Erdély 
Schwarz A. Rlármaros 
Uhlarik U- Szlavónia 
Roth R. Bécs

Magyar király szálloda.
Trutz A. Samatz 
Steiner A. Brassó 
Palichroni A- Zimony 
Rislio E. Samacz 
Poliak A. Prága 
Kolin S. Prága 
Singer S. Kanizsa 
Széphegyi M. Dcvccser 
Szilágyi J. Bukarest 
Alexits Gy. Újfalu 
Koromy .1. Egerszeg 
llalfaludy J N.-Szehen 
WahrEann J. Szerajevó 
Horváth J. Kőszeg 
Duschitz M. Rózsahegy 
Mező M. Dcvccser 
Szolcsónyi Gy. Eger 
Wcllner I. Sziszek 
Stojkovits P. Zomhor 
Steinhcrger A. Szeged 
Strausz Al. Rózsahegy 
Bajkor T. Bozsnyó 
Slciner Rí. Rccskcrek 
Stern D. Grácz

Walter Fehérló szálloda.
Szcmcrcy A. Ugoesa 
Ehrenfold ,1. Debreczen 
Papp Gy. Aranyos 
Kárasz S. Noszvay 
Dahsy B. IC -Kér 
Csömör IC Gyöngyös 
Lepetzky B. B.-Gyarmat 
Schiller -I. Sopron 
Kék B.-Gyarmat 
ICaeskovics J. B.-Gyarmat 
Zdarsky M. Kindberg 
Gosztojcr .1. Esztergom 
Szabadlíy K. Högyész 
Szedélvi K. Sz.-tizombat 
Wlgner .1. Czegléd 
Oszalzky -I. B.-Gyarmat 
Weisz S. B.-Gyarmat 
Schnell Rí. Mohács 
Rlalinios M. Pécs 
Ajlay J. II.-Dorogh 
Farkas A- Ungvár

Elhaltak névsora 1889. augusztus 7.
Vida M. 2 é. kocsis leánya VI. k- Szondy-u. 82....................
LviFzInor Szabó Rí. 23 c. napsz. VII. k. Rotlenbiller-u. 62.
Mihalek sz. Slczák A. 49 ó. szolga nojo Vili. k. Kisfaludy-u, 36.
Witlck B. 36 é. magánzóm» Vili- k. óriás-u. 32.
Békés sz. Riilovanovies A. 34 é. czipesz neio VIII. Kemény Zsigm.-U. U. 
Nőinél Kovács E. 27 é. czipesz nejo VIII. k. szigetvan-u. 26.
Fidor Csczák M. 24 ó. napsz. nejo IX. k. mcster-u. Hl.
Sonnenfebl S. 64 n. magánznnö VI. k. Podmamczky-u. 11.
Birkmayer (i. 4 é. mókus-u. 5.
Groszmnnn Sz. 3 c. VI. k. Bajnok-». 41.
Hochslein Milz K. 43 é. fogl. nélk. kapolna-u. 86.
Szatmári Tóth A- 26 é. fogl. nélk. Kövér Lajos-u. 2333.
Gárdony M. 43 é. fogl. nélk. VII. k. csömörl-ut 67.
Nedoliczki Sziiliatiszki 7.*. 2» ó. napsz. útról.
Zcichan IC. 43 é. kőműves Vili. k. ur-ii. 5.
Rákosi S. 35- 40 é.
Báron .1. 28 c. napsz. VI. k. rozsa-u. 79.
Reiezhauer S. 19 ú. napsz. VIII. k, keroposi-ut őo.
Szabó J. lfl é. cseléd VII. k. hollo-u. 9.
Tolnay II. 4 é. Vili. k. Berzsenyi-»». 5.
Perl sz. Pollzlt K. 14 é. napsz. ovoda-u. 3.
Wimmer Grosingcr J. 47 é. fogb nélk. VIII. k. zerge-u, Ív.
Valzikár P. 51 é. napsz. Prilbfcle téglagyár.
Bauer .1. 59 c. bognár úttól.
Farkas K. 65 é. rézműves útról.
Sliitncr r.. 28 é. botilszcdó IV. k. bástyám.
Kántor Sz. 41 é. napsz. VI. k. Hunyady-ter 4.
Simonovlcs F. 23 é. Vili. k. Józscf-körut 72.
Noiibruud A. 52 c. szöllös III. k. ketek-u. 21.
Kolm I. 27 é. katona VI. k. aradt-u. 22.
Weisz S. 58 é. kovesk. VII. k. doliinyu. 6.
Klein RIohr N. özv. izr. kórház.
Weisz Rí. 63 ó. VI. k. Izabella-u. 36.
Lidiiig R. 4 é. napsz. leánya VII. k. munkái-u. 7.

SZÍNHÁZAK ésMULATSAGOK.

Ma Tegnap
Állami m t 0 b 0 n

vizmérrzo állomás 0 pont 
felelt

0 pont j 
alatt 1

0 pool] 
lelett

0 pont 
alatt

Pozsony ... — 2.1)9
1 3.05 —

Komárom..._ !1 37 --- 3.39 —
Budapest _ — 3.20 — 3 30 —

Duna Mohács _ __ 4* 40 — 4. ni- —
Újvidék................. 3.45 — 3 40 —
Pancsova........... 2.03 — 2 10 —
Orsóvá........... — 2.05 — 2.55 —

Rába Sárvár 1.40 — 0 43 —
Győr ________ 2.80 — 2 80 —

váz Szered __ __ '0.20 — 0.32 —
Dráva Barcs ... ........... 1.08 — 1 23 —

Eszék........... 2.21 — 2 09 —
M.-Sziget . __ 0.22 — 0 22 —
V.-Nnmény _. * — 0.68 — 0.42
Tokaj ........... 0 30 — 0.50 —

Tisza Szolnok ........... O.f.5 — 0.70 —
Csongvád _ _ 0 *14 — 0 40 —
Szeged ... 0.92 — 0 92 —
Török-Becse_ 0.94 — 0.90 —
Titel ... ... ... 2.(12 — 2.58

0.17
Szamos Deés ... ...

Szatmár ... 0.14
0.20

0.88
Bodrog Sáros-Patak ... _ O.GO — 0.78 —
Latorcza Munkács _ __ 0.12 — 0.13 —
Ondv.-TaDOlY Iloór ..._____ — 0.07 — 0.04
Beettyó B.-Szl.-Márton ... 0.20 — 0.21 —
sebes- Nagyvárad _ ... — 0.10 — 0.08
fekete- Tenke . ... 0.10 0.12
Fehér- s Borosjenő ........... — O.öő — 0 50
Hármas- Gyoma ........... 0.20 — 0.41 —

Maros Déva (Branyicska) 
Arad ...................

0.12
0.90

0.15
0.87

j Kiszetó 0.48 — 0.51 —
üega : Temesvár ........... — 0 29 — 0.24
Száva l Sziszek ........... 0.42 — 0.71 —

1 Mitrovicza ........... 1.90 — 2.10 —
Ternes I Kis-Kostély 0.18 — 0.20 1

limtujiest.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 17-ig zárva,

M. KIR. OPERAHÁZ.
Augusztus 17-ig zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Augusztus 15-ig zárva.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond.
Budapest, augusztus 8-án. 

A népszínház több elsőrendű 
tagjának közreműködésével. 

Először:
Parlagi Jancsi,

vagy:

Természetén műveltség. 
Vígjáték 3 felvonásban.

Személyek:
Szirmai k 
Németh 
Cserni lí.' 
Arányi L 
01 áb né 
Csiky 
Szabó 
Pártényiné 
Bácskai J. 
Hevesi 

',7 órakor. 
Holnap, augusztus 9-én. 
Orpheus a pokolban.

Parlagi .1. 
Bárodi F. 
Széppataki J 
Szcrémfi 0. 
Óháti K. 
Lepkényi 
Kerthalmi 
Galambosnú 
Rózsi 
Vidor M. 

Kezdete

Időjárás
a m. kir. meieorologlai központi Intézet távirati 
jelentése 1889. augusztus 7-én reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -(- 29 
fok, legkisebb = 16 lók Cels. A légnyomás a tenger-

Eger.. ...............
Debreczen ... ... 
Késmárk. . . 
Uj-Tátrafüred ...

Szalmái- _____
Nagyvárad
Mármaros-Szigct
Kolozsvár
Nagy-Szebcn _
()rsova ...........
Temesvár ...........
Arad ...
Szeged—_...
Pancsova _____
Keszthely _ __
Osák tornya_
Zágráb _____
Fiume ... ...
Iiécx ..................
Prága ...........
Krakó ._ ...
Lemberg_____
liregcnz ..._
Salzburg...........
Grácz ...___
Trieszt ...........
Pola ............... ..
Abbázia____
Lesina _...
Kopenliágu _
Stockholm ... „.
Szt.-Pélervár_
Moszkva ... __ 
Varsó ... ...
Hamburg _ _
Berlin ...
München _ ._
Stornoway 
Scilly szigetek ..
Páris ...........
Nizza ...____
Florencz_____
Rónia ... ... _
Odessza...........
Konstantinápoly..

, 701 - 1,8 0 ■i i X -' :
02 - 20 0 í*: 1 ; 3 j
00 - - 19 *? '
01 1- 18 9' •*1Y 2 i .{ 1
00 - - 19 ti L 2 j •í ,
01 i- - 10 0 E 1 ! O
00 -20.0 ENY 1 1 2
00 1+20 3; i 0 1
00 1-f 21 0 EK 1 1
00 1 h 1« 0
01 -f 17 3
02 j-10 8 — 3
59 j- - 19 3 EK 31 1 j
60 ; - 20 9 —
00 !- -22 8 DNY 2 u j
02 -19 3 1 K 1 j
60 - 18 3 NY 1 0 1
00 - 19 8 íj 1 0 :
02 + 21 0 N Y 1 0 1
02 + 24 2 EK 1 2 i
01 |22 7 DK 3 0 !

. 60 + 25 2 DK 1 0 I
01 + 21.0 E 5 2 !

+ 21.0 H : 0 i
' 00 + 20 -f K 1

62 + 22 3 DNY 1 0
02 + 18 0 ENY 2 •1
irt + 18 4 DNY 2 3
00 + 17 4 ENY 1 0 !
59 + 18 7 ENY 1 0 j
05 + 15 1 EK 1
«4 - -17.2 DNY 3 3 j
01 --21.0 EK 2 •*'
00 - - 20 9 — 0 !
02 + 23 8 — 0
fii - - 21 2 — 0
01 + 25.2 — 0
55 + 15 7 NY 3 _í j_
57 + 10 0 DNY 1 •í* 1
58 + 15 2 — V *
59 + 18 3 —
57 +14.3 NY 0 r
59 -- 18.0 ENY 4
07 - - 15 2 í ENY 1 ;i j
58 - -13 9 E 4
64 --15 0 1 ENY 4 2 j
65 - -15.2 1 NY 2 0 !

02 + 22 0 NY 1 1
02 + 21.4 — 0
61 + 22.4 — 0
— —

Budapestre érkező és Budapestről induló vonatok.
Magyar liirülyi íIIIlihivhsiitali.

Érkezés délelőtt Indulás délelőttÉrkezés délután
óra ésI vonat 
perez! nomo h o n n a nhonnan

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, augusztus 8-án.
Hamupipőke,

vagy: az arany ozipö.
Varázsrege 6 képben. 

Kezdete 7 órakor.

Első budapesti nyári Orpheum.
Igazgató: S 0 M 0 SS Y KÁROLY.

Nagymező-utasa 17« sz. alati.
Újdonságok. Újdonságok

Vetélytárs nélkül! London kedveneze!
Mr. Charles Clark köléltánczos sulyegyenlitő nélkül. 
Mr. Clarkot mutatványaiban most élő művész még felül 
nem múlta. Delavier Martba és Juliotto nővérek, 3U 
bámulatosan idomított Amazon papagájjal. Az idei 
párisi világkiállítás legnagyobb vonzereje. Les 5 Fratelli 
Bozza eredeti feltalálói az olasz zene-kövezőknek. Külön­
legesség ! «A villanyos szakácsok.»» A modern konyha paro- 
distikus bemutatása melodikusán hangzó szereiv.-l. A Barnum- 
féle nagy New-Yorki circus két csillaga. Európába uj Brot­
hers Bevalló tornászuk. Nagyszerű dupla saltomortalék 
előre és hátra a 15 láb ina pás állványról. Ella nővérek 
német párdallosnök. Mile Ernostino Lagranye nemzet­
közi énekesnő az "Empire» színházból Londonban. Csak 
rövid ideig még! l/hoinme serpent I Mr. Marlnelli, a 
zene-parodislák Mr. Jo-Jo és Ruto-Tute a kedvelt ere­
deti bécsi párdallosok Katzer és neje. a franczia excen- 
trique párdalosnök Soeurs Volka bécsi dalénekesnő. Both 
Mina és a magyar énekesnő Ferenczy kisasszony.

vegyes

vegyes

vegyes

I) 10.05
gyois

Pál'ls-llécs
Tövis-Arait

Vél1.»
X.-Várail-llrassó

llclgráil
llfcs-l-'liiiiic-’fi'icst 

Zákány. I'écs 
Ilalvsii-Zólyoni 

Kassa 
Ilia Tort). 
Szolnok 

Oyőr 
Szolnok

Konstantin.-Bclgiáil
t'iunie-Trlesl

>) minden kod­
én és pént. 

3) minden szer­
dán cu szom.

fisak május Möl
közlekedik.

gyors

gyois
vegyes
gyors

* fisak
töltőkön

llntlka-llcrliii
Konst-Szalon-Ilclg.

Ki»-»
Kae«a-lliiilka* 
N-Váiad-lIeassó 

Hatvan 
Zákány, Vér» 

Kanizsa
Ziinony-Hclgráil

N.-Váraa
Tövis-Arait

llói-s
Salgó'f inján 
Kliinie-Tiieet 

Kassa
Krrlln-ltuttka

Győr

' Hatvanig személy­
vonattal.

gyors

,-egyes

omnio

>) minden ked
den es pent.

; minden szer­
dán es szóra

ISelgrátl-Koiislaiiliii. 
Ilées-Fiume 

lliillka-llnrliii 
Kansa-Salgó-Tarjáa 

l.ajns lllz.so 
Aiad-liivis 

I’écs 
Belgrad 
ITedeal 

Ilées, l’áils 
Ilées 

Hálván 
Kanizsa l’cczel

Indulás délután

otnnib.
vegyes

10.40
10.30

X.-Varail-Hrasfö
Hé: <

Kassa, Haltka * 
IScIgr.-Szalon.-Konst 

lUa-Torhágy 
llaivan

Lajos 'Iiz»e
Ihlllka - 

Gviir
llaivan-Szvlnok
X.-Várad-Brassó

Arail-’iT.ris
lielgixd

Piume-Trirst-Béis 
Zólyom. Hiillka 

« Hatvantól sze­
mélyvonat lul 

»» fi a. -/.nnikaMri

Szab. otiztr. may>. íillaiiivasviL-ttii-.sasíi-j

02 10 
6.33 
7.20 
8.30 
8.40 

»>10.35
12.20; omnib

I) minden szer­
dán és vasár. 

») minden ked­
den és pént.

Pávis-Héce
Ilées

Temesvár
Eszlcrgom-Xáua

Czegléd
Konsiant-Hnkarest

Lrsckujvái'

19.10 omnib.
i.:m
9.19
5.55
8.05
9.05 gyors
e.i:» omnib.

Cs. Itir

Szeged
llces

llukarcst-Teincsvár
Ilées

Temesvár
Ilées

Nagy-Maros

»)2.30jk.-expr 
6.15; omnib. 
7.451 szi-m. 
8. - futarv. 
II.--1 s-zcni. 

»110.45 k.-expr.
12.—! omnib.

i) minden szer­
dán és vasár, 

i) minden ked­
den és péut.

Bukarest-Konstant.
Valuta

Teinesvár-lláziás
Ilées
Héra

Ilées Vác iS 
Szeged

6.35
6.46

omnib.

Teme-vavlliikaret:

gsziergom-Xána 
Nagy-Marói, 

l-alol*
I emesvár 

Valói*
Galauilia-'ísolm

Bévs

Cs. Mr. szab. déli vasut-tái saság.

vegyes
Bérs-Triesl

Székesfehérvár
Győr

Fluinc-Triest

1.30 «/cm.
11.24 vegyes
8.2(1 szem.
9.11» vegyes

10.83
11.03 szem.

Bées
Kanizsa

Hées-ílráez
Hérs-Oyör
iléis-llyör

Siófok

8.35
12.05

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus 7,
ü«

188,-re

Faj ; Irányzat hektoíit.|

t«0M|l -

Tiizavidéki

Fuhidikl.

Ffjermfty*1----------- ■'

E»‘»kal —

Han»reizakvidéki— •

100 kilogramm Minis.
súly

hektolit

Gabona ó vagy uj Irányzat

100 WlograiME 
ára

írt'ól l frtig “

75

_ I

77
79 i1
81
75 1
77

8.70 8.75 79 1 8 75
8.80 6 85 81 1 8 85

75 1
77

I 8-65 •8.70 79 8 70
8.75 8.80 81 8 80 8.85

75
77

8.70 8.75 79 8.75 8.80
, 8.HO 8 85 81 8 85 8.90

77
:l 8.7 0 8.75 79 8.75 8 80

j 8 80 8-8'» 81 8 85 8 00

j____ 77
79
81

Különféle
tennónyok

Heremas

Repczeo 
Olajpogó 
Disznózi

Faggyá
Szilva-

Irányzat

csendes

csendes

XT aj
Pcm Áru

frt M

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK, 

a)Rankok 
Angol-osztrák bank.

batáridő—

Minőségi
súly

II hektolitert.

—
70-73
60—62

6.75 7.—
6.50takarmány 

égetni való é* ét
sörfőzdéi 6.75

6 80 
5-10bánsági

másnemű
5-10
5 05•zilárd

- A 18 — 
17.50

1827
17.75Kápeiita-repcz* -A szilárd

Bánságirepcze —------ , ó *

StUva-i

határidő— szilárd

Luczerna magyar —,
yörös_____________ —
'szí. kétszer linomitott

Repcze------------- —----- —
Pesti__________________
Vidéki________________ _
Rí. la légensz. áru m. az. 
Városi légensz.——-— 

• 3 darabos
FUstölt-------------------------
Olvasztott------------------
Boszniai hordóban 1838. 

« zsákban 1888Í = u

Szerbiai bordóban 1883 
1 zsákban 1888

Bosznialhordőokt.-nov. 
f zsákban 1889

Szerbiai hordó okt.-nov.
r zeákban 1889(su

Szlavóniai 1888 --------
Szerbiai ——————

Szlavón. ezept.-okU889 
Szerbiai • —

45.—
7.50

65.50

59.— 
611 50 
62.— 
67.—
32.50

33 L 
15-5 frk-

U 3(1

Budapesti bankngyos. r.-társ-----------
Rudapesll kercskcd. és iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank...........................——
llorvát leszámítoló bank----------------
Magyar általános hitelbank--------—
Magyar iolzalog-hitelbank _________
Magyar jelzálog-hitolb. II. kih. id. e. 
RIagyar ícszámiloló és pénzváltúbank
Osztrák hitelintézet_______________
Osztrák-magyar bank_____________ -

Pesti magyar kereskedelmi bank — 600
Sziszek! hitelbank_____________________ — 1M
.Unio.-bank _____  200

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság___________  MO
Bécsi élet- és iáradek-bizt. társaság 2M 
Első magyar általános bizt. társ. — lltiÖ
Fonciérc pesti biztosiló intézet------ Vü
Rlagyar-franezia biztosító társas.

Utol só árkelet Osttalék 
138.-re

12.75
14.75 
18.70

12.50 
14.25
18.50

13.—
15—
18.90

Búza csendes tavaszra
őszre

»9 50
8 83

9.52
8.6t

Zab

KA- repeze

•

;

május—jumue
máj—jun. 1889 
aug—szept. 
Bpest szál. őszre

, • őszre
mi". —«zent

Ji
O

5.69
5.1»
6.33

1«

k

1
5170
5 21 
635

1« r

0 abacs-------

Borkő term—
Méz ------—
Vlaszk—.—-

Szesz ---------

ÉRT ÉKPAPIROK

Megy. kir. araiíyiaradék adémenteB^OO^W, tOPO------------

naoinár.Tlék adómentes — -----—— - ,.
v v ' • ■ é. (30» frank)vasúti köb* o 120 frt o.

120 frt egyes darabokban
eine- államvisuti íiiog.evelek ---- w!
»SÜ- I"ell,vut 5%

I. államkötvény aran?tf?-iJÜinr 4'/,% 
»II vasút, köt »»-..»»anyb. id- cksm. 4 /.

1873.
1876. 

idom.
1«9. évi 4»7» ,.-»»* a,lóm. áll. vas. k _
Marr. kirnYeremény-kólcsön 100 frt ————— —

, , , • 60 Irt—— -------- ---------------- 4»»/e
Tiszai és szegedi kölesén ----- -- 5%
1871-iki magyar allam-kolcsonkótveny font st.-Den— ---^
Mr'n'adóAenleí Msgyerorsz fiMteherm-kotv. ideigl. jegybe 
Magyar fuldtebcrmentciiléöl kötvények Y^T^TdékkalI 5%

' * \ lg«! záradékkáC

értékpapírok

ITagerlioMlecs 
II

Kanizsa

Kanizsa 
Hé

üzékesiébéivár

12.0H veyy 
2.24 s 
120I vegyes

Siofuk
Székcsfehcnár 

Kiunic-Trietl 
Kiume-Triesl 

Hce

5.351 omnib 
8.IKI

10.001 szt-iu.

Utolsó árkelet 
pénzI érc

ÉRTÉKPAPÍROKUtolsó árkelet

1010.
1338
386—

Báttaszék-dombovár-zákányl v—. ;é.]
Builapcsli lánczhid......... ................. V l
Rudapest-pécsi vasul...................... >l 5
Déli vasul ___ llíl/2000 márka 4

ion—
IC3—

101 —
10 1 50

ti»..'» 0 II b 1
Dunagözltajiizási lársaság.......  Uij 'J» I 4“'

Északkeleti vaspálya ............. ....... 3
(aranyb.) _. á)il 5"/ 

-11
Lloyd és tőzsde-épület_____ _____lll'l :
RIagyar-galieziai vaspálya---------LM 5V

II. kib. 3)1 4

ol.-Iiy. v. (sz.-foh.-wör-gráezi).......  ?ni 5
Rlugyor nyug. v. 1874. kib. _

Lbs. beruh, aranyb— 3»1 
1888 4

1 erdélyi vaspálya.................... ........;) I) 5'
(lyíir-sopron-cbenfurli vasul arany 2* I ■> 
Kussa-oderborgi vasút esiistben M ’•<'!

v. (cperjes-tarn.) ills) 5% 
(oszlr. vonal) 30 5" 
(m. v.) arany 2 0 

Kassa-Odorg. Els. re-z.-kiitv. 1880. c
1889. ar. 4°/ 

őszi. vonal 1889. ez 4° 
(.»sz.tr.-magyar államvasiit arany 2u:) 
O.-m. államv. 1883. kib. d(3lé20'3’J marka 4"'
4».-in. államv. X. kib. 1885 ... üfé) frn :r
Tiszavidéki vasul . . —............11*1 5"
Viktória gőzmalom elsőbbs kőtv. J.»I 5* 

RÍ A G A N S O R S J E G Y F. K. 
Budavárosi sorsjegy 
Keglevich sorsjegy 
A «Jó szív» egyesület sorsiegye

342.
352
120—

Koszén- s téglagyár (Urascno)
Salgótarjáni ktiszénbanya-----
Ufíztóglagyár, kőbányai
Tégla és mészégető.
Magy. fegyver »lőszergyárrészv -társ 
Nemzetközi villamossági társas >g 
Nomzolközl waggnn-k. részv.-tars— 
Rimapmrány-salgótarjáni vasmű — 1
Schliek-féle vasöntöde a gépgyár------3
Serfőzde első magyar------------------ — Till
Sorléslilzlnló ------------- --------------------- 3 '
Spodinm és csontlisztgynr----- -- 2.
Szálloda részvény-társaság +S5&-. 8)
Szállilási vállalat 1. m.........
•Szegedi szeszgyár és linnmiló r.-t.... 10.1 
Török bir dohány-ngyedárus------fro 2,íll

99.50 
ion-— 
ion - 

II 87*60 
101.— 
101. 
II» 
116.50 
H.O.—

141 2ű 
104.25 
306.60 
910— 
I63-60 
725 —

141*50
104.61»

3(16*70
912.-
101.60
727—

102 
102— 
120,- 
117 50 
101 —

I* 0...0 ; 101*5» 
101— 101 50
100 25 101 25

109*50 
475 —

178*—
278—
32110

69*—
28

1060—

1118*011
450.—L i.Anfalvölgyi üveggyár r.-l. -------

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fiildhltellnL papirérték 5 ^ ■/

_ 4 ’
ar. v. ez. 6

elzílogbank

101.25 
101 — 
97.10 

123— 
103. 
101.21 
9II.7Í 
98.50 

103*50 
101.2 
101/0 
í Ilii 50 
100.60 
101— 
101— 
101.25 
100— 
101— 
101— 
98.50 

101—
101.75
103.75 
102.— 
102— 
ICO*— 
98*—

102.- 
101.511 

97.GO 
121 —

Pannónia viszontbiztosító társasig 
e) Gőzmalmok. 

Concordia gőzmalom 
Első budapesti 
Első pancsovai hongcrmalom 
Erzsébct-malo 
Hengermalom

466 - 
J35-—

102 
100.25 
99— 

Ilii 60 
102— 
102 — 
101 — 
101— 
102— 
102. 
101.76
100.50
101.50 
102.
99—

101.50

1 190— 
too— j mi 
—— 180—

............ ............ 4V,°/
Magjr. orsz. közp. takarékpénztár 41/,0/ 
Kisbirtokosok orsz. Itildhitelfnlézeto r,1/,0' 

6
Osztrák-magyar bank 0. é.---------4'/,

4C'/,évre 4 
60 évre 4 “/

Pesti magyar keroekedelmi bank_. 6 °Z 

\

287— 
600.— 
253- 
403— 
785— 
161 -

Luiza-malom
Molnárok és sütök _ 

Viktória Rí. sz. korona őrs.*, -vörös kereszt ocyVit 
Nycr.-kotv. a bpest-lipótv. bazil. felép.... 
Az olasz vörös kereszt egylet _
Osztrák hitelintézet................ ...
Osztrák vörös kereszt egylet

i) Közlekedési vállalatok. 
Adria» m. tengeti haj. r.-t

Alföld-fiaméi__

10 59
183 511 181

01. - I 62. -

106'— 
200_

Pesti magy. kor. bank községi kötv. 4'/,°.' 
•Albina» takarék- 6a hitelintézet— (IAradi es osanádi egyesült vasút — Páiffy sorsjegy------------------------

PÉNZNEMEK. 
Császári királyi arany (vert)

Barcs-pakraczi vasút részvény-társ. 
Bátaszék-dombovári

198— 
198— 
193 — í

ált. takarékp. 110 frt 5 »/ 
Nszebenlált. takarékp. 40 év v. f. 106 f. 6«/ 
Temesvári els5 takrékpénztár------------5%

Nagyszeben tUldhitelmtézetBndapoet-pccsi vaent r.-t Császári királyi arany (kör.)---------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany---------
20 frankos arany 
20 márka___

-pccs
Bpesf-Szt-Lőrlocz helyiérdekű v.-r.-tMagyar la--------------- —

Szerbiai 
Boszniai ele. r.

Debreczen-hajdunánásl v a. r. . 
Déli vaent

58—
62—

102.50
100*50
98*50

Fehér la 
VötÖB I 
Nyers

csendes

szilárd

szilárd

118—
18G—
198—

Török arany líra ____ ___ ______________
Osztrák és magyar ezüst 
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váltók árfolyama (látra) k.láb

Német bankpiaezok 100 márka 
Amsterdüm ion hollandi forintért s'V. 
Brüsszel 100 frankért-------------------3'A"/

zakkeleti vasút— 
Erdélyi vasút___ 58 *60Sárga, csurgatott 

Rozsnyói 
Szlavóniai

Győr-sopron-ebenfurli vasút 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyat-galicziai vasút

118— 120— 111.60 
19— 

: 10.50
20. — 

11*2— 
93.50

Magy. ielzálogb. nyer. köles. kötv. 4 0/ 
nyeremény-jegy —

Osr.tr. földh.-tnL dij kölcsön kötv. 3 % 
kötv. nyerem, jegy 3 %

lin.í.o 
17— 

109*69 
18.- - 

101.60 
99—

155—
190
187'—

08*50

58.6 
99 35

Szesz nyers osztalékéit 
Szesz-éleszt» M. ny. v. (székesfehéi vár-györ-graczi) 

Mármarosi sóvasut r.-t. eís. r. —.
N. -Kikinda-N.-Bocskorok v.-u. eís. r. 
Osztrák-magyar államvasu 
Pécs-barcsl vasat

, • jcoiv. nyerem, jegy 11 **/,
Pesti hazai I takp 0. kib. kötv— 6 %

E*L S 0' B B*S E G É k7 * *° * 
Az «Adria« magy. tenger hajózási r-társ 
Airóld-fiumei v. u. fv.-eszókl v.) 200 5 %

, , vasul 1874. kib.------ 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5'/,%

Utol^^keleí Páris 100 frankúft________________ 3 %
Marseille 100 frankért ...................... 3
Sváicz.l pénzpiaczok 100 frankért... 4' s°| 
Zürich 100 frankért_____________ 47,"'

■21 — 
196—

Szamosvölgyi vasul t. ols. r. ------
Szatmár-nagybányai vasat els. rkb. London 10 font sterlingért___

Szentpétervár IOO rubelért------------6
Olasz hankp. 100 lira nouvc Hal

RIagyar országos jelzálog úrbéri vált.á.kötvényok ílOOftU 5/. 
Kir. horv.-szlavoníeizálog földváltságköfveny (100 frt)------5°.

98.50

100—
Tiszavidéki vas100.30

95/25
Taraczvölgyi vasul els. rcszv. 1888.Jul. 1. 
Osztrák dunagözhajózási társaság- 
pesti közúti vaspálya

380.— 
424,50 
218—

883.—
42650
220—

IOO frt) —kötvény f 10 
Magyar kir. kamatozd kincstári
Szölődézsmavilteigi Előfordul 

;logmag.,legolj 
k e I

utalvány 6 hóra (100 Irt)— Utolso arkolet

:
élv. Jegy

1) Takarékpénztárak. 
Budapesti III. kerületi 
Országos központi 
Pesti első hazai

Határidők84.25 
84.50 
85 50 
8450 

UO'SS 
100— 
148— 
140— 
145 
174,- 
174__

Egyesített államadóiág papírban raáj.-nov--------------------
, , « febr—aug. .—-----------*7,10/11

ezüst kamat jan.—Jul.------- — 4«/,//,
pr—okt------— 4*/ioV,

Osztrák aranyjáradék adómentes------------------------------------- ?/•
apirjoradek adómentes ————----- »/*
Uamadósság, kisorsolás 1854-k 2B0 frt p. 5--------* /•

1860-ki 600 frt 0. 0--------59/

83*76
84— 
85
85— 

109*75
99.50 

132.- 
139 — 
144— 
173 — 
173—

A inai deli lúzsilen
100__ Magyar 4% aranyiiradék

• 5% papirjáradék
< általános hitelbal elaüaltiU113

116—
66*50

141.—
141—
128*25

112.25 
115:35 
9,1— 

140.— 
1 Hl— 
127 75

hitelbank
enzv. és leszára. bauk_ 

Magyar jelzálogbank 
Osztrák hitelintézet 

•osztrák bank 
lláml vasút 

Déli vasat

819—
Egyesült Budaoost főváros__2
Magyar ált. takarékpénztár r.4—_ 1 

/) Különféle vállalatok.
zUsthen id- elismerve 4»/, szá.Uitu,si*a.,í6.307—

1860- ki 100 frt
1861- ki 100 frt 
1864-ki 50 frt

Alagút 1.10.05110—
94-90

4% magyar aranyjáradék 
5% magyar papirjáradék 
RIagyar hitelbank 
Osztrák hitelbank

Altalanos waggon-kölcsönző társaság
Erdélyi pincze-egylot (Kolozsvárt)------
Eszakmagyarországi c. kőszénb. r.-t 
Fővárosi Cassino-kpUlct részv.-tars 
Franklln-Társulat könyvnyomda — 
Könyvnyomda •Athenaeum» 

esti könyvnyomda részvény-társ,. 
alias irodalmi és nyomdai tr..«_

94.75
Török birodalmi dohány 
Rlraa-Mutány 
4% Föld kötelezvény 
Fiumei hjtolbank 
1889. 41/, AH. vasúti kölcsön-^.

68.60 
10525 
105 *2:
105.25
105.26

.5
10
in 1.75 
101-75 
191,75

100_
102.—
105.—
100.75
36—

144.50

99— 
101.50 
104— 
100.26 
35. - 

jjjiB-ao

vizszabályozó-társulat
ölcaoúe 1870-ből adómentes 

1871-ből

A temes-bejjavöl
Oaztrak-magyar allamvasut____
Leazimlloló-iészvény

Fist varos

Budapest fóvároe 1880-iki kölcsöne adómentes 
Szerbiai nyeremeny-kolcson 100 frank

Jelzálog hitoibank részvény II k
ehcrmentcritisi«.Villamosság) részveoyok

Bécs város nyeremény-kölesen 1674-ból105-2501.75
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8 ^GYETÉgTÉS, CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 8. 1889
Ezen hirdetést rovatban minden szí 
egyszeri oeiktatása Közönséges péti*, 
betűkből 2 krral, s compact oettl ív­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő

Minden hirdetésre felvllAeoslt&st au 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték lefizetendő.

Csak 'XlBvolBkre válaszolunk, melyekkel a válaszra szűkségegjeyéjbélyggvagy Jevelgtőjapjeküldetik. es a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Mentiéi* Károly
•irat. ki clubi* Nagv-KiinizMíii 
lakod. l'clki'T«'iii. hofty jelenlegi 
lakhelyéi velem közölni szíves­
kedjék. \ uvskics .táii'is keres­
kedő Na:-v-K;mi/>im.

Eladás.

DEUTSCH és SCHAUMAW i - , . ....
............................ , 6 dl) tiszta selyemből

szállító fzóRUol Karoly- j.,
körnt 7. sg., kél darab gó'/.- 
eröie teljesen berendezeti 
sznlmnpróselö RÓp, ugyszill- 

l lén egy egyfogatu magas, 
teljesen uj családi kocsi 
eladó.
10980 Eladó nemesi

NYAKKENDŐK
l.~

linóm gallér ........ 1.80
1 <■ linóm fehér ing . 1.50
I >( « színes ing— 1.25
I " - Piquet ing
tt « nyakkkendö .
K pár úri harisnya. . 

Leveleket kérek SCHWARZ A.

Monoshélben, 17 kilométer
I Egertől, kőszéntartalmu

ItirloK
1.50 ! szabad kézből eladó 595 kát. 
!•— j bubi (130 szántóföld, 56} legelő, 

39} rét, 369 erdő) épületekkel, 
ki-

Hn.s/.ilíilt és n|

pénzszekrények
n udkiviil olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány uteza 6. ez. |0L,l

Homoród munkáiból
kapható Pfeiffer X. könyvki-
r, sk-'di-•i'i.eii Ködlótyolkó-
p»k. beszéltek ára I forint. 
A.’gner kunyvk. Az utolsó 
remete, regény a foradnhni 
időből, ára I Irt. 7563

Egy ház
a I .-.ömöri-utoii kedvező felté­
telek mellett eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. <50i

Egy ház
kis kerttel eladandó II. kerület. 
í'.:alac-ute.:a 22. Bővebbet a 
háztulajdonosnál. Unó

Ívesen és levélileg a meghatal­
mazottnál . Horowitz Adolf
Budapesten, Kcrepesi-ul 10., 
délelőtt 9 óráig és d. n. 2—1-ig.

listás

szvp lírujrkos kerttel
□ ölenként csak 2« Írtért 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7555

Fancsikai mész!
legjobb mlnÖBÓRtt nz or­
szágban! Bármily nagy meny- 
nyiségben az élesd! állomás­
hoz szállítva '“lm 1. oszt. 75 kr, 
Il-od oszt.70 kr. Megrendelhető
Btiry Mihály birtokosnál

Fancsikán u. p. Élesd 4702

. Leveleivel Keres m ii íTz\iv/j a. , Q
i751 ! nyakkendő- és fel,érnemü-gyá-, - malommal. Bővebbet a

ráltozBudapest,VI.. nagy-mező- j adóhivatal. lbbb
utvza 14. sz. kéretnek. Képes

birtOK:-g“ ^
610hotd,n 1200 négyszögöl,; ____ _____r J
nagyon jó talaj, Veszprémi,... 0]|| $Z6(l6lü6S 
a városiul és a vasúti állomás-, , . ü, .
tói 20 iicrrziiyiic, nagvon jó ! uj ruhákkal, melyek mint re- 
nrszá,riit. sanit kezelésben, szép giek adatnak el, hanem csakis 
és iú'íukház és gazdasági épii-1 uraságuktól levetett unöllunyok 
letekkel és pompás tirilnkkal. a legnagyobb választékban a 
Az összes épületek köböl és! legolcsóbb áron kaphatok: 
téglából vannak építve, a bir- | Károly-körut 2. szám, a 
tok tökéletesen tel vau szerelve liatvam-utcza sarkan, az ud- 
és esetleg azonnal is átvehető, j varban. Ugyanott ruha-kol- 
Bövebben értekezhetni szemé-1 csönzo' intézet.________

Velocipéd
minden 
nlaklian 
Kataló­
gus in 
kr. levél

I jetY-
•pvisélö Hudapeslon : Hc.,si r-ándor 

IV. kei . Feren'Z Józsel rakpurl ld.
Bóes. III.,
Uaupj6lr»i-se72,

Alk almazástkeres.
Házvezetőnőnek

esetleg öreg urlioz is, vagy 
anyátlan gyermekek mellé ne- 
velönunek ajánlkozik egy elő­
kelő családból való, kellemes 
külsejű, németajkú 3téves úri 
nő. Szives ajánlatok «Házve­
zetőnő 7573» czim alatt a ki- 
adóhivatalba kéretnek.

Mellékfoglalkozást
(levelezés vagy könyvelés; ke­
res délután }2—}4 óráig, vagy 
esti 7—ti óráig szerény felté­
telek mellett egy hivatalnok. 
Szives ajánlatok «G. J.n alatt 
a kiadóli. intézendök. 7626

Intelligens altiszt,
ki a magyar, német és szerb 
nyelvet szóban és Írásban 
bírja és kinek szép Írása van, 
az esti órákra foglalkozást 
keres. Czim megtudható a ki- 
adóhivatalban. 7564

Alkalmazást nyer.
Egy 10 és egy !) éves leány és 
egy nyolez éves iiu mellé egy

oki. izr. tanító
kerestetik, ki az elemi és 
polgári iskolai tantárgyakat, 
magyar és német nyelven 
sikeresen oktatni tudja. Előny­
ben részesül, ki zongorát, eset­
leg franczia nyelvet is tud 
tanítani. Fizetés megállapodás 
szerint. Ajánlatok és" eddigi 
működésről szóló bizonyítvá­
nyok mielőbb Wertheim Samu­
hoz Ujhodos, n. p. Knying 
küldendők. 10585

Térszámitásban jártas
technikusok
két. forint napidijjal alkalmaz­
tatnak. Felvilágosítással szol­
gál a kiadóhivatal. 4752

Hirdetósgyttjtők
kerestetnek, hol megmondja a. 
kiadóhivatal. 4757

Oktatás.__
Egy okleveles német

nevelőnő
n franczia és angol nyelvet 
tökéletesen birja, kitünően zon­
gorázik ; több oki. német neve­
lőn«, a franczia nyelvet töké­
letesen bírja, kitünően zongo­
rázik ; több fiatal német neve­
lőn«, a franczia nyelvet birja 
és jól zongorázik, kisebb gyer­
mekek mellé igen ajánlható; 
német bonne a franczia nyel­
vet tökéletesen birja és egy [gen szerény

Három nyelvet
beszélő 28 éves ember pénz- 
tárnoki, könyvvivői, péuzszr-. 
dői. raktárnoki vagy írnoki. 
állási keres, Ajánlat «pénz- 
tárnok 7» alatt a kiadóhiva­
talhoz kéretik. 7525

Hegedtiórákát
hajlandó egy zenédéi növendék ’ 
szerény föltételek mellett kez­
dőknek adni. Érdeklődők szí­
veskedjenek i-zimeiketHeRedti
ieligé alatt a kiadóhivatalba be­idül

Bir toki) érlet 2000 forintot

7546

Correp etitornak
ajánlkozik egy felsőbb reál­
iskolai tanuló alsóbb osz­
tályú tanulókhoz, esetleg elő­
kés/, il. a postavizsgálatra. Czim 
a kiadóhivatalban. 7589
Egy jó családból

való kisasszony óhajtana kis 
gyermekek mellé, mint nevelőim;

Nevelőilókef !n5o«^daJmdynek 800 hold óhajtanék felvenni és ajánlok

a legmagasabb kiképeztclésre, körül szántó, a többi kaszáló kamat beívelt reggelit, jó eb,- 
valamin! kisebb gyermekekhez, (legelő. Bővebbet Blayer net egy h/obat a belváros- 
fruncr.ia bonneokat. feni-» Mórnál* Károly-körut H. Ezen- ban. Levelek keretnek a kiadó­
mé« de chambres-ekct, játszó-1 kívül több nagyobb és kisebb hivatalba Jó ellátás» jelige
társakat és tinomabb bázisból- birtokok bérbeadaudókés örök- alatt.................... 4748
gálatra való egyéneket ajánl! árón eladandók. 4761 MaB.vaj, np.velnk A.
ISSilÄ'i; " Jó forsalm« l■2"“!
íi o-j 4762 helyen egv üzlet azonnal ki-.alkdlma/.O-s.il.idoksajatanyagi

..........— - adandó. Czim a kiadóhivatal- és erköh si érdekeikben kére*
Korrepetitornak j,an. 7630 nek • címeik közlésére. .Mügén

ajánlkozik szerény feltételek, V1 -„„„r-!,,,tnrn,ntt nevelés1 kiadóhivatala X,1?y. 
mellett egy fővárosi 8 osztályt h , .lanos-utcza •>. .-/. (750
végzett reálista. Bővebbel^ a szalon 68 naloSZODB ^ házépitészet 
kiadóhivatal. 758 ? a Váczi-utczában kiadó. tevén jártas vállalkozó, mérnök

Czime kiadóbivatalban. 7593 vagy -sz s egyáltalán e

Lakás és bérlet. Elegánsan sziveskeumk'S'érfe^
1 bútorozott, két ablakos. 11-od Nagy Janos-utc/.a 5., ajtó Iá 
emeleti uhv.ai szoba k üli ni be- megjelenni. (75^
járattal a lépcsőről, az Erzsé-

franczia bonne azonnal ál­
lást keresnek szerény feltételek 
mellett. Schaffer Grosse floroty- 
tya asszony oki. észak-német­
országi tanitönö által; köz­
ponti elhelyezési Intézete 
nevelőnők eááméra Buda­
pest, Erzsébet-körut 38. sz._

feltétel mellett 
Czim a kiadó-!

7618;
alkalmaztatni, 
hivatalban. _____
Javító vizsgálatra
előkészít egy végzett reálisko­
lai tanuló szerény feltételek 
mellett. Ajánlatok «Szérény» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
intézendök. 7610

Urasáéi nagy vill«l -,Jftra|la, a lépcsőmI, az v.rzsi- .. . , ,.......—
két emeletes, a várban, kerttel bet-téren. kiadó. Czim a kiadó- xOlJCS ellátásra 
és melléképületekkel, bútorral jhivalalbáu. 7592 a/ 1889/90. iskolai tanévre e-,
vagy bútor nélkül folyo évij — vagy két 10 éve> tanulót 15 f,i
november I-élői fogva berbe- _ , .. ; havi díjért elvállal egy tisztes-

Különféle. ■
Egy külön bej árain | 41 /./ ;0-ra kölcsön hivatalba"- _________7632
II. emeleti két ablakos nagy adatik földbirtok- és házakra, JÓ forgalmú 
utczai butoruzallan szoba a ko- 20- 50 év alatt ,u'5lesl;'-lbet®- üzlethez társ kerestetik Aian. 
ronaherczeg-iitczában novem- Régi adósságok is kifizettetnek.
bér 1-re kiadó. Bővebbet a ki- «Bankok képvlselöséRO» latok izlet ■ - zimen a k>- 
adóhivatalban. __ 76331 Hatvani-uteza j., 36. ajtó. 1764 adóha keretnek. 7631

io?:;»

a- r._.r, i/r. hitközségnél a jegyzői hivatal eddigi vezetőjének 
önkéntes lemondása s más pályára történt átlépése folylan. 
n rondszercsitett jcRyzöi állomás f. ovi szeptember l-cn|
betöltendő , . , .. • I

Ez»n állomással 600 Irt évi fizetés a némi funrtmk utam 
melK-kjövedelem van összekötve. ..

Pálvazótól mcgkiváiitalik a magyar .-s nemet nyelv teljesj 
l„r, , [„-.bér uvelv ismerete, ;> könyvelésben es fogalma- ] 
/.ísbai'i \ a lé* ,.irtássá«. Jegyzői képesítéssel bírók előnyben; 

Ors iinek, ele hogy jegyzői teendőkben inár imtkodtek, meg-1

V kijelölt mau.it személyesen bemutatni kotrles, az utikölt- 
* ak a megválasztottnak téríttetik meg.

Pályázati határidő f. évi aug. hó 25-ike.
E«er. 1889. évi aug 5-én.

Dr Schwarcz Dávid,
, 0996 lilik, elnök.

LAWN TENNIS
[„ogjolih és legolvsóhl. S Ivglti/.tosh s legrégibb

ezukorrépa, konilóTszőlő, buríonya, len, konyhakertiek, vala­
mint átalában minden mezei terményhez

ha-mr ly lalajm .tart ,, i.atá-al. elismert naiktekiute-
h,,l zamr i'ir-.nylata szerint a »:• «•-. .« h:iirn,,.plwsi>lu>rsav es »«l«- 
l,,rtnlom azi-joriijóliillii.t" mvllelt :• ezenkívül mintegy ',0 
anyr-g larb' m it II.Ii bármely im-nnynegbeii nyomban ezallitnato

konczentrált marha-trágya
IKngtais de bocuti Jt,h

S«xl leslwr.k I. ...«-a flrl .Is« vs. kir. “«'^.rnRcU. is koiu-rvntnUI iiii«rluilrai:y».K.vftrftböl.
Körponti iroda: Bécs, III., RcnuweR Nr. 20,3.

Minták ismerletések ingyen b-'rmenlte. ------- j

ff___I.ilsőiaraiyai
btida-pesti főraktára

LITTKE L. Dorottya-utcza 7.
a l. ez. közönség szives tudomására adja, miszerint

Andrássy-ut 41. szám alatt fiókot
* .............................. 11004nyitott és számos látogatásért esedez.

lói* 1>

Hirdetmény.
Pe. *.p,], -Solt - Kis-Künmegvc alispánjának a.: 1889. évi 

.„ín hó 19-én kelt 20,760. *;ín. számú végzésével a kalocsai 
vVsu?■ és dunapatnj-kaloc.-ai megyei útszakaszokra leendő 
kavicsszállitást engcdélvczte , , . |

\ fenti inhtet! munkalat fogandtositásan.ik biztosítása czel-, 
uró! .*. |8*«. évi aug. hó 21-ik napjának d. r. 10 o raj ara j 
? pr-1 t-v111--1-olt-kiskúnmegyei in. kir. államépitészcti hivatal 
hei*-,Végében ^ tartandó zart ajánlati versenytárgyalás

A^vc rsenyczm obuitók (elhivatnak, hogy a fentebbi mun- 
V ,la* végrehajtásának elvállalására vonatkozó, a meg- 
-1 *án1ot* k-ilt-é« utéin számítandó, s a. részletes feltételekben elo- 

5 ,-nvi bánatpénzzel .Hatott zárt ajánlataikat « kitűzött 
nHVj <1. v. "in óráig a nevezett hivatalhoz annyival inkább ígye- 
ié.-zzenc-k beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni. , .. , .

A zóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki műveled 
V, . u . f. lt*4c-lek a nevezett rnagy. kir. allamépitészeti 
hr. V- iin.il. .* . «nd, hivatalos órákban, naponkint megtekint-

Kelt Budapesten, 18S9. évi aug. hó 3-an. 11U0'^

BUDAPEST BÉCS BELGRÁD

Teljes egyenruhákat
5 ÖÄ FErEHI

TILLER MÓR ÉS TESTVÉRE
udvari szállítók Budapest, Károly-laktanya.

Ar j eg.yz éltek kívánatra ingyen és bérmentve. 

Vidéki uiegbizftsokutánvétel mellett pontoaan eszközöltetnek.

RÖSER-íéle tan- és nevelőintézet Bndapesten.
A nyilvános polgári iskola 10—14 éves ifjak számára, 4 osz-

tálvból áll. Bizonyítványai államérvényesek. Tanitványait középiskolák látoga­
tására képesíti, s oly előismereteket biztosit nekik, melyeknek alapján a kereskedelmi-, 
ipari-, földmivelcsi stb. gyakorlatban alkalmazást nyerhetnek.

A nyilvános kereskedelmi iskola 14—18 éves ifjak számára, 
3 osztályból áll. Bisonyitványai államórvónyeaek. Az u. n. kereskedelmi 
akadémiákkal teljesen egyenrangú és egyenjogú tanintézet. A harmadik (felső) osztály 
sikeres befejezése után nyert érettségi Meonyitvany, ae „egyevl önkéntest 
katonai sEolgálatra jogosít és állami-, tiszti-, forgalmi-, vállalati-, penzmtézeli- 
irodai hivatalokra képesít. Ezen 36 év óta fennálló szakiskolának tanítványai, mint 
szakavatott munkaképes ifjak, magán-kereskedelmi és iparvállalatok irodaiban szívesen 
alkalmaztatnak segédtiszti állásokra. Szerb és román ifjak részére külön tanfolyam.

A nevelési internatus oly — művelt szülői házat helyettesítő — 
nevelési intézet, melyben, azon bennlakó 10—18 éves ifjak, kik tanulmányaikat a 
fővárosban végzik, a családi nevelésen és teljes ellátáson kívül szakavatott felügyelet­
ben részesülnek, továbbá úgy tanulmányaikban, mint pedig erkölcsi és szellemi fej- 
lödésükben, lelkiismeretes vezetést nyernek. A nevelési internatus sajat — kizárólag 
nevelési czélra épült és berendezett épületében (Aradi- és Eötvös-utcza sarkan) van
elhelyezne bejelentések alulírotthoz intézendök. A beiratások f. é. angnse-
tns 25-től szeptember 5-élg tartatnak és pedig az iskola helyiségében Károly- 
körnt 22. ez. és az internatus épületében Aradl-ntcza 10. sz. Értesítőket küld:

ROSER JÁNOS igazgató.
10802 Budapest, Aradi-utcza 10. sz. (Röser-intézet).

BUDÁN.
a lánczhid közelében, pompás kilátással a Dunára és 
az udvari kertre, kocsi közlekedéssel a város minden 
irányában, 80 kilói fölfelé szép és kónyclines utczai 
szobákat ajánl a l. ez. közönségnek kiváló tisztelettel

SCHUMITZKY FANNI
Széchényi-szálloda 10997

.Budapest, TI. kerület.

Pályázat tanári állásokra.
A Csöndes-féle gimnáziumnál Sopron­

ban több rendes tanszék betöltendő. Középis­
kolai oklevéllel, vagy szakvizsgálattal
pályázni lehet minden szakra. A folyamodások 
benyújtásának határideje augusztus hó 20-ika, 
Jövedelmezés: teljes ellátás az intézetben külön szo­
bával és évi 500 frt fizetés.
10987 Az igazgatóság,

Xz egyedüli szer

lifflM

OES CFSCHÜT2L

a Dr. Rose-fóle Pedltin Siker 
biztosittatik 3 nap alatt. Kel­
lemes és ártalmatlan. I. katulya ára 
I frt. Főraktár: TÖRÖK .lOZSEt 
"vógyszerlára Budapest, király-uteza 
12. sz. NERUDANÁNDOBbatvani-u. 
THÁLLMAYER *<■ SEITE Nádor-u.

I é. valamenyi gyógyszertár és gyógy- 
fiikereskedésben. 11008

í valódi franczia ezigarettapapir
„LE VRAI G0UDR0H“

DE NORWEGE
JESEPH BARDOU & FILS gyárából

Perpignan és Páriában, 10274
az egyedüli czigarettapapir, mely norvégjai fenyő-kivo­
natban van áztatva és mivel a fenyő-kivonat a gége, 
lógEŐCBÖvek és a tüdőre nézve a legegészségesebb szer 
ennélfogva is az. egyedüli czigarettapapir, melyet a do­
hányzó egészsége minden batranya nélkül használhat.

Számos orvosi és az ipar tekintélyeitől szármázó bizo­
nyítvány áll rendelkezésre.

60 aranyérem, — 16 díszoklevél,
20 versenykiviili oklevél. 

mm- Kapható minden norinbergi, díszműáru és papirkeres* 
kedésben, valamint minden dohány- és szivartózsdében.

CHOCOLAT NIENIER
A világ legnagyobb gyára.

dísz-okmány
MINDEN KIÁLLÍTÁSON.

A HEHIE-FÉLE CSOKOLÁDÉ naponkénti elárusitása toMadja
AZ 50 000 KILÓT.

Kapható a jobb füszerkercskedésekben és Czukraszdákban.

UTÁNZÁSOKTÓL ÓVAKODJUNK.

10133

l.rcilcti p.iri?i "ummi és halhólyagok 
lmom,ágra cs jótagra nézve a lesk*)-

[vetelőbb igényeknek is megfelelőek, 
tezként 1. •_*, 3, i, S, 8, 7ét «írtjával, 
amerikai bouts (róviJj 3 éa 1 írtjával, 
iezlinomabb párisi női szivacsok 3, 
I es 5 írtjával. Pré.orv.Uvekhöl­
gyek szamara, Haasc-szermt -• írt. 
Menainger lanar felék nfik szamara

I s Irt 50 drb-ként tinspensoriumok .tb. 
tésdcles árjegyzék ezerint. Szétküldik 

titoktartás mellett-

REIF J. specialista WIEN,
IV., Margarelbenetr. 7.

Czél.zeru mintav jla^ztek uraknak á

Hirdetmény !
Ajánlom a nyári bőség alkalmával a

Fodor-féle szalonbocskorokat
Ezen uj lábbelik rohamosan hóditottak tért a nagy közön­

ségnél, mert czélszerűségük általánosan elismertetett, ugyanis 
könyüek, elegáns kiállításnak, tartósak, s a lábhoz hozzi 
simulnak, miáltal a tyúkszem és börkeményedés kínos fáj­
dalma megszűnik.

Egyben ajánlom a Fodor-fél© legújabban javított ve- 
dftazboc.iUorokat. Arak: szalonbocskorok nők és férfiak 
számára 2 frt 60 krtöl 5 frt 20 kríg. Vadászbocskorok 1 frí 
65 krtól 7 írtig. Utánvétellel szétküldi a

FODOR-féle iraktár: Nagy-Kikinián, Toroltál
Mértékül a szalonbocskoroknál a lábfej hossza, vadás.’- 

bocskoroknál egy rendes susztermérték, vagy a viselni szo­
kott lábbeli száma beküldendő. 11001

Magyar királyi államvasutak.
57,342 allI.

Hirdetmény.
Értesítjük a I *.-. szállítókat, hogy 5 ásványolaj-szállitó és 

., szeszszitililó lartánykocsit általános használatra, illetve első 
, llZ(ji, felek remlelkezésére tartottuk fenn, kik ily kocsik
telelt nem rendelkeznek s az e-mtitelt kocsikat egyes mene­
tekre isetről-esetre használni kívánják.

Ezen kocsik után külön használati bér nem lesz fizetendő.
Jelzett larlánykocsiknak megremtelcse mimli!' a tarlany- 

köcsit vagy kocsikat használni kívánó ezég székhelyéhez tar­
tózó le;.'közelebbi üzlet vezet őség tűiknél eszközlendő, mélynél 
s ez. ügvhen teunálló legközelebbi feltételek is megszerezhetők.

Buda°n-sl. 1889. évi augusztus ő-éii. ,
Az igazgatóság.

j neklluJ* ^mutatott «Umfri/«» iiieghltlinUi hitelt* MbeOntl- 
irat foiytiin *r*n o~ro*tiiflor 0‘fjjnrlrftrMMn-juanlfuitO,

Árverési hirdetés.
Valamennyi tételek, melyek zálogházamban esedéke­

sek, de eddig ki nem váltattak, f. évi avgnsstus hó 
8-én árvereztetnek. - Legmagasabb kölcsön értékpa­
pírokra, sorsjegyekre, arany, ezüst, ékszerekre és árúkra. 10909 

KOHN EDE Budapesten, granátos-uteza 6. szám.

Titíkos betegségeket,
bnicyceMolyásoki.t tn Hrí>eUet,m önfertfistetés utóbijait, 
ni plirreniKUIt MrlirrCI, ins|{öiiilé«eUet, » biijakdriink 
ntökövetkrEOiényelt, ufikué fehér folyási, bármennyire is 
id Ültek valamint mindazon nfil betegséKeket, melyeknek a inag* 
IüIuiisAke^ik fiiokozója, * bbfirbeteRSégeket gyoíiyit u.lgyógy- 

mrtfl szerint idztus dkerrel, gycrsim és nlaposnu

Dr. GABAI ANTAL
orvr«, „ebesz, rzüléíz és szemész, tudor, volt cáez. kir. oezt.-Korvos. 
Iludapest. l"-Iváros. IV. kerület. Klgyó-ntczu 1. sz., 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
«»■Kiel: naponta 10 órától d. c. eceiz 4 óra délutánig, eato 7 órától 
* Zrni mr- Díjazott levolekre a tcgnagyobli ligyelemmcl valaazolta- 
tik es gyogintrekröl is grm.loskodva tear. - Nőknek ku­lik es gy Bl lön váróterein. liijos

0 a s/r izdnél Dr. HAMM ANTAL núl vagy 
víiiSR fi k'nvvkvrtskedésében Andrissy-ut l;i. ez a. megren,telhető:
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(mar a harmadik kiadásban megjeleni) a nemi betegeegek es ezek 
1 cszszero gyógykezelét he/, c.imli könyv, volt ara -J>t aO kr.

M2^ most csak 90 kr. -^g
A kiiny vjóbecsoraagolv a le,/ elküldve. I ín bek'dde: mellett bér- 

mentve vagy VI i kr utánvét mellett- ......
I A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. II. A nomi elet eb- 

redéae. 111. Az ónlertőztoté* ée a/ éjjeli magömlések. IV. A hugycio- 
I takar (Tripper) ,s hugyced.zUkiilctek. V. A bujakor fsyph hej. VI.be- 
I hér folyik VII. El gyengült férhető. Vili. N8i magtalanaag. IX Az ivar- 
1 ezervek megbetegedé,®ek főtényezője a preatitutl*).

Fontos sérvben szenvedőknek!
Ajánlom saját készitményü sórv- 
kötöimot, orthopüdlal kóseü- 
lókeimei, valamint a betegápo­
láshoz szükséges mindennemű 
kötelókkelmóket a legjutá- 

___ nyosabb árakon kaphatók, u. ni.;
•- amerikai ruvanyoí, sórvKotd. egyoldalú t.:*0 forito, kétoldalú 7.30 forintig 

11 Iranczia cérvkőtö aezélrugóval • . g | *

Gyermek sérvkütök felével oh.subbak.
1 ,„ri,lmok .................... .1 krtól 3 frt aO kng.

Nagy raklar liaskötdkbAI, köldök sérvkötflkbfll, görcsérlin- 
rlsnvAk. i'gyi-neaturtökböl , irrigatcurnkhpl, oebfy.-fikendokboi, 
szarvasíidr iiadrilgok, takarók b vánkoaokhol, valamipt minden o 
szakba vágó czikk-kíöf.

MOLNÁR VILMOS sérvkötö és keztyiigyára
Budapesten, Károly-körut 19. br. Orcsy-ház.

Valódi franczia és amerikai

GTTTVnVTT halhólyag kültinlego.--*vgek tiiuzatja 2 írttól ti frtijpU1V1 ml Női különlegesetek: l’arisi azivacskak tuezatj.i I es 
í, frt. Vi’ Pely-I’orus! nfil különlegesül; darabja V frt es 2 Irt 
;,0 kr. Vidéki megrendelések a legnagyobb hallgalagtag mellett esz- 

közöltéinek. - Árjegyzékek ingyen és bermentvn szolgáltatnak. 10800 lUaiö

Épen most jelent meg

a Pallas irzdalmi és nyomdai 
részvénytársaság kiadásában s 
ugyanott, valamint minden 
hazai könyvkereskedésben kap­

ható :

NÉVKÖNYV
A MAGYAR KIRÁLYI

SZÁMÁRA.
Hivatalos Iciadus. 

500 lap ára 2 frt.

Nagyon értékes nemesi

birtok
Győrmegyében.Sopronm. ha­
tárán, a vasút közelében, 
kikerekitett 240 hold leg­
jobb gazdasági épülettel, két­
harmada rét, egyharmadaszán- 
tóföld, 42,000 írtért eladó, 
A fundus-instruktus külön át­
veendő. Szép nj emeletes uri- 
lak. Majorság elegendő gazda­
sági épületekkel. Minden jó 
karban van. Saját vadászat 

és halászat.
Csakis vevőknek készséggel 

adnak felvilágosítást 10979

Horváth és Patz Rikhárd,
in. kir. ny. főerdész

Béce, Margarethenztr. 12.

Pályázat.
A soproni Laehne-féle nyilv. joggal felruházott 

gimnáziumnál az 1889,90. fok. ev elején b rendes 
tanszék lesz betöltendő, melylyel 1. a latin és görög 
nyelv, 2. természetrajz és földrajz, és 3. a magyar és 
latin, nyelv tanításának kötelezettsége jár.

Fizetés havonkénti .45 frt és teljes ellátás. Pályá­
zók az intézet igazgatóságához czimzett és teljesen 
felszerelt kérvényüket f. évi augusztus 20-ig 
küldjék be.

Sopronban, 1889. julius 22-én.
Az igazgatóság.

Országos általános kiállítás Budapesten 1885.
Nagy kiállítási' érem, ^versenyképes és kitiinö

pipereszappanok es illatszerekért.

A világ legjobb erez- és kézfinsmití szappané
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

Kéretik a c»ég éa ciimre figyelni. •’3U

Alkalmi bútorvásárlás!
iST"v^L3sr és

i hazai gyártmánya asztalos és saját készitményü kárpitos bútor-termeiben 
IV. kerület, koronaherczeg-utcza 11. szám, I. em., a zsibárus-uteza sarkán.

A nvári idény alatt raktárunk és bútor-termeink tulkalmozúdván, ennek folytán kizárólag hazai gyártmányú 
os- és kárpitozott bútorainkat, melyek elismert e'sörendü szakemberek közreműködése mellett készülnek, gyári 
adjuk el. Készletben vau több száz szoba, háló-, ebédlő-, dolgozó- és szalonberendezés a I 

legnnoniabb kivitelig, úgy, hogy bárki állásához mérten nálunk szükségletét fedezheti. — Vidt 
I eek pontosan és lelkiismeretesen teljesítetnek.

Árjegyzék ingyen cm bérmontve küldetik.
___________________BHITC* Kéretik a ciég és oiimfe figyeÍni. -^(5~BIMB __________ _________________________ _

!NyoS^akiadőtül®onos 7 Pallas irpdalmrés^ nyomdai íészvéiiytársaság körforgógépén,. budapest, ÍV*, Kecskeméti-utcza 6. szám.

növény-szappan dbj* % kr.

eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
rrrln-tzspiun Irgnnmnsbli rózísillatlsl, drbjs áfi kr^ 3 4rb 1 frt; 
«gyanít rndban 80 kr., 3 rád 85 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan,
tíkonjan hit a bfirre, simítja'rí Íflfriíittí att. darabja 16 kr. 
3 darab 40 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, yftlÄ
nklatnil a fogak rotaliiit^mégívjil,'üregje 40 éa 80 kr.

MIUlerJ. I, Kle :saIicy|.f*)g|*or,
_ fogakat hófebérré'tpsd, de egyszéramlnd a már léteit fegbeteg- 

légek terábh terjedései Is megóvja, dobot 60 kr.

lá»u artzflnomlló ezer, üvegje 50 és 6u kr-
Amaryllis dorée lígüJ,bb m.frl 60
Ixia Lys, Bonqaet Elegant, Mimosa, Kariipa,

a legfinomabb éa legkedveltebb Illatszerek, üvegje i frt W kr 
3 frt 60 kr. ói 6 frt

Müller J. L.-féle Brillantine,
' fényének és lágyeáginak' elfildésésére éa azoknak kihall iáit *• 

tírekenyiégét megóvja, üvegje 61 kr. éa t frt.

világhírű
művész

felülmúl minden eddig 7éle»S
gyártmányt a hnjuntl imkitj*. 
a törékenységig és kihullástól 
tnegin'Jttf dobokn *5 es 40 kr

IL illatszer- és pipereszappan-gyárosnál
ItAKTáRi RI IFTAPFQT GYÁRi

Horonaherczeff-utczn Síám. DUl//\rLö I Rotteul>llIcr-ntcz«i 30. exflm 
A vidéken valamennyi hírneves gyógyszerészek és kereskedő nraknAl.

Dús választék rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk bivaly szarv lefántcsont 
és békateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, haJsiUők. Továbbá

Hölg-yeknek különös figyelmébe 8760
ajánlom, folytan a legdivatosabb és legújabb hajtükből berendezett dús választékú raktáromat•

MV“ Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol. ' ““
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